

اسلام اور غلامی

اسلام کے غلامی کو ہمیشہ کے لئے دور کر دینے کے بیان میں



مصنف

مفتی سید عبید القیوم (وین جانصری)

تعزیرات پاکستان

حصہ اول

مصنفہ مفتی سید عبدالقیوم (وکیل جالندہری)

کتاب مذکور کی خصوصیات حسب ذیل ہیں 135899

۱۔ ہر تعزیری شرعی اصول دفعہ کی صورت میں بحروف جلی مذکور ہے۔

۲۔ اس کے تحت قرآن مجید کی وہ آیتیں اور آنحضرت کی حدیثیں اور سلف کے آثار اور فقہاء کے اقوال درج ہیں۔ جن سے اصول اخذ کیا گیا ہے۔

۳۔ اس کے نیچے تعزیرات ہند کی بالمقابل دفعہ مع تبصر ضروری مذکور ہے۔ اور جہاں وہ موجود نہیں اسکی صراحت کر دی گئی ہے۔

۴۔ سب سے نیچے اصل عربی عبارتیں مع نام کتاب اور حوالہ درج ہیں۔

۵۔ شروع میں انگریزی اور شرعی توائین کے اہم مطالب پر ایک مفید اور مفصل مقدمہ کتاب کو عام فہم سلیس اردو زبان میں ہے۔ مشاہیر کی آراء کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

عزت مآب جسٹس محمد شریف افاضل مصنف بڑی محنت اور جانفشانی سے کام لیا ہے مفتی صناعت عالم دین ہونے کے علاو

انگریزی قانون کے بھی ماہر ہیں اور اپنے خاندانی روایات کے مطابق شرعی فتاویٰ صادر کرتے رہے ہیں اور ایک تہ تک پیشہ وکالت میں مصروف رہے وہ فقہ اسلامی اور قانون انگریزی سے واقف ہو سکی وجہ ایسی کتاب تصنیف کرنے کے اہل تھے اور انہوں نے

یہ کام بوجہ احسن انجام دیا ہے۔ ۲۰ مارچ ۱۹۴۹ء

زینت الدار یہ کتاب جالندہر کے مشہور ماہر قانون اور عربی علوم کے بہت بڑے فاضل مفتی سید عبدالقیوم کی کاوش اور محنت کا

نتیجہ ہے مفتی صناعت نے اس کتاب کو آیات قرآنیہ اور احادیث نبویہ کی روشنی میں مرتب کیا ہے۔ شرعی علمی اور تعزیری حیثیت

سے بہت بلند مرتبہ تصنیف ہے۔ ۲۰ مارچ ۱۹۴۹ء

نوائے وقت یہ کتاب بڑی محنت سے لکھی گئی ہے اور صحیح معنوں میں ایک عالمانہ کتاب ہے مفتی صاحب جالندہر کے ایک جہا

وکیل ہیں کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک قابل قدر جہر قابل ہیں انہوں نے یہ کتاب لکھ کر اردو زبان کے قانونی ذخیرہ میں ایک نیا باب کھلا دیا ہے۔ ۲۰ فروری ۱۹۴۹ء

آفاق آئندہ مفتی صناعت نے یہ کتاب لکھ کر مسلمانوں پر بڑا احسان فرمایا ہے آئندہ نسلیں ہمیشہ ان کی ممنون رہیں گی۔ اس موضوع

پر وہی شخص قلم اٹھا سکتا ہے جو موجودہ انگریزی قانون پر بھی عبور رکھتا ہو اور اسلامی علوم بالخصوص فقہ میں اس کو کامل دسترس ہو

اور یہ چیز ہمارے ہاں تقریباً ناپید ہے اسے خوش قسمت سمجھئے کہ مفتی صاحب میں یہ دو گونہ صلاحیتیں بدرجہ اتم موجود ہیں وہ عالم بھی ہیں

اور انگریزی قانون کے ماہر بھی اور پھر انہوں نے ہجرت کی جہانگداز صعوبتوں اور مال و جان کے سوشل باصدات کے باوجود پیرائے سالی میں

ایسے نازک اور مشکل موضوع پر قلم اٹھانے کی ہمت فرمائی۔ ۲۰ مارچ ۱۹۴۹ء

کتاب کو سر کی طباعت عمدہ کاغذ نفیس قیمت پانچ روپیہ جلد چھ روپیہ محبوب بکڈ پبلیشرز ٹولہ پورہ مل سکتی ہے۔

فہرست

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۲۵	اہل حبرین	۹	عہد جدید
"	اہل فرنگ	۱۲	یورپ میں غلامی کے رواج کا امداد
۲۶	دسی گاتھ	۱۲	غلامی کے متعلق ۹ ضروری سوالات
"	استرو گاتھ	۱۵	غلامی کے متعلق عربی الفاظ
"	انگلو سکین	۱۶	غلامی کے متعلق انگریزی جرمنی فرانسیسی الفاظ
"	غلامی کا تیسرا دور	۱۷	فقہ میں غلامی کی تعریف
"	زنگیوں اور حبشیوں کی غلامی	۱۸	علماء یورپ کے نزدیک غلامی کی تعریف
۲۷	فرانس کا سیاہ قانون ۱۶۸۵ء	"	غلامی کے اقسام
"	امریکہ میں غلاموں کا قانون	۱۹	غلامی کے رواج کی ابتداء
۲۸	غلامی کے رواج کے اسباب	۲۰	غلامی کا پہلا دور
۲۹	یہودیوں میں غلامی کا رواج	"	روم میں غلامی
۳۰	تورات میں اسرائیلی غلام کے متعلق احکام	۲۲	یونان میں غلامی
۳۰	تورات میں غلامی کے متعلق عام احکام	۲۳	ارسطو کی غلامی کے متعلق رائے
۳۲	انجیل اور غلامی	"	یونان میں غلامی کے اقسام
۳۳	ہندوؤں میں غلامی	۲۴	ایران میں غلامی
"	منوسمرتی میں غلاموں کے اقسام	"	مصر میں غلامی
۳۴	منوسمرتی میں غلاموں کے متعلق احکام	"	غلامی کا دوسرا دور
"	عہد جاہلیت میں غلامی	"	قرون وسطیٰ میں غلامی
"	یہودیوں کا عرب میں ہجرت کر کے آنا	۲۵	گول

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۲۵	مساوات کے متعلق فتح مکہ کے خطبے میں آنحضرت کے ارشادات	۳۵	ہجرت شمعونیہ
۲۶	غلاموں سے حسن سلوک	"	دوڑی اور مار گولیس متشرقتین کی رائے
"	غلاموں سے حسن سلوک کے متعلق قرآن مجید کی آیت	۳۶	یہودیوں اور اوس و خزرج کی موالات
۳۷	احادیث نبویہ	"	جاہلیت میں غلاموں کے اقسام
"	غلام کو غلام کہنے کا امتناع	"	قرآن کی تعریف
"	غلاموں کو آزاد کرنے کی ترغیب	"	غلامی کی شرط پر قمار بازی
"	احادیث نبویہ	۳۷	جاہلیت میں غلاموں کی تجارت کا ملک التجار
۳۸	شیعی روایت	"	جاہلیت میں غلاموں کی کثرت اور ان کے حقوق
"	عتق نسہ اور فک رقبہ میں فرق	۳۸	انتقامی قتل کے لئے غلاموں کی خرید
"	مکاتبت اور مکاتب کی تعریفیں	"	حضرت زید کی شہادت
"	مکاتب غلام کی آزادی	"	زید کجا نبی سے اسیری کی حالت میں آنحضرت پر نثاری کا اظہار
"	مکاتبت کا قرآن مجید میں حکم	۳۹	حضرت خدیجہ کی شہادت
۳۹	شیعی روایت	۴۰	جاہلیت میں موالی
۴۰	مدبر غلام اور تدبیر کی تعریف اور آزادی	"	موالی کے اقسام
۵۰	مدبر غلام کی آزادی کی نسبت احادیث نبویہ	"	ساتبہ
"	شیعی روایت	۴۱	باندیوں کی شادی کے بغیر مقاربت کا رواج
"	باندی ام ولد کی تعریف اور اس کی آزادی	۴۱	نزول قرآن کے زمانہ میں غلاموں کی حالت
۵۱	رشتہ دار غلاموں کی آزادی	۴۲	اکیس اسلامی اصناف کے ذریعہ سے غلامی کا استمراری ازالہ
"	ذی رحم محرم غلام کی آزادی پر حدیث نبوی	۴۳	انسانی عظمت پر قرآن مجید کی آیتیں
"	ذی رحم محرم رشتہ دار کی تعریف	۴۴	انسانی مساوات پر قرآن مجید کی آیت

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۵۸	زید بن حارثہ کی امارت پر آنحضرت کا ارشاد	۵۲	کفار کے ذریعہ سے غلاموں کی آزادی
"	اسامہ بن زید کی امارت	"	کفارہ نمازیں غلام کی آزادی
۵۹	اسامہ کی امارت پر آنحضرت کا خطبہ	"	قتل کے کفارہ میں غلام کی آزادی
"	امیر حبشی غلام کی اطاعت کا حکم	۵۲	قتل خطا کے کفارے میں غلام کی آزادی
۶۰	غلاموں اور باندیوں کی مالکیت	۵۳	ذمی یا معاہدہ کے کفارہ میں غلام کی آزادی
۶۱	غلاموں کی مالکیت پر آیات قرآنیہ سے استدلال باندی کی مالکیت	"	غلاموں کا قصاص
۶۱	غلام کی عدم مالکیت پر آیات قرآنیہ سے استدلال اور اس کا جواب	"	اقوام عالم میں غلاموں کا ناحق قتل
۶۳	غلاموں اور باندیوں کی وراثت	"	نزول قرآن سے پہلے زمانہ میں غلام کا قصاص
"	آنحضرت کا غلام کو وارث قرار دینا	"	قصاص کے متعلق قرآن مجید کا حکم
"	غلاموں کے دو قسم	۵۴	غلام مقتول قصاص کی نسبت امام ابوحنیفہ اور ان کے گردوں کے قول
۶۴	مولے العتاقہ اور مولے الموالا کی وراثت	۵۵	غلام کے قتل اور اس کے اعضاء کاٹنے کا قصاص
۶۵	غلاموں کی شہادت	"	باندی کے قتل کا قصاص
"	غلاموں کی شہادت کی نسبت کا برہنہ کا قول و عمل	"	ذمیوں کا قصاص
۶۶	باندیوں سے نکاح	"	غلام کے قتل میں اعانت کرنے والے کی سزا
"	باندیوں کے اقسام	۵۶	جسمانی ضرر سے غلاموں کی آزادی
۶۷	باندی کی تعلیم و تزویج اور آزادی کا حکم	"	عہد رسالت کے نظام
۶۸	باندیوں سے نکاح کے متعلق پہلی آیت	"	جسمانی عیوب کی وجہ سے غلاموں کی آزادی
۶۹	آنحضرت کا عمل	۵۷	شیعی روایتیں
"	امام زین العابدین کا عمل	"	غلاموں کی امارت و خلافت
"	باندیوں سے نکاح کی نسبت دوسری آیت	"	اطاعت امیر پر آیت قرآنیہ

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
۸۹	انسان کو بیچنے کا امتناع	۷۰	باندیوں سے نکاح کے متعلق تیسری آیت
۹۰	غلامی کا استمراری ازالہ	۷۲	باندی سے نکاح کے متعلق فقہ حنفی کی تصریحات
"	سورت محمد کی آیت من و فداء دافع استرقاق	"	باندیوں سے نکاح کی نسبت چوتھی آیت
۹۱	سورت محمد کا مکہ میں نازل ہونا	۷۳	باندیوں سے نکاح کے بغیر تقاربت پر آیت تیسرا استدلال اور اس کا جواب
"	آیت من و فداء کا شہدہ میں نزول	"	پہلی آیت و المحضت من النساء الآیہ سے استدلال
۹۵	آیت من و فداء کا حکم ہونا	۷۵	محضت کی تفسیر
۹۶	آیت من و فداء کی سورہ انفال کی آیت سے تطبیق	۷۷	ملک یمین کی تعریف
۹۸	آیت من و فداء کی سورہ برات کی آیت سے تطبیق	"	حرف ما کی تفسیر
۱۰۰	اسیر کی غلامی یا قتل کا امتناع	"	مملکت کی تفسیر
۱۰۲	ابو جلید نزدیک غلامی کے جواز کا غیر یقینی ہونا۔	"	ایمانت کی تفسیر
"	اسیران جنگ کے متعلق امام کے اجتہادی اختیارات		بعض قدیم مفسرین کے نزدیک الاما مملکت ایمانکھ
"	آیت محاربہ	۸۰	سے منگورہ عورتیں مراد ہیں۔
۱۰۳	آیت محاربہ کا محل نزول	۸۲	محضت سے آزاد عورتیں اور لینے کی صورت میں آیت کے معنی
۱۰۴	سریہ کی تعریف	"	تسری کے جواز پر سورہ معارج کی آیت سے استدلال اور اس کا جواب
"	سننی فقہاء کی تصریحات مع تبصرہ	۸۳	ازواج اور موجودہ باندیوں کے تمدنی درجہ میں فرق
۱۰۹	فقہ شیعہ	۸۶	باندیوں سے زنا کا ارتکاب
۱۱۱	غلامی کے متعلق آنحضرتؐ کے ارشادات	۸۷	زنا کی صورت میں باندیوں کی سزا
"	آنحضرتؐ کے غلام	"	باندیوں کو پاکدامنی کی تعلیم
"	زید بن حارثہ	"	غلاموں کی تجارت
۱۱۲	اسامہ بن زید	"	حضرت یوسفؑ کے عہد میں غلاموں کی تجارت
۱۱۳	ابو مویبہ	۸۸	حضرت موسیٰؑ کے عہد میں غلاموں کی تجارت

صفحہ	مصنوع	صفحہ	مصنوع
۱۲۲	آنحضرتؐ کی خصوصیات	۱۱۳	ابو ضمیرہ
۱۲۳	فے غنیمت بخراج جزیرہ نفل میں فرق	۱۱۴	ثوبان
۱۲۴	آنحضرتؐ کے غزوات اور نبوت و سراپا	۱۱۵	رافع
۱۲۵	عبداللہ بن حبش اسدی کا سریہ	۱۱۶	اسم
۱۲۶	مسلم اسیران جنگ کا مشرک اسیران جنگ سے فدیہ	۱۱۷	سلمان فارسی
۱۲۷	غزوة بدر	۱۱۸	ریاح
۱۲۸	اسیران بدر کی فدیہ پر آزادی	۱۱۹	سیار
۱۲۹	آیت ماکان لنبیان یكون لہ اسرا الا یکے محل نزول سے متعلق	۱۲۰	ردیف
۱۳۰	ناقابل قبول روایت	۱۲۱	سلیم
۱۳۱	اسیران بدر میں ۶۸ کی آزادی اور ۲ کا قتل	۱۲۲	نافع
۱۳۲	نضر بن حارث کا قتل	۱۲۳	ہرمز
۱۳۳	عقبہ بن ابی معیط کا قتل	۱۲۴	آنحضرتؐ کے ازواج و سراپا
۱۳۴	آنحضرتؐ کے انا ابوالعاص کی آزادی	۱۲۵	ازواج مطہرات کے نام
۱۳۵	ابوالعاص کا اسلام	۱۲۶	حضرت جویریہ
۱۳۶	آنحضرتؐ کا بی بی زینب کو ابوالعاص سے نکاح اول کی بنا پر	۱۲۷	حضرت ریحانہ
۱۳۷	غزوة بنی قنیقاع	۱۲۸	حضرت صفیہ
۱۳۸	ابی سلمہ مخزومی کا سریہ	۱۲۹	ماریہ قبطیہ
۱۳۹	غزوة مریسہ	۱۳۰	ماریہ قبطیہ کے زویہ منکوحہ آنحضرتؐ ہونے کی وجوہ
۱۴۰	سب اسیران جنگ آنکے ذکر دیئے گئے	۱۳۱	آنحضرتؐ کا خط مقوقس حاکم اسکندریہ کے نام
۱۴۱	غزوة احزاب کے وقت مہاجرین انصار کے پاس کوئی غلام نہ تھا	۱۳۲	مقوقس کا جواب آنحضرتؐ کے نام
۱۴۲	غزوة بنی قریظہ	۱۳۳	ماریہ اور شیریں کا اسلام

صفحہ	مضمون	صفحہ	مضمون
	آیت والمحصنات من النساء الآیة کے محل نزول کے متعلق		یہود اسیران غزوہ بنی قریظہ کا حضرت سعد ثالث اور
۱۳۸	ابوسعید خدری سے مرویہ وایت کا ناقابل استدلال ہونا	۱۳۲	توریت کے حکم کے مطابق قتل
"	قلعہ طائف سے آنے والے غلاموں کی آزادی	"	زید بن حارثہ کا بنی سلیم کی جانب سر یہ
"	خالد بن ولید کا بنی جذیمہ کی طرف سر یہ	۱۳۳	غزوہ حدیبیہ
۱۳۹	عبد بن عمرو درہاجرین و انصار کا اسیران جنگ کے قتل سے انکار	"	صلح حدیبیہ
"	آنحضرت کا خالد کے عمل سے دو مرتبہ اظہار بریت	"	صحابہ کی آنحضرت سے الہانہ عقیدت
"	ہر مقتول کا تادان و دیت ادا کیا جانا	۱۳۴	جبل تغیم کے انہی اسیروں کی آزادی
۱۴۰	حضرت علی کا قبیلہ طے کی جانب سر یہ	"	حدیبیہ کی صلح سے پہلے چند غلاموں کی آزادی
"	حاتم طائی کی بیٹی کی آزادی	"	غزوہ خیبر
"	عدی بن حاتم کا اسلام	"	کنانہ اسیر جنگ کا قصاص میں قتل
۱۴۲	عینیدہ فزاری کا بنی تمیم کی طرف بعث	۱۳۵	حضرت ابوبکر صدیق کا بنی فزارہ کی جانب سر یہ
"	سب اسیروں کی آزادی	"	ایک فزاریہ کے بدلے مسلم اسیران جنگ کی آزادی
۱۴۳	غزوہ بنوک	"	فتح مکہ
"	اکیدر کے بھائی اسیر جنگ کی آزادی	"	آنحضرت کے خطبے میں غلامی کا ابطال
"	خلاصہ	"	فتح مکہ کے بعد بجز قصاص کے کسی اسیر جنگ کو قتل کیا گیا
۱۴۴	ماخذ	"	نہ غلام بنایا گیا اور نہ کوئی عورت باندی بنائی گئی
		۱۳۶	غزوہ حنین
		"	۶ ہزار اسیران جنگ کی آزادی اور کویقٹی جامد کی عطا
		۱۳۷	غزوہ اوطاس میں نہر چیز کی واپسی
		"	آنحضرت کی رضاعی بہن شیماء کی آزادی

عہد جدید

میری زندگی کا عہد قدیم ۶ مارچ ۱۸۸۱ء تاریخ پیدائش سے لیکر اگست ۱۹۲۷ء کے انقلابِ عظیم تک جالندھر میں جو میرا مولد و مسکن تھا ختم ہوا۔ میں اس عہد میں عربی علوم کی تحصیل اور نصابِ نظامیہ سے فارغ ہونے کے بعد وکالت کے کام میں مصروف رہا۔ لیکن علمی ذوق خاندانی اور فطری ہے۔ اس لئے اس عرصہ میں دینِ کامل اور قرآن و گیتا دو کتابیں تصنیف کیں جو چھپ چکی ہیں۔

عہدِ جدیدِ پاکستان پہنچ کر اگست ۱۹۴۷ء سے شروع ہوا۔ اس عہد میں اب تک تین کتابیں مرتب کی ہیں۔ تعزیراتِ پاکستان جو شرعی سزاؤں اور مستثنیاتِ عامہ پر مشتمل ہے اور طبع ہو چکی ہے۔ آئینِ وراثت جو ایک ضخیم کتاب ہے اور کاغذ کی گرانی کے کم ہونے پر پریس میں جانے والی ہے۔ الرلیوا (سود) ان کتابوں کے علاوہ متعدد مقالے بھی لکھے جا چکے ہیں۔ انہی مقالات میں سے ایک مقالہ اسلام اور غلامی ہے۔ اس مقالے کی ترتیب و اشاعت کا سبب یہ ہے کہ اسلام کے بعض نادان دوستوں نے اس موضوع پر ایسے رسالے اور مضامین شائع کئے ہیں جن میں اسلام کے رُوسے غلامی کو جائز اور نکاح کے بغیر لاتعداد باندیوں سے مباشرت کو مباح قرار دیا ہے۔ حالانکہ اسلام کا دامن اس داغ سے پاک ہے۔ اس نے اکیس^۱ اصلاحوں کے ذریعہ سے غلامی کی لعنت کو نوعِ انسانی پر سے ہمیشہ کے لئے دور کر دیا ہے۔ اور اس کی آخری اور مکمل کتاب

قرآن مجید نے بتایا:-

۱- کہ کسی باندی سے نکاح کے بغیر مقاربت جائز نہیں۔

۲- حرمہ (آزاد عورت) کی مانند باندی سے نکاح کرنے کے لئے بھی عدل و انصاف کے برتاؤ کی شرط ہے ورنہ ایک سے زیادہ باندی سے نکاح نہیں کیا جاسکتا۔

مقام تاسف ہے کہ نہ صرف ایشیا بلکہ یورپ نے بھی غلامی کے انسداد کے متعلق قرآن شریف کی تعلیم پر غور نہیں کیا یہی وجہ ہے کہ یورپ کو اس کی تہذیب کے لئے متعدد قوانین نافذ کرنے پڑے۔

✓ زیاں کاراں کہ جنس جہاں فروشند
چہاں جنسے چہاں ارزاں فروشند

بائی کتابِ اوبائیۃ سنۃ
تری رقبہ فرضاً علیہ و تحسب

بے دینیے دون ایمان فرو
گمراہ دولت چہاں ارزاں فرو
۱۰

عبد القیوم

کوٹھی نمبر ۱۱۱ روڈ لاہور

۱۰ نومبر ۱۹۵۳ء

فَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَوْلَاكُمْ ۗ

إِنَّ كُلَّ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ إِلَّا آتِيَ الرَّحْمَنَ عَبْدًا ۗ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله الذي اكمل الاسلام وانا له به الرقيتم عن الامية
والغلام والصلوة والسلام على رسول خير الانام وعلى الينا وصحبه الكرام-

یورپ میں اٹھارھویں صدی مسیحی کے خاتمے کے قریب تک غلامی کا رواج جاری
رہا اور یہ رواج بہت دیرینہ تھا پھر ۱۷۸۸ء سے اس قبچ رواج کی اصلاح شروع
ہوئی۔ تفصیل حسب ذیل ہے :-

برطانیہ میں غلامی celtle یعنی سلتی ہمد پہلے مانے سے جاری تھی (۱) جو کہ مغربی یورپ کے قدیم باشندوں کا عہد تھا

۱۵۱۰ء میں ہسپانیہ کے بادشاہ فرڈی نند نے فرمان جاری کیا جس میں کانوں کے
کھودنے کے لئے حبشی غلاموں کو لانے کا حکم صادر ہوا۔ (۲)
۱۶۳۳ء افریقہ کمپنی کو حکم دیا گیا کہ وہ برطانوی علاقوں کے لئے غلام فراہم کرے۔
۱۶۴۰ء۔ لوئس سیزوہم نے ان افریقیوں کو غلام بنائے جانے کا حکم دیا جو فرانس
کی نوآبادیوں میں رہتے تھے۔

۱۶۶۲ء۔ افریقہ کمپنی سوم کو حکم دیا گیا کہ مغربی برطانوی ہندوستانی نوآبادیوں
سے ۳ ہزار سالانہ غلام مہیا کئے جائیں۔

۱۷۲۰ء انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجن اینڈ اتھیکس جلد ۱۱ مطبوعہ ۱۹۲۱ء ۶۰۰ ۱۷۲۰ء ہسٹری آف سیوری انکم ۱۷۲۰ء

۱۶۸۰ء سے ۱۷۰۷ء تک - انگلستان نے افریقہ سے تین لاکھ غلام حاصل کئے۔

۱۶۸۵ء - فرانس کا سیاہ قانون نافذ ہوا۔ اس قانون کو اصلاحی قانون کہا جاتا ہے۔ مگر ایسا کہتا غلط ہے۔ تفصیل کے لئے دیکھو غلامی کا تیسرا دور۔

۱۷۱۳ء میں انگریزوں اور اہل ہسپانیہ میں معاہدہ ہوا کہ انگلستان تین برس تک ہسپانیہ کو ۴۰۰۰۸ غلام سالانہ دیتا رہے گا۔ (۱)

یورپ میں غلامی کے رواج کا انسداد

۱۷۸۸ء سلطنت برطانیہ نے حکم دیا کہ غلاموں کی تجارت کے لئے اصلاحی قانون بنایا جائے چنانچہ ایک بل اس کے انسداد کے لئے پارلیمنٹ میں پیش ہوا۔

۱۸۰۵ء کونسل نے غلاموں کی تجارت کو ممنوع قرار دیا۔

۱۸۰۶ء حکم دیا گیا کہ انگریزی رعایا غلاموں کی تجارت میں شریک نہ ہو۔

۱۸۰۸ء ارل گرے نے دارالعوام میں مسودہ قانون پیش کیا کہ یکم جنوری ۱۸۰۸ء کے بعد غلاموں کی تجارت نہ کی جائے یہ قانون ۲۵ مارچ ۱۸۰۸ء کو منظور کیا گیا۔

۱۸۲۳ء ایکٹ جاری ہوا کہ غلاموں کی تجارت ڈکیتی ہے۔

۱۸۳۳ء مسٹر اسٹینلی نے غلاموں کی آزادی کے قانون کا مسودہ دارالعوام میں پیش کیا جو ۲۸ اگست ۱۸۳۳ء کو منظور ہوا۔

۱۸۳۴ء غلاموں کی تجارت کی سزا حبس دوام اور جلا وطنی قرار دی گئی۔

۱۸۴۳ء میں حکومت برطانیہ نے ایکٹ ۱۸۴۳ء کے رو سے غلامی کو ختم

کر دیا اور کسی انسان کا کسی ڈگری یا حکم کے اجرائے میں نیلام کیا جانا ممنوع قرار دیا۔

۱۸۴۸ء - فرانس نے حبشی غلاموں کو آزاد کیا۔

۱۸۶۳ء۔ ڈچ نے اپنے غریبوں سے غلام آزاد کر دیئے۔

۱۸۸۶ء۔ کیوبا میں غلام آزاد کئے گئے اور غلامی ختم کر دی گئی۔

۱۸۸۸ء۔ برازیل میں غلامی کا خاتمہ کیا گیا۔

۱۸۹۷ء۔ زنجبار میں غلامی ختم کی گئی۔

اسلام نے صدیوں پیشتر غلامی کو $\frac{1}{10}$ = ۱۰% میں ختم کر دیا تھا۔ اور اس کی آخری مکمل کتاب قرآن مجید کی سورت محمد میں اس کے استمراری ازالہ کے متعلق ابدی اتنا ہی حکم نازل ہو چکا تھا۔

بیسویں صدی کے مشہور مورخ جرجی زیدان مصری نے جو سچی ہے تمدن اسلام پر پانچ جلدوں میں ایک کتاب لکھی جس میں متعدد جگہ اسلام کے خلاف زہرا گلا۔ جو تھوڑا سا غور کرنے پر معلوم ہو جاتا ہے۔ مگر غلامی کی نسبت اسے آخر کار یہ تسلیم کرنا پڑا ہے کہ اسلام غلاموں کے حق میں رحمت ہو کر آیا۔ وہ لکھتا ہے "علی ان الاسلام جاء رحمتا لاسراقاء پھر وہ اس کی تائید میں آنحضرت کی حدیث اور قرآن مجید کی آیت کا حوالہ دیتا ہے۔

لیکن اس کے بعد بیان کرتا ہے کہ اسلام نے صرف عرب مسلمانوں کو غلامی سے نجات دی۔ کیونکہ آنحضرت نے فرمایا تھا "لا سبانی الاسلام ولا سراق علی عربی فی الاسلام" حدیث مذکورہ قابل استناد نہیں مگر اس میں کچھ شبہ نہیں کہ صحابہ کرام میں سے حضرت عمر کا یہ قول ہے لا یسرق عربی کہ عربی شخص غلام نہیں بنا یا جا سکتا یہ قول بھی قابل استدلال نہیں۔ اس کا مدار ایک حدیث مرویہ امام شافعی و بیہقی پر ہے جو حسب ذیل ہے :-

آنحضرت نے غزوہ حنین کے دن (جب چھ ہزار غلاموں کو آزاد کیا) تو فرمایا

لو كان الاسترقاق جائزاً على العرب

اگر عرب کا غلام ہونا جائز ہوتا تو آج یہ سب

لکان الیوم انما ہوا سہمی

اسیر ہوتے۔

حدیث مذکور سب سے زیادہ ضعیف ہے۔ اس کے سلسلہ اسناد میں واقدی جیسا

شخص ہے۔ طبرانی نے اسے دوسری سند سے روایت کیا ہے۔ لیکن اس کے سلسلہ

اسناد میں بھی یزید بن عیاض راوی ہے۔ جو واقدی سے بھی زیادہ ضعیف ہے۔

جب کسی عربی کا غلام ہونا جائز نہیں تو عجمی کا غلام ہونا کس طرح جائز ہو سکتا ہے

اس لئے کہ اسلام کے اصول عام ہیں۔ ان کا عربی و عجمی۔ رومی و چینی۔ ہندی وغیر سب

پر یکساں اطلاق ہے۔ اسلام نے افلاطون کی اس رائے کو کہ یونانیوں کو غلام نہیں

بنایا جاسکتا غلط قرار دیا اور بتایا کہ کسی انسان کو خواہ وہ یونانی ہو یا افریقی غلام

بنانا جائز نہیں۔ انسانی فطرت ایک ہے۔ اس لئے سب انسان مساوی ہیں۔ تفصیل

کے لئے دیکھو عنوان اسلامی مساوات۔

غلامی کے موضوع پر غور کرنے سے مندرجہ ذیل سوال پیدا ہوتے ہیں۔

۱۔ غلامی کی کیا تعریف ہے اور اس کے لئے کونسے الفاظ مستعمل ہیں؟

۲۔ غلامی کے کتنے قسم ہیں؟

۳۔ غلامی کا رواج کب سے شروع ہوا؟

۴۔ رواج مذکور شروع ہونے کے اسباب کیا تھے؟

۵۔ مشہور اقوام عالم کی مذہبی کتابوں میں غلامی کے متعلق کیا احکام مذکور ہیں؟

۶۔ عرب کے عہد جاہلیت میں کس قسم کی غلامی موجود تھی؟

۷۔ اسلام کی آخری اور مکمل کتاب قرآن مجید نے غلامی کے متعلق کیا احکام صادر فرمائے؟

۸۔ آنحضرت کی غلامی کی نسبت کیا تعلیم تھی؟

۹۔ آنحضرت کا اپنا عمل کیا تھا؟

غلامی کے
متعلق ۹
ضروری
سوالات

پہلا سوال غلامی کی تعریف سے متعلق ہے جو اب حسب ذیل ہے :-

عربی زبان میں غلامی کو رقیت اور غلام کو رقیق کہتے ہیں اس کا مادہ رقق ہے۔ جس کے معنی نرم ہونے کے ہیں۔ نرم دل آدمی کو رقیق القلب اور نرم کپڑے کو ثوب رقیق کہا جاتا ہے۔ غلام کے معنی جوان بچے کے بھی ہیں۔ لبیہ کہتا ہے۔ فینے لنا بیتا ر فیعا
فسما الیہ اکملہا وغلامہا۔

اہل عرب غلام کے لئے رقیق کے علاوہ عبد۔ مولیٰ۔ فتی اور باندی کے لئے امہ۔ مولاة۔ فیتہ۔ جاریہ وغیرہ الفاظ استعمال کرتے تھے۔

چونکہ الفاظ عبد اور امہ میں زیادہ عجز و استحقار پایا جاتا تھا۔ اس لئے آنحضرت نے ان الفاظ کا غلام اور باندی کے لئے استعمال منع فرمایا۔ اصل حدیث سوال ۷ کے جواب میں مذکور ہوگی۔ عبد حر (آزاد) کے مقابل میں استعمال کیا جاتا تھا (۱) اور اس میں حقارت کا مفہوم تھا۔ اس کی جمع عباد اور عبدہ ہیں۔

انسب العبد الی آباءہ اسود المجلدۃ من قوم عبد

عبد وہ در ماندہ غلام ہے۔ جس پر مالک کو ہر طرح کے اختیارات حاصل ہوں یہی کیفیت باندی کے متعلق لفظ امہ کی ہے۔ امہ اصل میں اموہ ہے اس کی جمع اماہ ہے۔ جاہلیت کا نوجوان شاعر طرفہ بن عبد جو امرؤ القیس کا معاصر تھا کہتا ہے۔

فذل الاماء یمتلن حواہا وتسعی علیہا بالسیف المسرہد

پھر باندیاں اونٹ کے شیر خوار بچے کا گوشت انکاروں پر بھوننے لگیں اور اس کا چربی والا کوہان ہمارے پاس لانے لگیں۔

فتی کے معنی جوان کے ہیں۔ مگر یہ لفظ غلام کے لئے بھی مستعمل ہے۔ قرآن مجید میں خادم کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ فرمایا۔ اذ قال موسیٰ لفتاہ۔ کہنۃ۰۰ (جب موسیٰ نے اپنے خادم کو کہا)

آنحضرتؐ کے زمانے میں جو غلام اور باندی موجود تھے۔ آپ ان کے لئے عبد اور امہ کے سوا باقی الفاظ استعمال کرتے تھے۔ عام طور پر لفظ مولے استعمال فرماتے تھے اس لئے کہ اس میں محبت مدد اور سرداری کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ بیٹے اور آقا کو بھی مولے کہتے ہیں لہذا اس کے مقابل میں یورپ میں جو الفاظ غلام کے لئے مستعمل ہیں ان میں غلاموں کے بازار میں فروخت ہونے اور جنگ میں گرفتار ہو کر آنے کی یاد باقی ہے۔ ایسے الفاظ کا استعمال انسانی ہمدردی کے منافی ہے۔ چنانچہ الفاظ slavery اور service میں مفہوم مذکور پایا جاتا ہے۔

یورپ میں اسلام سے پہلے غلاموں کی تجارت عام تھی اس کے رواج پذیر ہونے کے اسباب میں سے ایک سبب یہ تھا کہ روس کے قبائل سلاف اپنے ابتدائی عہد میں بحر اسود اور ڈینیوب کے شمال کی جانب فروکش ہوتے پھر وہ جنوب مغربی حصے کی طرف جو کہ وسط یورپ ہے جلتے تھے۔ ان متعدد قبائل کو سلاف یا سکلاف کہا جاتا تھا ان کے راستے میں سکیسن اور ہن وغیرہ قبائل یورپ حائل تھے۔ اس سلاف یا سکلاف کی ان سے جنگ ہوتی تھی اور اس زمانے میں دستور تھا کہ جو افراد لڑائی میں گرفتار ہو جائیں ان کو غلاموں کی طرح بیچ دیا جاتا تھا۔ اس لئے گرفتار شدہ سلاف بھی بیچ دیئے جاتے۔ سوداگروں کی بڑی بڑی جماعتیں ان کو فرانس اور ہسپانیہ کے راستے سے افریقہ کی طرف اور پھر وہاں سے شام اور مصر کی طرف لے جاتی تھیں۔ انگلستان وغیرہ کے تاجر بھی سلاف اور جرمنی گرفتار شدہ غلاموں کو بحر اسود اور ڈینیوب کی جانب لے جایا کرتے

لہ قال ابوالہشیم المولے علی ستہ اوجیب المولے ابن العم والاعم والاخ والابن والعصبات کلہم المولے الناصر والمولے الولی الذی یلی علیک امرک والمولے مولی النعمتہ وهو المعتق النعم علی عبدہ یعتقہ والمولے المعتق لا ینزل منزلتہ ابن العم ان تنصرہ ترثہ ان مات فلا یرثہ فہذا ستہ اوجیب۔ لسان العرب جلد ۲ ۲۸۹

تھے۔ اہل ہارچیا اور جرمن آج تک اپنی اولاد کو متاع و اسباب کی مانند بیچ دیتے
 ہیں۔ جب سوداگر اپنے تجارتی سفر مذکور سے واپس آتے اور غلام ان کے ساتھ ہوتے
 تو وہ غلاموں کو اپنے آگے اس طرح لے جاتے جیسا کہ بکریوں کو ہانک کر لے جایا
 یا تاپے۔ یہ غلام مرد اور عورت سفید رنگ اور بڑے خوبصورت ہوتے تھے۔ پھر
 ناچہ غلاموں سمیت فرانس میں آتے اور بعض ان کو ہسپانیہ میں لجاتے تھے غلاموں کے
 قبائل سلاف کی جانب منسوب ہونے کی وجہ سے یورپ میں اس کا تلفظ سکلاف ہو
 گیا۔ اہل عرب نے لفظ سکلاف کو عرب کر کے صیقلی بنا لیا (۱) صقلی سے سفید
 رنگ کا غلام مراد ہوتا تھا۔ اسلامی تاریخ میں صقلیہ سے سلاف اور جرمنی کے غلام
 مراد ہیں۔ اسی بناء پر اہل انگلستان نے غلام کے لئے لفظ سلاف کو بدل کر slave
 اہل جرمن نے sklave اور فرانسیسیوں نے esclave استعمال کیا (۲)
 سروس لاطینی زبان کے لفظ servus سے ماخوذ ہے جس کے معنی غلامی کے ہیں (۳)
 اس غلامی کا جسے سرف کہا جاتا ہے تمام یورپ میں رواج تھا۔ سرف غلام
 سے خاص قسم کا کام لیتے تھے۔ لیکن slave بچا جاسکتا تھا۔ نوکر چاکر کو عربی
 زبان میں قطین کہتے ہیں عمرو بن کلثوم کہتا ہے۔ بائ مشیت عمرو بن ہند یکن لقیلم فینا قینا
 غلامی کی تعریف فقہاء اسلام کی اصطلاح میں حسب ذیل ہے۔

وہ ایک حکمی عجز ہے جس کی وجہ سے شخص مذکور اپنے ولایات و تصرفات پر قادر نہیں ہوتا (۴)

فقہ میں غلامی
 کی تعریف

۱۔ صقلیہ شہرے ست بہ صقلیہ صقلیہ گروہ ہے از مردم کہ حد بلاد آہنا بہ بلاد خزر میاں بلخ و قسطنطنیہ
 اتصال دارد۔ انتہی الارب۔ ۲۔ جواہر القرآن۔ تفسیر شوشی۔ چیمبرس ڈکشنری۔ ۳۔ شارٹر اسکورڈ انگلش
 ڈکشنری۔ ۴۔ الرق عجز حکمی لایق قدر صاحب علی التصرفات والی ولایات
 دستور العلماء جلد ۳ ص ۱۴۱ وھکذا فی بعض کتب الفقہاء۔

حکمی عجز سے معنوی عجز مراد ہے نہ کہ حسی اس لئے کہ کئی مرتبہ غلام حسی اور جسمانی طور پر آقا سے قوی ہوتا ہے۔ مگر غلام میں معنوی عجز پایا جاتا ہے۔

علماء یورپ کے نزدیک کسی شخص کے تمدنی اور معاشرتی رواج کی بنا پر فطری آزادی سے محروم ہو کر کسی دوسرے شخص کی ملکیت ہو جانے کو غلامی کہتے ہیں۔ مختصر الفاظ میں غلامی ایسا تمدنی نظام ہے جس میں ایک شخص دوسرے شخص کی ملکیت ہو جاتا ہے (۱)

دوسرا سوال غلامی کے اقسام کے متعلق ہے۔

غلامی کے پانچ قسم ہیں۔

۱- جنگ میں غالب فریق مغلوب فریق کے مردوں عورتوں اور بچوں کو گرفتار کر لیتا تھا اور یہ گرفتار شدہ اشخاص غلام ہوتے تھے۔

۲- بعض مرتبہ ماں باپ اپنے بچوں کو اور بعض مفلس اپنے آپ کو بیچ ڈالتے۔ اور وہ غلام ہو جاتے تھے۔

۳- جن اشخاص کو دشمن کے ملک سے چوری یا زبردستی لایا جائے ان کو غلام بنا لیا جاتا تھا۔

۴- مقروض جو قرض ادا نہیں کر سکتے تھے۔ قارضوں کے غلام ہو جاتے تھے۔

۵- متذکرہ صدر غلاموں کی اولاد بھی غلام ہوتی عربی زبان میں ایسے غلام کو قرن کہتے ہیں ^۲ مورخین یورپ کے نزدیک غلامی کے دو قسم ہیں۔

۱- داخلی غلامی وہ ہے کہ ایک قبیلہ کے ارکان اپنے ہی قبیلہ کے بعض افراد کو غلام بنا لیں۔

۱۵ انسائیکلو پیڈیا آف ریجن اینڈ ایمپس مطبوعہ ۱۹۲۱ء جلد ۱۱ ص ۵۹۵

۱۶ القن هو الذی ملک هو والیوا ۵ - لسان العربیۃ بئرن ص ۲۸۳

۲۔ خارجی غلامی وہ ہے کہ ایک قبیلہ دوسرے قبیلہ کے سب یا بعض افراد کو غلام

بنالے (۱)

غلامی کے
رواج کی
ابتدا

تیسرا سوال یہ ہے کہ غلامی کا رواج کب سے شروع ہوا؟
شروع زمانہ میں سب لوگ ایک ہی قوم اور جماعت تھے۔ جو چند سادہ تمدنی و
معاشرتی اصولوں کے پابند تھے اور عقلی شریعت کے پیرو تھے پھر ان میں نسلی و اختلاف
پیدا ہوا تو ان اختلافات کو رفع کرنے کے لئے پیغمبر بھیجے گئے۔ فرمایا

لوگ ایک ہی قوم تھے پھر وہ مختلف ہو گئے تو اللہ نے

بشارت دینے والے اور خون دلانے والے پیغمبر بھیجے

اور ان پر سچائی کے ساتھ کتابیں نازل کیں تاکہ وہ

لوگوں کے اختلافی امور کا فیصلہ کریں۔

کان الناس امتا واحدة قف فی بحث

اللہ انبیاء میں مبشرین و منذرین

وانزل معهم الکتاب بالحق لیحکموا بین

الناس فیما اختلفوا فیہ الآیۃ۔ بقرہ ۲۱۳

قاضی عبدالجبار آیت متذکرہ صدر کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ ایسا ہو سکتا ہے کہ
حضرت آدم اور ان کی اولاد پہلے عقلی شریعت سے استدلال کرنے پر متفق تھی۔ پھر
ان کی اولاد میں اختلاف پیدا ہو جانے کی وجہ سے آدم کو ان کی جانب پیغمبر بنا کر
بھیجا گیا ہو۔ (۲)

توریت کتاب پیدائش باب دس سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت آدم کی زندگی میں ہی
شیث ہابیل اور قابیل ان کے بیٹے اور پوتے پیدا ہو گئے تھے اور ان میں اختلاف
اور فساد نمودار ہو گیا تھا۔

جب نوع انسانی میں اختلاف کی وجہ سے جنگ کی ابتدا ہوئی تو اس کے ساتھ

۱۔ انسائیکلو پیڈیا آف ریجن اینڈ ایٹھکس۔

۲۔ تفسیر کبیر جلد ۲ - ۲۰۲ - ۲۰۳

ہی غلامی نے جنم لیا۔ غالب فریق کے مغلوب پر فتح حاصل کر لینے کی وجہ سے یہ سمجھا گیا کہ فاتح فریق سچائی پر تھا اسی وجہ سے اسے فتح حاصل ہوئی ہے۔ اس لئے غالب فریق کو اس امر کا مستحق قرار دیا گیا کہ وہ مفتوح فریق کے افراد کو گرفتار کر کے قید کرے یا انہیں جان سے مار ڈالے یا بیچ دے یا آزاد کر دے۔ انسانی زندگی میں غلامی کے تین دور ہیں۔

غلامی کا پہلا دور

قدیم زمانے میں روم کبیر یونان ایران مصر چین اور ہند وغیرہ میں غلاموں کی حالت بہت بُری تھی۔ انہیں انسان سمجھنے کے بجائے شے یا آلہ سمجھا جاتا اور ہر قسم کی سختی اور سزا ان پر وارد کی جاتی تھی۔ تفصیل حسب ذیل ہے :-

روم کبیر روم کے قدیم عہد میں غلام کو شخص کی بجائے شے تصور کیا جاتا۔

جس طرح ایک شے کے کئی مالک ہو سکتے ہیں۔ اسی طرح غلام کے بھی متعدد مالک

ہو سکتے تھے۔ کسی آقا کو غلام کے متعلق حین حیاتی حق اور کسی کو کامل ملکیت کا حق

حاصل ہوتا۔ مگر غلام کو کسی قسم کا حق نہ تھا اور وہ کسی چیز کا مالک نہیں ہو سکتا

تھا۔ فرق اتنا ضرور ہے۔ کہ آقا کے غلام پر اختیار ملکیت کو پوٹسٹاس potestas

اور شے پر ملکیت کے اختیار یا حق کو ڈومینیم Dominium کہتے تھے۔ روم کے شروع

عہد میں غلاموں کی تعداد تھوڑی تھی۔ لیکن جمہوریت کے زمانہ میں تعداد مذکور بہت

بڑھ گئی۔ کیونکہ جنگ کے گرفتار شدہ اشخاص غلام بنائے جاتے تھے۔ اگر ماں

باندی ہوتی تو بچہ غلام ہوتا تھا۔ روم کے قدیم قانون کی رو سے جو شخص مردم شماری

یا قومی خدمت سے گریز کرتا اُسے دریائے ٹائبر سے عبور کرانے کے بعد غلام کی طرح

بیچ دیا جاتا اور مالک کو یہ اختیار حاصل تھا کہ وہ غلام کو جس طرح پرچا ہے

غلامی کا
پہلا دور

روم میں
غلامی

سزا دے جان سے مار ڈالے یا ایذا پہنچائے۔ تازیانے لگوائے یا اس کی کسی درندے سے کشتی کروائے۔ کبھی غلام کے ہاتھ اور پاؤں میں زنجیر ڈال دیا جاتا تھا اگرچہ اہل روم سب لوگوں کو پیدائشی طور پر آزاد تسلیم کرتے تھے۔ مگر وہ مندرجہ ذیل صورتوں میں غلامی جائز سمجھتے تھے۔

۱۔ جو افراد جنگ کے ذریعہ سے حاصل کئے جائیں وہ غلام ہوتے اور ایسے غلاموں کی تعداد روم میں زیادہ تھی۔
۲۔ غلاموں کی اولاد۔

۳۔ مقروض یا دوسرے اشخاص جو قانون کے حکم یا اثر سے غلام بنا لئے جائیں۔
رومی سوداگر غلاموں کو اونچی جگہ پر بٹھاتے تاکہ خریداران کو اچھی طرح دیکھ سکے۔ اگر خریدار چاہتا تو غلام کو ننگا کر کے بھی دیکھ سکتا تھا تاکہ اسے معلوم ہو جائے کہ اس میں کوئی جسمانی نقص یا عیب ہے یا نہیں۔ دانشور اور تربیت یافتہ غلاموں اور خوبصورت باندیوں کی قیمت زیادہ ہوتی تھی جو غلام کا ہنوں اور حاکموں وغیرہ کی امداد کے لئے متعین کئے جاتے وہ ان غلاموں کے مقابل میں جو آقا کی خدمت کے لئے مقرر کئے جاتے اچھی حالت میں ہوتے تھے۔

سب سے پہلے قانون پیٹرونیہ وضع ہوا اس قانون کی رو سے کوئی مالک بجز حاکم کی اجازت کے کسی غلام کی کشتی کسی درندے سے نہیں کر سکتا تھا۔ اس کے بعد آنتن اور گلاڈیس نے کسی حد تک غلاموں سے بدسلوکی کی ممانعت کی۔ اور حبشی نین کے زمانہ میں تسلیم کیا گیا کہ اگر ماں استقرار حمل کے وقت سے لے کر پیدائش تک کسی وقت بھی آزاد ہو جائے تو بچہ آزاد پیدا ہوگا۔ روم میں یہ قانون تھا کہ اگر مقروض قرضے میں گرفتار ہونے کے بعد قرضہ ادا نہ کر سکے جسے Manus in jectio کہتے تھے تو قارض مقروض کو بیچ سکتا تھا۔ اور

اس چور کو جو چوری کے وقت گرفتار کیا جائے غلام بنایا جاتا تھا (۱)۔
 جسٹی نین کی کوشش غلاموں کی تدریجی آزادی کے لئے قابل ستائش ہے۔ اگرچہ
 رومی پیدائشی طور پر آزادی کو تسلیم کرتے تھے۔ مگر ان کا ملکی قانون غلامی کو جائز قرار
 دیتا تھا۔ قانون کی رو سے غلاموں کو شادی کرنے کی آزادی نہ تھی۔ ماں باپ بھائی
 اور بہن سے ان کا رشتہ تسلیم نہیں کیا جاتا تھا۔ غلام کسی جائیداد کا مالک نہ تھا۔
 تجارت کے کام میں مصروف ہونے سے جو منافع حاصل ہو اس میں سے شریک
 تجارت غلام کو کچھ منافع دیا جاتا اور کبھی یہ شرط کر لی جاتی کہ اگر غلام اس قدر سرمایہ
 حاصل کر لے جو منافع کے ذریعہ سے حاصل ہونا تھا تو وہ آزاد کر دیا جائیگا۔ (مکاتبت)
 ہومر کی نظموں سے قدیم یونان کے نظم و نسق کا پتہ چلتا ہے۔ یونان متحدہ
یونان ریاستوں اور آبادیوں کا مجموعہ تھا۔ اس کی ہر ریاست دوسری ریاست سے
 برسر پیکار رہتی اور مغلوب فریق کو غلام بنا لیتی تھی ۶۳۲ قبل مسیح میں وریجو کو قانون
 وضع کرنے کے لئے کہا گیا۔ مگر اس قانون کے رو سے کاشتکاروں اور غریب شخصوں
 کی حالت میں کچھ اصلاح نہ ہو سکی۔ کاشتکاروں کو زرعی پیداوار کا چھٹا حصہ دیا گیا
 جس سے ان کا گزارہ نہیں ہوتا تھا۔ اس لئے وہ مالکوں سے قرض لیتے۔ مگر سود کی شرح
 گرا ہونے کی وجہ سے وہ قرض ادا نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے غریب طبقہ کے افراد
 مالدار افراد کے پاس قرض کے عوض غلام بن جاتے تھے۔ سولن نے جو بڑا مقنن اور شاعر
 تھا۔ اس قسم کے سب قرضے منسوخ کر دیئے تھے۔

یونان میں
 غلامی

۱۔ گیس (Gaius) کتاب فقہہ ۱۸۹۔ سیوری ان دی رومن ایمپائر مصنف۔ آر۔ ایچ بارو۔

گیس کی ولادت و وفات کی تاریخ و سن معلوم نہیں مگر وہ ہیڈرین (۱۱۷ء تا ۱۳۸ء) کے

عہد میں موجود تھا اور بادشاہ کنوڈس کے زمانے تک زندہ رہا۔

✓ حکماء یونان کی یہ رائے تھی کہ نوع انسان پیدائشی طور پر دو حصوں میں منقسم ہے۔ آزاد اور غلام اس لئے تمدنی طور پر غلامی کا وجود نہایت ضروری ہے ارسطو کے نزدیک بھی نوع انسان کی تقسیم مذکور درست تھی۔ ارسطو کا قول تھا۔

بندہ آلتے است داراے جاں یا کالے است زندہ (ترجمہ یونانی عبارت)

افلاطون کی یہ رائے تھی کہ یونانیوں کو غلام نہ بنایا جائے۔ غلام دوسری قوم سے

ہونے چاہئیں۔

یونان میں غلاموں کے کئی قسم تھے جو غلام یونانی نسل سے تھے وہ کاشت پر آقا کو لگان ادا کرتے اور اس کے ساتھ جنگ میں شریک ہوتے۔ یونانی جن اشخاص کو لڑائی میں فتح کر کے لاتے وہ مفتوحہ ملک کی زمین کی مانند یونانی فاتحوں کے مملوک ہو جاتے

تھے۔ بعض غلام خرید کے ذریعہ سے حاصل کئے جاتے۔ یونان میں زیادہ تر اسی قسم کے غلام تھے۔ کئی مرتبہ ساحل سمندر کے باشندے بعض افراد کو جبراً اٹھالائے

اور انہیں قبرس۔ ساقوس۔ صاقس وغیرہ یونانی آبادیوں میں بیچ دیتے تھے۔ یونانی

غلاموں کو کرایہ پر بھی دیا جاتا تھا۔ آتن میں کوئی گھر غلام کے بغیر نہ تھا۔ مالکوں

کو غلاموں پر پورا اختیار تھا۔ یونانی مالک غلاموں کو کبھی تازیانہ وغیرہ کی سزا دیتے

تھے۔ اگر غلام وحشی ممالک سے لایا جاتا اور اس کے بھاگ جانے کا اندیشہ ہوتا تو

اس کی پیشانی کو داغ دیا جاتا تھا۔ آتن میں آزاد کردہ غلام بھی عمر بھر اپنے

مالک کے قبضہ میں رہتا تھا۔ غلام غریبوں کی سی زندگی بسر کرتے تھے۔ بعض

غلاموں کو چوکیداری کے لئے خاص کر دیا جاتا۔ غلاموں کو شہری آدمیوں کے

حقوق حاصل نہ تھے۔ وحشی غلام دوسری جائداد کی مانند قابل انتقال و فروخت

تھے۔ تھریشیا میں یونانی اپنی اولاد کو بیچ دیتے۔ ایتھنز میں غلاموں کی حالت اچھی تھی۔

بعض غلام یونان سے باہر بیچے نہیں جاتے تھے۔ وہ اپنے عیال و اطفال کے ساتھ

رہتے اور کچھ جائدا دہی پیدا کر سکتے تھے۔

ایران | عہد قدیم میں اسور۔ بابل۔ مصر وغیرہ ایران میں شامل تھے۔ غلامی کا رواج اس میں قدیم ہی سے چلا آتا تھا۔ اسوریوں کے محلات راستگی کی غرض سے غلام اور باندیوں سے پُر ہوتے تھے۔ دارا بے اعظم کے عروج کا زمانہ ۴۸۵ - ۵۲۱ قبل مسیح تھا۔ اس بادشاہ کے عہد میں غلاموں سے چوکیداری اور زراعت اور آرائش کا کام لیا جاتا۔ لیکن ایران کے بعض حصوں میں بعض غلاموں کی آرائش کے لئے کچھ اوقات معین کر دیئے گئے تھے۔ ہیرودٹس لکھتا ہے کہ ایرانی اپنے غلام کا پہلا تصور معاف کر دیتے۔ مگر دوسری مرتبہ کے ارتکاب پر مالک جو چاہے سزا دے سکتا تھا۔ یہاں تک کہ وہ اسے جان سے بھی ہلاک کر سکتا تھا۔

ایران میں
غلامی

مصر | مصر کے قدیم باشندے غلاموں کو کام کاج کے علاوہ اپنا جاہ و جلال دکھانے کے لئے بھی استعمال کرتے تھے۔ بادشاہوں۔ امیروں اور سرداروں کے محلات اور کاہنوں کے گھروں میں چند غلاموں کا ہونا ضروری تھا۔ جو اشخاص لڑائی میں گرفتار ہو کر آتے سلطنت انہیں حکومت کے متعلقہ کاموں میں لگا دیتی۔ اگر ان سے زیبا ئش و آرائش کا کام لیا جاتا جو ملکی مصلحتوں سے متعلق نہ ہوتا۔ تو ایسے غلاموں سے اچھا سلوک کیا جاتا تھا۔ قانون یہ تھا کہ اگر کوئی آزاد شخص غلام کو جان سے مار ڈالے تو آزاد بھی جان سے مار ڈالا جائے گا۔ مصری کبھی اپنی باندی کو اپنی بی بی کا درجہ بھی دے دیتے تھے۔

مصر میں
غلامی

غلامی کا دوسرا دور

قرون وسطیٰ میں غلامی کی کیفیت یہ تھی کہ روم کبیر کے قوانین کے مطابق غلام

قرون وسطیٰ
میں غلامی

مانور کی مانند سمجھا جاتا۔ اور اسے خود کوئی اختیار نہیں ہوتا تھا۔ آقا جس طرح پر باہے اسے رکھے۔ اگر وہ غلام کو قتل کر دینا چاہے تو قتل کر سکتا تھا۔ قوانین وحشی اقوام میں بھی اسی قسم کے احکام تھے۔ قوانین متذکرہ سے ان اقوام کے قوانین مراد ہیں جو رومی صقلی بتی کے اجتماع سے ایک قوم پیدا ہوئی۔ تھی۔ ان لوگوں نے کئی مرتبہ روم پر حملے کئے۔ اس قوم کی مندرجہ ذیل شاخیں تھیں۔

۱۔ گول یہ فرانس اور شمالی اٹلی کے وہ لوگ ہیں جو بلا گول میں سکونت پذیر تھے۔ ان کا ملک جزائر برطانیہ فرانس اور قدیم ہسپانیہ پر مشتمل تھا۔ ان کے غلام کاشتکاری کا کام کرتے تھے۔ سیرو کے زمانہ میں جو ۱۰۶ قبل مسیح میں پیدا ہوا اور بڑا فصیح و بلیغ تھا۔ غلام بڑی در ماندہ اور خستہ حالت میں رہتے اور بڑے ذلیل و خوار تھے۔

۲۔ اہل جرمن۔ یہ وہ لوگ ہیں جو جرمنی میں سکونت پذیر تھے۔ ان کو قمار بازی کا بڑا شوق تھا۔ غلاموں سے غلہ اور کپڑے کی معین مقدار وصول کرتے اور انہیں دوسرے کاموں میں آزادی دیتے تھے۔

۳۔ اہل فرنگ۔ یہ وہ آزاد اشخاص تھے جو روردرن کے کنارے پر اقامت گزیرے تھے یہ قوم دوسری اور تیسری مسیحی صدی میں نمودار ہوئی۔ اس قوم کے افراد بڑے نیرنگ باز اور غدار تھے عہد و پیمان کے پابند نہ تھے۔ غلامی کا ان میں بہت رواج تھا قانون نے مالکوں اور غلاموں کے درمیان تفریق کی دیوار حائل کر دی تھی۔ اگر کوئی آزاد کسی باندی سے یا آزاد عورت کسی غلام سے شادی کر لے تو قانون کی رو سے غلام اور باندی کو قتل کر دینا جائز تھا۔ انگلستان میں عیشی غلاموں کو افریقہ سے لاکر کان کنی کے کام پر معین کیا۔ ۱۶۸۰ء سے لے کر ۱۷۰۰ء تک تین لاکھ غلام افریقہ سے لائے گئے۔ غلاموں کی تجارت کا ملک التجار اور انگلستان

میں اس تجارت کا بانی سر جان ہاکنس تھا۔

ویسٹ گاتھ

۴۔ ویسٹ گاتھ یہ قوم قدیم قوم گاتھ کی شاخ ہے۔ جو کہ پہلے جرمنی میں آباد تھی۔ پھر سپین میں چلی آئی۔ اس قوم کے لوگ غلاموں کے حق میں بڑے سخت گیر تھے۔ اگر آزاد عورت کسی غلام سے شادی کر لے تو وہ دونوں کو زندہ جلادیتے تھے۔ اگر غلام کسی دوسرے مالک کا ہو تو شادی فسخ کر دی جاتی اور دونوں کو تازیانے کی سزا دی جاتی تھی۔

اسٹرو گاتھ

۵۔ اسٹرو گاتھ۔ یہ اس قدیم قوم کی شاخ ہے۔ جو بڑی مدت تک اٹلی پر حکمران رہی اور لمبارڈ (Lombards) وہ لوگ ہیں جو چھٹی صدی مسیحی سے آٹھویں صدی تک لمبارڈی (Lombardy) میں سکونت پذیر تھے۔ ان دونوں قوموں کا قانون غلامی کے متعلق بڑا سخت تھا۔ اگر آزاد عورت کسی غلام کے ساتھ شادی کر لیتی تو عورت کو قتل کر دیا جاتا تھا۔

انگلوسکین

۶۔ انگلسکون (انگلوسکین) یہ وہ جرمنی اقوام ہیں جو پانچویں صدی مسیح میں برطانیہ پر حملہ آور ہوئیں۔ انگریز اسی قوم کی نسل سے ہیں۔ اس قوم کے نزدیک غلاموں کے دو قسم تھے۔

۱۔ ایک وہ غلام جسے کسی شے یا جامہ کی مانند سمجھا جاتا۔ ایسے غلاموں کی خرید و فروخت جائز تھی۔

۲۔ وہ غلام جن سے کاشت کا کام لیا جاتا۔ ایسے غلاموں کو زمین کی مانند تصور کیا جاتا تھا۔ اس قسم کے غلام روپیہ جمع کر کے اپنے آپ کو آزاد کر سکتے تھے۔

غلامی کا تیسرا دور

انسانی زندگی کے اس آخری غلامی کے دور میں حبشیوں اور زنگیوں کو غلام بنایا جاتا تھا۔ ان کی غلامی رومیوں کی غلامی کی مانند تھی۔ پہلے جب نوآبادی فتح ہوتی

زنگیوں اور
حبشیوں
کی غلامی

نو اراضی مع کاشتکاروں کے فاتحوں کی ملکیت ہو جاتی۔ لیکن اس آخری دور میں جب جنگ وغیرہ کے ذریعے سے زمین حاصل کر لی جاتی تو کاشتکار وغیرہ موجود نہیں ہوتے تھے۔ اس لئے زنگیوں کو لانے کی ضرورت پڑتی تھی۔

پھر سیاہ قانون نافذ ہوا جس کے تمام قواعد اصول فرانس نے غلامی کے متعلق ۱۷ مارچ ۱۶۸۵ء میں وضع کئے۔ یہ قانون ان غلاموں اور آزاد اشخاص کے متعلق تھا جو فرانس کی نو آبادیوں میں آباد تھے۔ اس قانون کے نفاذ کی بہت مخالفت کی گئی۔ یہاں تک کہ غلاموں کے حق میں اس قانون کی بھلائی جاتی رہی اور برائی باقی رہ گئی۔ اس قانون کی چند دفعات حسب ذیل ہیں۔

۱۔ اگر کوئی سیاہ غلام اپنے مالک یا کسی دوسرے آزاد شخص کا احترام نہ کرے اس کی سزا موت ہے۔

۲۔ اگر سیاہ غلام دوسری مرتبہ بھاگ جائے تو اس کے کان جڑ سے نکال دیئے جائیں اور لوہا تاپ کر اسے داغ دیا جائے۔ تیسری مرتبہ بھاگنے پر اسے جان سے مار ڈالا جائے۔

۳۔ اگر سیاہ غلام کے متعلق مالک یا رئیس کسی قصور کا الزام لگائے جس کی وجہ سے وہ قتل کا مستوجب ہو تو اسے قتل کیا جاسکتا ہے۔ مگر عدالت کو اس کے بری کر دینے کا اختیار ہے۔

۴۔ سیاہ چمڑے والوں کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ علم حاصل کرنے کے لئے فرانس میں جائیں۔

سیاہ اشخاص کے متعلق امریکہ کے قوانین اس سے بھی زیادہ سخت تھے۔ امریکہ کے قانون کی چند دفعات حسب ذیل ہیں۔

۱۔ مالک کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ غلام کو بیچ دے یا کرایہ پر دے یا گرو کر دے

یا جوڑے میں ہار دے۔ غلام کو فرماں بری کے سوا کوئی چارہ نہیں۔

۲۔ غلام کو مالک کی مرضی کے بغیر کسی جگہ آنے جانے کا حق نہیں۔ وہ مالک کی موجودہ زمین سے باہر نہیں جاسکتا۔

۳۔ اگر سات غلام کسی جگہ جمع ہوں تو ان کا یہ فعل حکومت کے خلاف متصور ہوگا۔

۴۔ غلام شہادت نہیں دے سکتا بجز اس کے کہ وہ دوسرے غلام کے خلاف شہادت دے سکتا ہے۔ غلام کو حلف کے احترام کی وجہ سے حلف نہیں دی جاسکتی فریض کی ذمہ داری میں وہ آزاد اشخاص کی مانند ہے۔ یعنی جو حکم آزاد شخص کو تازیانہ یا قتل کی سزا دینے کے متعلق ہے وہ غلام کی نسبت بھی ہے۔

۵۔ اگر سفید چمڑے والا شخص کسی سیاہ چمڑے والے پر ظلم و تعدی کرے اور سیاہ شخص مدافعت کرتا ہو اس سفید شخص کو جان سے مار ڈالے تو اس صورت میں بھی سیاہ آدمی قتل کا مستوجب ہوگا۔

۶۔ سیاہ غلام کو سفر کرنے کا اختیار نہیں۔ اسے پروانہ رابداری نہیں مل سکتا۔

۷۔ اگر سیاہ غلاموں میں سے کوئی شخص یا کوئی گروہ نافرمانی کی ہدایت کرے یا اس موضوع پر کوئی مقالہ یا رسالہ لکھے اور اسے شائع کر دے تو اسے سخت ترین سزا دی جائے گی۔

چوتھا سوال غلامی کے رواج کے اسباب کے متعلق ہے۔

غلامی کے رواج پذیر ہونے کے مندرجہ ذیل دو اسباب ہیں۔

۱۔ قدیم ترین زمانہ میں غالب فریق مغلوب فریق کے مردوں کو غلبہ پانے کے بعد قتل کر دیتا عورتوں اور بچوں کو زندہ رکھتا تھا۔ فرعون مصر کے بنی اسرائیل کے بیٹوں کو جان سے مار ڈالنے اور بیٹیوں کو زندہ رکھنے کا قرآن مجید میں بھی مذکور ہے۔ رفتہ رفتہ اس رواج میں اس قدر اصلاح ہوئی کہ زمانہ کی

چوتھا سوال
غلامی کے
رواج کے
اسباب

صروف توں سے مجبور ہو کر غالب فریق نے مردوں کو جان سے مار ڈالنے کی بجائے اسے
اپنی خدمت۔ زراعت اور تجارت وغیرہ کاموں کے لئے وقف کر لیا۔ اس سے مالک
کو مالی مفاد حاصل ہوتا تھا۔

۲۔ مشرقی ممالک میں غلام کم قیمت پر حاصل ہوتے اور انہیں صنعت و حرفت کے
کاموں میں مصروف کرنے سے بڑا فائدہ ہوتا تھا۔ اس لئے ان ممالک میں غلامی کا
زیادہ رواج ہو گیا۔ جن ملکوں میں غلام گراں قیمت پر ملتے۔ اور ان کے اخراجات
بھی زیادہ تھے اور ان سے آمدنی کم ہوتی تھی وہاں رواج کم ہوا
پانچواں سوال یہ ہے کہ مشہور اقوام عالم کی مذہبی کتابوں میں غلامی کے متعلق کیا احکام
مذکور ہیں؟

یہودیوں۔ عیسائیوں اور ہندوؤں کی مذہبی کتابوں میں احکام حسب ذیل ہیں۔
یہود میں مسیح سے ۱۸۶۰ برس پیشتر حضرت ابراہیم کے زمانہ میں خادم اور نوکر
رکھنے کا رواج تھا۔ دیکھو پیدائش باب ۲۴ ورس ۶۶۔
یہودیوں میں غلامی کا عام رواج تھا وہ خود بھی مصر میں صدیوں تک غلام رہ
چکے تھے۔ پھر ان کو بخت نصر بابل کا بادشاہ غلام بنا کر لے گیا۔ جس پر ان کو اپنی
غلامی کی شکایت تھی۔ دیکھو نحمیاہ باب ۵۔ درس ۵۔

تورات یہودیوں کی سب سے بڑی مذہبی کتاب ہے اس میں یہودیوں (عبرانیوں) کو
غلام بنانے اور غلاموں کو آقا کی فرمانبرداری کرنے کا حکم دیا گیا۔ اسرائیلی اور غیر
اسرائیلی غلام میں تمیز کی گئی۔ اسرائیلی غلام چھ برس تک خدمت بجالانے کے بعد
آزاد ہو جاتا لیکن غیر اسرائیلی غلام کی غلامی ابدی ہوتی تھی۔ اگرچہ غلاموں پر ظلم کرنے
کی اجازت نہ تھی۔ مگر غیر اسرائیلی غلام سے سختی کے ساتھ کام لیا جاتا تھا۔
حضرت موسیٰ نے مسیح سے ۱۳۹۱ برس پیشتر بنی اسرائیل کو یہ حکم سنایا:۔

تورات میں
اسرائیلی غلام
کے متعلق
احکام

”کہ اگر تیرا بھائی جو تیرے پاس ہے مفلس ہو جائے اور تیرے ہاتھ بک جائے تو اس سے غلام کی مانند خدمت نہ لے بلکہ وہ مزدور اور مسافر کی مانند تیرے ساتھ رہے اور یوں کے سال تک تیری خدمت کرے..... پھر اپنے غلاموں کی طرح بیچے نہ جائیں“ احبار باب ۲۵ درس ۹ سے ۱۴ تک۔

خروج باب ۲ میں غلامی کے متعلق احکام مذکور ہیں۔

تورات میں
غلامی کے
متعلق عام
احکام

”اب شرع کی رسوم جو تو انہیں بتائے گا یہ ہیں کہ اگر تو عبرانی غلام مول لیوے تو وہ چھ برس تک تیری خدمت کرے اور ساتویں برس مفت آزاد ہو جائے گا۔ اگر وہ اکیلا آیا تھا اکیلا جائے گا۔ اگر وہ جوڑو والا تھا تو اس کی جوڑو اس کے ساتھ جائے گی اگر اس کے آقائے اس کا بیاہ کر دیا اور جوڑو اس کی اس سے بیٹے اور بیٹیاں جنی تو جوڑو بچوں سمیت آقا کی ہوگی اور وہ اکیلا چلا جائے گا اور اگر یہ غلام صاف کہے کہ میں اپنے آقا اور اپنی جوڑو اور اپنے لڑکوں کو دوست رکھتا ہوں میں آزاد ہو کر چلا نہ جاؤں گا تو اس کا آقا اسے قاضیوں کے پاس لے جائے پھر اسے دروازے پر یا دروازے کی چوکھٹ پر لائے اور ستیری سے اس کا کان چھیدے اور وہ ہمیشہ اس کی غلامی کرے۔ اگر کوئی شخص اپنی بیٹی کو بیچے تاکہ باندی ہو تو وہ غلاموں کی طرح چلی نہ جائے گی۔ اگر اس کا آقا جس نے اسے اپنے لئے منگیتا کیا اس سے ناراض ہو تو ایسا ہو کہ اس کا فدیہ دیا جائے اس کو روا نہیں کہ اسے اجنبی قوم کے ہاتھ بیچے کیونکہ اس نے دعا بازی کی اگر وہ اس کی منگنی اپنے بیٹے کے ساتھ کرے تو وہ اس سے بیٹیوں کا سا سلوک کرے۔ اگر وہ اپنے لئے دوسری لے تو اس کے کھانے کپڑے اور ہم خوابی میں قاصر نہ ہو۔ اگر وہ یہ تینوں سلوک اس سے نہ کرے تو وہ مفت بغیر روپے دیئے آزاد چلی جائے اور اگر اپنے غلام یا لونڈی کو لاٹھیاں مارے اور وہ مار کھاتی ہوئی مر جائے تو اسے سزا دی جائے۔ لیکن اگر وہ ایک دن یا دو دن تک زندہ رہے تو اسے سزا

نہ دی جائے اس لئے کہ وہ اس کا مال ہے۔ اور اگر کوئی اپنے غلام یا اپنی لونڈی کی آنکھ میں مارے کہ اس کی آنکھ بھوٹ جائے تو اس کی آنکھ کے بدلے اس کو آزاد کرے اگر کوئی اپنے غلام یا اپنی لونڈی کا دانت توڑے تو اس کے دانت کے بدلے میں اسے آزاد کر دے۔ ورنہ سے ۱۱ تک ۲۰-۲۶

تورات کی عبارت متذکرہ صدر سے مندرجہ ذیل چھ نتائج اخذ ہوتے ہیں۔
۱۔ عبرانی غلام جو کہ اسرائیلی ہے چھ برس تک خدمت کرنے کے بعد خود بخود آزاد ہو جاتا تھا۔

۲۔ اگر آقا غلام کی کسی عورت سے شادی کر دے اور پھر وہ غلام آقا کے پاس سے جانا چاہے تو عورت اس کے بچے جو غلام سے پیدا ہوئے ہیں آقا کی ملکیت ہوں گے۔
۳۔ اگر غلام مذکور عورت اور بچوں سمیت ہمیشہ کے لئے آقا کے پاس غلامی میں رہنا چاہے تو اس غلام کا کان پھید دیا جائے گا۔

۴۔ اگر آقا اس اسرائیلی باندی سے جسے اس نے اپنا منگیتر بنایا تھا ناراض ہو جائے تو وہ اسے بیچ نہیں سکتا۔ فدیہ لے سکتا ہے۔

اگر اس نے وہ باندی اپنے بیٹے کے ساتھ منگنی کرنے کے لئے لی تھی تو وہ اسے بمنزلہ بیٹی کے تصور کرے گا۔ اگر آقا کسی دوسری عورت کو لے تو اسے باندی مذکورہ سے کھانے پینے اور ہم خوابی میں اچھا سلوک کرنا چاہئے۔ اگر متذکرہ صد تین سلوک نہ کئے جائیں تو باندی آزاد ہو جائے گی۔

۵۔ اگر باندی آقا کے لاکھٹیوں کے مارنے سے مرجائے تو آقا کو سزا دی جائے گی اگر باندی لاکھٹیوں کے مارنے کے بعد ایک دن زندہ رہے تو آقا کو کوئی سزا نہیں ملے گی۔ کیونکہ باندی آقا کا مال تھا۔

۶۔ اگر غلام یا باندی کی آنکھ بھوٹ دی جائے یا دانت توڑ دیا جائے تو آزاد ہو جائیگا۔

بنی اسرائیل کے سوا دوسری قوم کے غلاموں اور باندیوں کے متعلق تو ریت میں صراحت کے ساتھ مذکور ہے کہ وہ ہمیشہ کے لئے آقا کی ملکیت ہوں گے اور آقا کی وفات کے بعد اس کی اولاد کے غلام ہوں گے۔
احبار باب ۲ میں مذکور ہے۔

”مہتارے غلام اور مہتاری لونڈیاں جنہیں تم رکھ لو چاہئے کہ ان قوموں میں سے ہوں جو تمہارے آس پاس رہتی ہیں۔ تم ان میں سے غلام لونڈیاں مول لینا اور ان اجنبیوں کے لڑکوں میں سے بھی جو تم میں بوجہ وراثت کرتے ہیں اور ان کے گھرانوں میں سے جو مہتاری زمین میں پیدا ہوئے ہیں مول لیجیو۔ وہ مہتاری ملکیت ہوں گے اور تم انہیں میراث کے طور پر رکھ لو کہ تمہارے بعد تمہارے لڑکوں کی میراثی ملکیت ہوں وہ ابد تک تمہارے بردے ہیں۔ لیکن تم اپنے بھائیوں سے جو بنی اسرائیل ہیں۔ ایک دوسرے پر سختی کر کے خدمت نہ لو۔ ورس ۲۲ - ۲۵ - ۲۶

توریت کی تصریح مذکور سے ثابت ہے کہ غلاموں اور لونڈیوں کو بیچنا اور خریدنا جائز تھا اور ان کی غلامی موروثی اور ابدی تھی۔

انجیل میں کسی جگہ غلامی کے خلاف کوئی حکم مذکور نہیں۔ چاروں انجیلیں اس پر رسالت ہیں۔ انجیل متی کے باب ۲۱-۲۲-۲۵ میں غلاموں کا ذکر بطور تمثیل کیا گیا ہے۔ لیکن عہد جدید کے دوسرے صحیفوں میں غلاموں کو اپنے آقاؤں کے خدمت بجالانے کی ہدایت بڑی تاکید کے ساتھ کی گئی۔ خاص کر پطرس حواری نے مسیح سے ۶۰ برس بعد اور پولوس حواری نے مسیح سے ۶۵ برس بعد مندرجہ ذیل پیغام سچوں کو سنایا۔

- ۱۔ اے تو کرو تم ان کے جو تمہارے جسم کے خاوند ہیں اپنے دلوں کی صفائی سے ڈرتے اور تھر تھراتے ہوئے ایسے فرما ترو اور رہو جیسے مسیح کے۔ افسیوں باب ۶ ورس ۵
- ۲۔ اے چاکرو کمال ادب کے اپنے خاوندوں کے تابع رہو۔ ۱۔ پطرس باب ۶ ورس ۱

۳۔ اے نوکرو۔ تم ان کے جو دنیا میں تمہارے خاوند ہیں سب باتوں میں فرمانبردار ہو۔ اسیوں باب ۲۲ ورس

پطرس عواری اور پولوس عواری کے پیروؤں نے غلامی کو مباح قرار دیا۔ قیس سیپریانوس نے غلامی کے جواز کا فتوے دیا تھا۔ فرانس کے مشہور استقف مان بھی غلاموں کی تجارت کو جائز قرار دیتے تھے۔ پطرس لاروک نے اس موضوع پر کہ دین مسیحی میں غلامی جائز ہے ایک کتاب تصنیف کی تھی۔

آریہ اقوام کا اصلی وطن ایشیا میں کوہ پامیر کے قریب تھا یہ لوگ پہلے خانہ بدوش تھے۔ مویشی چراتے تھے پھر وہاں سے نکل کر ہندوستان

فارس اور یورپ میں پھیل گئے۔ جب وہ ہندوستان میں داخل ہوئے تو انہوں نے بھیل۔ گونڈ وغیرہ اقوام سے جو ہندوستان کے اصلی باشندے تھے جنگ کی ان میں سے بعض کو غلام بنا لیا۔ ہندوستان میں غلامی کا رواج قدیم تھا۔ ہند کے سب سے بڑے شارع اعظم منو نے جس کا زمانہ ۲۰۰۔ ۶۰۰ قبل مسیح کے درمیان تھا۔ ہندوؤں کو چار قوموں میں تقسیم کر دیا۔ برہمن۔ کشتری۔ ویش۔ شودر۔ منو کے نزدیک شودر دوسری قوموں کی غلامی کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ منو کی تعلیم یہ ہے کہ شودر عورت سے جو بچہ پیدا ہو وہ اپنے باپ برہمن کی جائداد سے صرف دسواں حصہ لے سکتا ہے برہمنی کا بیٹا چار حصے کشتری عورت کا تین حصے اور ویش عورت کا دو حصے لے گا۔ یہ کل نو حصے ہوئے۔ دیکھو منو سمرتی ادھیائے ۱۹ اشلوک ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲

منو سمرتی میں غلاموں کے حسب ذیل اقسام لکھے ہیں۔
 ۱۔ رٹائی میں فتح کیا ہوا۔ خوراک پر غلامی کو منظور کرنے والا اور کسی جرم کے عوض غلامی کو منظور کرنے والا۔ باندی سے پیدا شدہ۔ خرید کیا ہوا۔ روپیہ یا پیسہ کے ذریعہ سے حاصل شدہ۔ بزرگوں سے ورثے میں ملا ہوا اور بھگت یہ سب داس ہیں۔

ہندوؤں میں غلامی

منو سمرتی میں غلاموں کے اقسام

منو کے قانون کے مطابق غلام کسی دولت کا مالک نہیں ہو سکتا۔ اگر وہ مال جمع کر لے تو آقا اس کا مالک ہوگا۔ منوسمرتی ادھیائے ۸ میں مذکور ہے۔

”اپنی عورت کے لڑکے اور غلام یہ سب جس دولت کو جمع کریں وہ سب دولت ان کے مالک کی ہے اور یہ اس مالک کی زندگی میں حقدار نہیں۔ ۴۱۶

برہمن شودر سے دولت لے اور اس میں کچھ و چار نہ کرے کیونکہ دولت شودر کی ملکیت نہیں وہ بے زر ہے وہ جو دولت جمع کرتا ہے۔ اس کا مالک اس کا آقا ہے۔“ ۴۱۷

اشلوک مذکور سے ثابت ہے کہ ہندوستان میں قدیم مذہبی حکم یہ تھا کہ غلام کسی شے کا مالک نہیں۔ دھرم شاستر میں غلام کو مویشی کی مانند قرار دیا گیا کہ وہ دو پا یہ مویشی ہے جو کسی چیز کا مالک نہیں ہوتا۔ خواہ اس کی اپنی پیدا کردہ ہو۔ اگر اس نے آقا کی جان بچائی ہے تو وہ آزادی طلب کر سکتا ہے۔ صحیح النسب اولاد کے موجود نہ ہونے کی صورت میں باندی کا بچہ وارث ہوتا ہے۔

نارو کے نزدیک قمار بازی میں ہار جانا یا قرض ادا نہ کر سکرنا بھی غلامی کی وجہ بن سکتا تھا۔

چھٹا سوال یہ ہے کہ عرب کے عہد جاہلیت میں کس قسم کی غلامی موجود تھی؟ جاہلیت کے زمانہ میں جو غلامی پائی جاتی تھی وہ اس غلامی کی مانند تھی جس کا رواج یہودیوں میں تھا اس لئے کہ جب یہودی مسیح سے قریباً ۱۳۰ برس پیشتر ہجرت کر کے عرب میں داخل ہوئے تو وہ اپنے رسم و رواج اپنے ساتھ لائے اور وہی رواج اہل عرب کے اختیار کر لیا۔ انہی میں غلامی کا رواج بھی تھا۔ یہودیوں میں لڑائی میں مغلوب اشخاص غلام بنائے جاتے اور غلامی کی خرید و فروخت مذہبی طور پر جائز تھی۔

جاہلیت کے زمانہ میں اہل عرب کا بھی یہی دستور تھا۔ یہودی عرب میں صدیوں سے آباد تھے۔ ان کے قدیم حالات عہد عتیق کے صحیفوں میں مذکور ہیں۔ یہودیوں کے عرب میں داخل ہونے کے دو دور ہیں۔

پہلا دور ۱۳۰۰ برس قبل مسیح سے شروع ہو کر ۵۰۰ قبل مسیح تک ختم ہوتا ہے۔
دوسرا دور ۵۰۰ قبل مسیح سے حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں یہودیوں کے عرب میں داخل ہونے تک ہے۔

بنی اسرائیل میں سے بنی شمعون کی عرب کی طرف سب سے پہلی ہجرت کا حال تواریخ اول باب میں مذکور ہے یہ ہجرت بنی شمعون نے کہلاتی ہے۔

”یہ (بنی شمعون) جن کے نام مذکور ہوئے اپنے اپنے گھرانوں کے سردار تھے۔ ان کا آبائی گھرانہ بہت بڑھ گیا اور وہ حدور کی در آمد تک اس وادی کے پورے میں اپنے گلوں کے لئے چراگاہ ڈھونڈنے گئے وہاں انہوں نے سھری اور اچھی چراگاہ پائی کہ وہ زمین وسیع اور چمن اور سکھ کی جگہ تھی۔ عام لوگ قدیم سے اس میں رہتے تھے اور وہ جن کے نام لکھے گئے ہیں۔ شاہ یہوداہ۔ حزقیہا کے دنوں میں چڑھ آئے اور انہوں نے ان کا پڑاؤ مارا اور معونیم کو جو وہاں ملے قتل کیا ایسا کہ وہ آج کے دن تک نابود ہیں۔ اور ان کے گھروں میں آپ رہے کیونکہ ان کے گلوں کے لئے وہاں چرائی تھی۔ اور ان میں سے یعنی شمعون کے بیٹوں میں سے پانچ سو مرد شعیر کے پہاڑ پر گئے اور سعی کے بیٹے فلطیاہ اور نعربا اور رفامیاہ اور عزبیئیل ان کے سردار تھے۔ اور ان باقی عمالیتو کو جو بھاگ نکلے تھے قتل کیا اور آج کے دن تک وہاں بستے ہیں۔ ورس ۳۸ سے ۸۴ تک دوزی اور مارگولیس میں جو کہ یورپ کے مشہور مستشرق ہیں بنی شمعون کے عرب میں عمالقہ کو تباہ کرنے کے بعد آباد ہونے کے زمانے کے متعلق اختلاف ہے۔ دوزی کے نزدیک یہ زمانہ حضرت داؤد سے پہلے ایک ہزار برس قبل مسیح تھا۔ مارگولیس کے نزدیک

دوزی اور مارگولیس مستشرقین کی رائے

ہجرت مذکور اسرائیل کے بادشاہ حزقیاہ کے عہد میں ۶۹۰ - ۷۱۷ قبل مسیح میں ہوئی تھی
 قیدہ شمعون کے فلسطین کی جانب ۱۲ شہر آباد تھے جو یوشع بن نون کے بلا و کنگان پر
 غالب آنے کے بعد ان کی سلطنت میں شامل ہو گئے۔ مزید تفصیل کے لئے دیکھو قضاة
 یعنی قاضیوں کی کتاب باب ورس۔ یوشع بن نون باب ورس۔ ۹ سلاطین اول
 باب ارمیہ باب ۲۔ ورس حزقیاہ باب ۲۔ ورس۔

آغانی میں مذکور ہے کہ عرب میں نبی اسرائیل سے پہلے عمالقہ اقامت گزری تھی۔ اور
 حجاز میں ان کا بادشاہ ارقم تھا۔

یہودی شہر (مدینہ) میں مین کے عربوں اوس و خزرج کے وطن اختیار کرنے
 سے پہلے مقیم تھے۔ جب اوس اور خزرج کے امیر مالک بن عجلان نے شام کے شاہ عثمان
 کی مدد سے مدینہ یہودیوں کو تنگ کرنا شروع کیا تو وہ اوس و خزرج کے موالی بن گئے
 اور آنحضرت کے زمانے تک موالی تھے (۱)

جاہلیت میں غلاموں کے پانچ اقسام تھے۔

- ۱۔ جنگ میں قید ہو کر آنے والے غلام
- ۲۔ خرید کے ذریعہ سے حاصل ہونے والے
- ۳۔ قمار بازی میں شرط ہارنے پر غلامی اختیار کرنے والے
- ۴۔ قرض ادا نہ کر سکنے والے مقروض
- ۵۔ قن

قن وہ غلام تھے جو اراضی کی کاشت کا کام کرتے اور اراضی کے بک جانے
 سے ساتھ ہی بک جاتے۔ جیسا کہ روم کبیر کی سلطنت میں سرف (serf) تھے۔
 ابوہرب اور عاص بن ہشام نے جو اٹھیلدا۔ بشرط یہ تھی کہ جو ہار جائے وہ

۱۹ ص ۹۷

جیتنے والے کا غلام ہوگا۔ عاص ہار گیا۔ اس لئے وہ ابوہب کا غلام بن گیا (۱)

عرب حبشی وغیرہ وحشی اقوام سے جو ان کے پڑوس میں تھیں غلام خریدتے تھے جن اشخاص کو لڑائی میں قید کر لیتے انہیں بھی غلام بنایتے تھے۔ غلاموں کو سوداگر غلاموں کو جزیرہ عرب میں لا کر حب منڈیاں لگتیں۔ اسباب و متاع کی طرح بیچتے

تھے۔ قریش غلاموں کو اس طرح خریدتے جیسا کہ کپڑا یا سامان خریدا جا رہا ہے۔ عبد اللہ بن جدعان ثمی جو حرب فجار میں قریش کا رئیس تھا غلاموں کی تجارت کا ملک التجار تھا (۲)

جیسا کہ انگلستان میں سرہانکس تھا۔ جاہلیت میں عرب ایک دوسرے کو غلام بطور تحفہ دیتے اور وہ دوسری چیزوں کی مانند ترکے میں مالکوں کے وارثوں کو پہنچتے تھے۔

بشار بن عبد مشہور اسلامی شاعر اور اس کی ماں قبیلہ ازد کے ایک شخص کے غلام تھے۔ شخص مذکور کی بنی عقیل میں شادی ہوئی تو بشار اور اس کی ماں مہر میں دیئے گئے (۳)

اگر کوئی شخص غلام خریدتا تو وہ غلام کی گردن میں رسی ڈال کر اسے اپنے گھر کی جانب لے جاتا تھا (۴)

جب حمیر کے بادشاہ ذوالکلاع کا وفد حضرت ابوبکرؓ کے پاس حاضر ہوا تو اس وفد کے ساتھ ایک ہزار غلام تھے۔ (۵)

عرب میں کسی شریف عورت کا گھر غلاموں سے خالی نہ تھا۔ یہ غلام مالک کی خدمت

بجالاتے۔ عبد اللہ بن ابی ربیعہ کے بہت سے حبشی غلام تھے جن میں سے بعض جنگی

خدمات انجام دیتے تھے (۶)

مال غنیمت میں غلام کو حصہ نہیں ملتا تھا وہ حصہ اس کا مالک لے جاتا تھا (۷)

عرب جاہلیت میں کسی اہم سبب کے بغیر غلام آزاد نہیں کرتے تھے اگر غلام آزاد ہونا

۱۔ آغانی جلد ۳ ص ۱۱۹ ۲۔ مسعودی جلد ۱ ص ۱۱۹ ۳۔ آغانی جلد ۳ ص ۲۸۲ ۴۔ مسعودی جلد ۱ ص ۱۱۹ ۵۔ آغانی جلد ۳ ص ۲۸۲ ۶۔ آغانی جلد ۳ ص ۲۸۲ ۷۔ آغانی جلد ۳ ص ۲۸۲

جاہلیت میں غلاموں کی تجارت

جاہلیت میں غلاموں کی کثرت اور ان کے حقوق

چاہتا تو مالک سے کہتا کہ اسے کسی اور شخص کے پاس بیچ دیا جائے مالک زیادہ قیمت لے کر
 اسے کسی دوسرے شخص کے پاس بیچ دیتا تھا۔ اور معزز قبیلے کے غلام کے بدلے
 دوسرے قبیلے کا آزاد شخص اور عورت کے بدلے مرد اور کبھی ایک مرد کے بدلے دو
 مرد قتل کر دیئے جاتے تھے۔ سب سے پہلے عصل اور قارہ کے کچھ اشخاص آنحضرت کے
 پاس آئے عرض کیا کہ اپنے صحابہ میں سے کچھ لوگوں کو قرآن مجید پڑھانے اور اسلامی
 شریعت کی تعلیم دینے کے لئے ہمارے ہاں بھیج دیجئے۔ آپ نے دس آدمی روانہ
 کئے۔ اس سریرہ کا سردار یا امیر عاصم بن ثابت اور بعض کے نزدیک مرثد بن ابی
 مرثد تھا۔ عاصم اور مرثد کے سوا عبداللہ بن طارق۔ خبیب بن عدی۔ زید بن وثنہ
 وغیرہ بھی شریک تھے۔ لے جانے والوں نے اس سریرہ کے ساتھ بد عہدی کی۔ الرزح پہنچ
 کر جو ہذیل کی گھاٹ ہے۔ آنحضرت کے فرستادوں کو گھیر لیا۔ صحابہ نے بھی تلواریں
 سونت لیں۔ مگر یہ سب شہید ہو گئے۔ انہوں نے زید۔ خبیب۔ عبداللہ بن طارق
 کو گرفتار کر لیا۔ عبداللہ بن طارق نے اپنا ہاتھ رسی سے چھڑا لیا۔ مگر انہیں پتھر مار
 کر شہید کر دیا گیا خبیب اور زید کو مکے میں لے جا کر فروخت کر دیا۔ زید کو صفوان بن
 امیہ نے اپنے باپ کے عوض قتل کئے جانے کے لئے خریدا اور خبیب بن عدی کو
 حجیر بن ابی وہاب نے اپنے بھانجے عقبہ بن حارث کے لئے خریدا تاکہ وہ انہیں
 اپنے باپ کے بدلے قتل کر دے کیونکہ خبیب نے حارث کو غزوہ بدر میں قتل کیا تھا
 وہ زید اور خبیب دونوں کو قتل کرنے کے لئے جبل تنعیم میں لے گئے اور اس وقت
 قریش مکہ کے کچھ لوگ بھی جمع ہو گئے تھے۔ ان میں ابوسفیان بھی تھا۔ ابوسفیان نے
 زید سے کہا۔

انتقامی قتل
 کے لئے
 غلاموں کی
 خرید

حضرت زید
 کی شہادت

زید کا اسیری
 کی حالت میں
 آنحضرت پر
 جان نثاری
 کا اظہار

کیا تم پسند کرتے ہو کہ ہمارے پاس تمہاری جگہ محمد ہوتے
 کہ ہم ان کی گردن مارتے اور تم اپنے گھر والوں میں ہوتے۔

اتحب ان محمد الان عندنا مکانك
 نضرب عنقك وانك في اهلك

زید نے جواب دیا

واللہ ما احب ان محمد الا ان فی

مکان الذی ہو فیہ تصیبہ شوکتہ

توذیرہ وانی جالس فی اہلی

خدا کی قسم میں نہیں چاہتا کہ محمد کو میرے بجائے

کوئی کاٹا بھی چوبیا جلے جو انہیں ایذا دے اور

میں اپنے گھر والوں میں بیٹھا ہوں۔

زید کا یہ جواب سن کر ابوسفیان نے کہا

ما رأیت من الناس احداً یحب احداً

کحب اصحاب محمد محمداً

بدایہ و نہایہ جلد ۲ ۶۵

میں نے کبھی کسی ایک کو دوسرے سے اس قدر

محبت کرتے نہیں دیکھا جس قدر کہ محمد کے

اصحاب محمد سے کرتے ہیں۔

اس کے بعد صفوان کے غلام نسطاس نے زید کو شہید کر دیا پھر جب خبیب کو

ایک لکڑی کے ساتھ باندھا گیا تو قریش مکہ نے خبیب سے بھی سوال مذکور کیا۔

انہوں نے وہی جواب دیا جو زید نے دیا تھا۔ سیرت کی کتابوں میں ۱۲ اشعار مذکور

ہیں جو خبیب نے اس اپنے آخری وقت میں کہے تھے ان میں سے چار حسب ذیل ہیں۔

انہوں نے مجھے کفر اور موت میں اختیار دیا لیکن موت کفر

سے کم درجہ کی چیز ہے بھری کے بغیر میری آنکھوں سے آنسو بہ رہے ہیں

میں مرنے والا ہوں مجھے موت کا ڈر نہیں

مگر پیٹ جائی تو الی آگ کے پلٹنے کا ڈر ہے

یخدا جب میں مسلمان ہو کر وفات پارہا ہوں تو مجھے اس امر

کا کچھ ڈر نہیں کہ میں اللہ کی راہ میں کس پہلو پر گر کر جان دوں گا

میں دشمن کے سامنے سجدہ کرنے والا نہیں اور نہ جزع

قرزع کرنی والا ہوں بیشک میری بازگشت خدا کی جانب ہے

وقد خیرونی اکثر و المت دونہ

وقد هملت عینای من غیر مجزع

ومالی حذر الموت انی لمیت

ولکن حذاری حجتنا رملقہ

فواللہ ما ارجو اذا امت مسلماً

علی ائی جنب کان فی اللہ مصرعی

فلست بمید للعد و تخشعاً

ولا جزعاً انی الے اللہ مرجعی

اس کے بعد ان کو تیرا رے گئے جس سے وہ شہید ہو گئے۔

حضرت خبیب
کی شہادت

خبیب پہلا وہ شخص ہے جسے مسلمانوں میں صلیب دیا گیا۔ اس قید کے زمانہ میں ایک دن انہوں نے حارث کے بیٹے کو اپنی گود میں بٹھالیا اور ان کے اپنے ہاتھ میں استرا تھا حارث کی بیوی کو خوف پیدا ہوا۔ خبیب نے کہا مت ڈرو میں ایسا کام کرنے والا نہیں۔ حارث کی بیوی بیان کرتی ہے کہ میں نے خبیب سے بہتر کوئی اسیر نہیں دیکھا ایک دن وہ زنجیروں میں جکڑا ہوا تھا مگر انگور کا خوشہ کھا رہا تھا۔ خبیب نے اپنی وفات سے پہلے دو رکعتیں نماز کی ادا کیں اس وقت سے یہ دستور چلا آتا ہے کہ مقتول قتل سے پہلے دو رکعتیں نماز کی پڑھتے ہیں۔

جاہلیت میں موالی بھی موجود تھے۔ ان کا درجہ آزاد اور غلام کے درمیان تھا یہ فروخت نہیں کئے جاتے تھے۔ مگر وہ آزاد عورت سے شادی نہیں کر سکتے تھے ان کی میراث آزاد شخص کی مانند نہ تھی۔ عام طور پر آزاد غلام موالی کہلاتا تھا۔ موالی کی حالت جاہلیت میں وہی تھی جو روم کبیر کی سلطنت میں محررین غلاموں Libertio. zes کی تھی جس غلام یا اسیر جنگ کو آزاد کر دیا جاتا وہ مالک کا موالی ہوتا اور اسے اسی مالک یا اس کے قبیلے یا خاندان کی جانب منسوب کیا جاتا تھا جیسے موالی قریش وغیرہ کبھی موالی آزاد کرنے والے مالک کے شہر کی جانب منسوب ہوتے جیسے موالی اہل مکہ

موالی کے متعدد اقسام تھے۔ موالی العتاقہ موالی العقد۔ موالی النعمت موالی الرحم وغیرہ تدبیر و مکاتبت کا جاہلیت میں رواج تھا آزاد کرنے والا شخص مکاتبت کا وارث ہوتا۔ لیکن سائبہ کا وارث نہیں ہوتا تھا۔ سائبہ وہ غلام تھا جسے مالک یہ کہہ دے کہ تو سائبہ ہے۔ یہ کہنے کے بعد وارث غلام مذکور کا وارث نہیں ہو سکتا تھا مدبر غلام کا ترکہ بھی وارث کو نہیں پہنچتا تھا۔ (۱)

جاہلیت میں
موالی

موالی کے
اقسام

سائبہ

جاہلیت میں عیسائی یہودی مجوسی سب قسم کے موالی تھے۔ آنحضرتؐ کے موالی میں سے ایک حبشی دوسرا یونانی تیسرا قبطی چوتھا فارسی تھا (۱)
 عدس جو نینوی کا عیسائی باشندہ تھا۔ عتبہ بن ابی ربیعہ کا موالی تھا۔ اور وہ غزوہ بدر میں مارا گیا۔ (۲)

عرب جاہلیت میں ان عورتوں سے جو لڑائی میں گرفتار ہو کر آتیں یا خرید کے ذریعے سے حاصل کی جاتیں۔ نکاح کے بغیر متمتع ہوتے اور استبراء رحم کو بھی مد نظر نہیں رکھتے تھے۔ ایسی صورت میں جو بچہ باندی سے پیدا ہوتا اس کے متعلق نہیں کہا جاسکتا تھا کہ اس کا باپ کون ہے (۳)

ساتواں سوال یہ ہے کہ اسلام اور اس کی آخری اور مکمل کتاب قرآن مجید نے غلامی کے متعلق کیا احکام صادر فرمائے۔ جواب حسب ذیل ہے:-

نزول قرآن کے زمانہ میں اقوام عالم میں غلامی کا عام رواج تھا۔ تم اوپر پڑھ چکے ہو کہ تورات میں غلاموں کو خریدنے اور ان کو میراثی ملکیت بنانے کا حکم دیا گیا تھا حضرت مسیح نے انجیلوں میں غلامی کے متعلق مثبت یا منفی پیرایہ میں کچھ نہیں کہا۔ پولوس اور پطرس حواریوں نے غلاموں کو آقاؤں کے فرمانبردار رہنے اور ان سے تھر تھرانے کی تاکید کی۔ منونے غلاموں کے متعدد اقسام بنائے اور ان کے جمع کئے ہوئے مال کا آقا کو حقدار قرار دیا۔ یونان میں جس کی علم و حکمت میں مثال دی جاتی ہے۔ انسان کو پیدائشی طور پر دو حصوں میں تقسیم کیا ہوا تھا۔ ارسطو جیسا حکیم بھی اس تقسیم کو درست مانتا تھا۔ اس کے نزدیک غلام ایک جان دار آلہ تھا۔ عرب نزول قرآن سے پہلے غلام کو جانور کی مانند سمجھتے اور خریدنے کے بعد

باندیوں سے شادی کے متعلق مقاربت

ساتواں سوال غلامی کے متعلق قرآن مجید میں احکام مذکور

نزول قرآن کے بعد غلاموں کی حالت

اس کے گلے میں گائے اور بیل کی مانند رسی ڈال کر اپنے گھر لے جاتے تھے۔ باندی سے اس کے سابق شوہر کی موجودگی میں نکاح کے بغیر اور استبراء رحم کے بدوں تقاببت جائز سمجھتے تھے۔ ان حالات میں قرآن مجید کا نزول اور آنحضرت کی بعثت ہوئی اسلام اور قرآن نے غلامی کی قبیح رسم کو تدریجی طور پر دور کیا ایسے قدیم اور عام رواج کا فوری ازالہ محال تھا۔ اس لئے اسلام نے مندرجہ ذیل اکیس اصلاحوں کے ذریعہ سے غلامی کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔

اکیس اسلامی
اصلاحوں کے
ذریعہ سے
غلامی کا استمراء
خاتمہ

- ۱۔ نوع انسانی کو اس کے صحیح مقام اور اس کی اصلی عظمت سے آگاہ کیا۔
- ۲۔ سب انسانی افراد کو مساوی قرار دیا۔
- ۳۔ غلاموں سے حسن سلوک کی تعلیم دی۔
- ۴۔ ان کو آزاد کرنے کی ترغیب دی۔
- ۵۔ معاہدہ کتابت کے ذریعہ سے غلاموں کو آزاد کرنے کا قانون جاری کیا۔
- ۶۔ معاہدہ تدبیر سے غلاموں کو آزاد کرنے کا حکم دیا۔
- ۷۔ استیلا کی صورت میں باندیوں کو آزادی دی۔
- ۸۔ رشتہ داروں کو غلامی سے نجات دلائی۔
- ۹۔ کفارات میں غلاموں کو آزاد کرنے کے احکام صادر فرمائے۔
- ۱۰۔ غلام اور باندی کا قصاص آزاد مرد اور عورت کے برابر قرار دیا۔
- ۱۱۔ جسمانی ضرر پہنچانے کی صورت میں غلاموں کو آزاد کئے جانے کا حکم دیا۔
- ۱۲۔ بعض جسمانی عیوب کی وجہ سے غلاموں کو آزادی عطا کی۔
- ۱۳۔ غلاموں کو امارت و خلافت کا مستحق قرار دیا۔
- ۱۴۔ غلام اور باندیوں کو اموال و اشیاء کی مالکیت کا حق دیا۔
- ۱۵۔ غلاموں اور باندیوں کو وارث قرار دیا۔

۱۰۔ غلاموں کی شہادت کو آزاد مرد کی شہادت کی مانند قابل قبول بتایا۔

۱۷۔ باندیوں سے نکاح کرنے کا حکم دیا۔

۱۸۔ باندیوں کو زنا سے بچے رہنے کی تاکید کی اور اس کے ارتکاب کی صورت میں ان کے لئے سزا (حد) مقرر کی۔

۱۹۔ غلاموں اور باندیوں کی تجارت کو ممنوع قرار دیا۔

۲۰۔ غلامی کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ کر دیا۔

۲۱۔ بعض صورتوں میں اسیران جنگ کے متعلق امام کو خاص عادلانہ اجتہادی اختیارات عطا کئے۔

پہلی اصلاح انسان کی عظمت کے متعلق ہے۔

انسانی عظمت

قرآن مجید فطرت انسانی کے خالق کا کلام ہے اس میں انسان کی فطری عظمت اور اس کا صحیح مقام درست اور مکمل طور پر مذکور ہے جو غلامی کا متحمل نہیں ہو سکتا۔ فرمایا:۔

ولقد کرّمنا بنیٰ اٰدم و جعلناهم

فی البر و البحر و رزقناهم من الطیبت

و فضلناهم علیٰ کثیر من مخلقتنا

تفضیلاً ۱۰ نبی اسرائیل ۱۵ = ۱۰

ہم نے آدم کے بیٹوں کو قابل تعظیم و تکریم

بنایا خشکی اور تری میں ان کو اٹھایا اور اچھی چیزوں

سے رزق دیا اور بہت سی مخلوق پر

فضیلت دی۔

آیت مذکورہ صدر کے الفاظ بنی آدم میں آزاد غلام سفید اور سیاہ عربی عجمی مرد اور عورتیں سب داخل ہیں۔ اگر اللہ کے نزدیک نوع انسان کی غلام اور آزاد طبقوں میں تقسیم درست ہوتی تو نظم کلام اس طرح ہوتا کہ ہم نے آزاد

پہلی اصلاح

انسانی عظمت
پر قرآن مجید
کی آیتیں

مردوں کو فضیلت دی اور غلاموں کو جانوروں کی مانند ان کی خدمت کے لئے پیدا کیا۔ جب انسان اپنی فطری عظمت اور برتری سے آگاہ ہو جائے تو یہ بالکل محال ہے۔ کہ وہ کسی کا غلام ہو سکے۔

پھر سورہ جاثیہ میں بتایا کہ جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے۔ وہ سب تمہارے لئے مسخر و مطیع کر دیا گیا ہے تاکہ تم اس سے کام لے سکو۔ فرمایا

وَسَخَّرَ لَكُمْ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا

جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے

فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا سَنُحِثُّكُمْ فِيهَا ۚ

وہ سب اپنی طرف تمہارے مطیع کر دیا ہے۔

اگر غلاموں کے لئے آقاؤں یا آزاد مردوں کی اطاعت ان کی فطرت کا لازمی خاصہ ہوتا تو اس مضمون کی آیت نازل ہوتی کہ ہم نے غلاموں اور باندیوں کو آزاد مردوں کی خدمت کے لئے مطیع بنا دیا ہے۔ مگر اس قسم کی کوئی آیت قرآن مجید میں موجود نہیں۔

قرآن نے انسان کو بتایا کہ اس کا اصلی حاکم اور بادشاہ صرف اللہ ہے۔ اللہ کے سوا کوئی دوسرا انسان کا بادشاہ نہیں امیر یا امام ہو سکتا ہے فرمایا

الْمَالِ لِلنَّاسِ مِلْكُ النَّاسِ - ناس پت

اللہ سب انسانوں کا بادشاہ اور خدا ہے۔

ان المحکم الا للہ یا صر الحق وھو

حکم اللہ ہی کا ہے وہ حق بیان کرتا ہے اور وہ

خیر القاصدین انعام ۵۸ پت

سب فیصلہ کرنے والوں سے بہتر ہے۔

۲۔ دوسری اصلاح۔ افراد انسانی کے مساوات کی نسبت ہے۔

دوسری اصلاح

انسانی مساوات

اسلام میں امیر و غریب شاہ و گدا۔ عربی و عجمی۔ غلام و آزاد سب برابر ہیں قومی امتیاز اور تفریق صرف شناخت کے لئے ہے۔ سب انسان مرد اور عورت

سے پیدا ہوئے ہیں اور وہ مجموعی طور پر فرد واحد کی مانند ہیں فضیلت صرف نیک کرداری اور پاکبازی سے مل سکتی ہے۔ فرمایا

یا ایھا الناس انا خلقنکم من ذکر
وانثی وجعلنکم شعوباً وقبائل
لتعارفوا ان اکرصکم عند اللہ
اتقاکم۔ حجرات - ۱۲ پ ۲۶

اے انسانو! ہم نے تمہیں مرد اور عورت سے پیدا
کیا اور تمہاری شاخیں اور قبیلے بنائے تاکہ تم ایک
دوسرے کو پہچانو سب سے زیادہ قابل عزت وہ
شخص ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔

آیت متذکرہ صدر میں نوع انسان سے خطاب ہے۔ اناس کے معنی میں مردم۔ اناس کا ہمزہ حذف کر کے ناس کہا جاتا ہے۔

قرآن مجید میں لوگوں کو یا ایھا الناس۔ یا بنی آدم۔ یا عبادی۔ یا ایھا الذین آمنوا سے خطاب کیا گیا ہے۔ جس کے معنی ہیں۔ اے انسانو! اے آدم کے بیٹو! اے ایمان والو۔ کسی جگہ نہیں فرمایا یا ایھا الاحرار یا ایھا العبید یا ایھا الائمة اے آزادو۔ اے غلامو اے باندیو۔ آنحضرت نے فتح مکہ کے خطبے میں آیت متذکرہ صدر تلاوت کی اور فرمایا اناس من آدم و آدم من تراب۔ حجة الوداع کے خطبے

میں فرمایا یا ایھا الناس الا ان ربکم واحد ولا فضل لعربی علی عجمی ولا لعجمی علی عربی ولا لاسود علی احمر ولا لاحمر علی اسود الا بالتقوی ان اکرصکم عند اللہ اتقاکم۔ بیہقی۔ مقدم الذکر آیت کا شان نزول یہ ہے کہ آنحضرت نے بنی بیاض کو حکم دیا کہ وہ ابوہند کی جو بنی بیاض کے موالی ہیں تمہارا بنی بیاض کی کسی آزاد (حرہ) عورت سے شادی کر دیں بنی بیاض نے عرض کیا کہ ابوہند ہمارے موالی میں سے ہے اس سے حرہ کی شادی کیسے ہو سکتی ہے۔ اس پر مقدم الذکر آیت نازل ہوئی۔ پھر اس تعلیم کا اثر یہ ہوا کہ جب عمرو بن عاص گورنر مصر کے بیٹے نے ایک غیر مسلم کو ناحق مارا تو حضرت عمر نے لوگوں کے سامنے اسی قبلی سے گورنر کے بیٹے کو سزا دلانے جاتے کا حکم دیا اور باپ بیٹا کو خطاب

آیت قرآنیہ

فتح مکہ کے خطبے میں آنحضرت کے ارشادات

فرمایا منذ کو تعبد تم الناس وقد ولاتم مہاتم احل اگردا حضرت علی نے فرمایا ان الناس کلہم احلہ (۲)
 سورہ نساء اور لقمان میں بتایا کہ سب انسان ایک ہی جان سے پیدا کئے گئے
 ہیں۔ ان کی پیدائش اور حشر بھی ایک ہی جان کی مانند ہے۔ فرمایا

اے انسانو! تم اپنے اس رب کا تقویٰ اختیار کرو
 جس نے تم کو ایک ہی جان سے پیدا کیا اور اس سے
 اس کا جوڑا بنایا اور ان دونوں سے بہت سے مرد
 تمہارا پیدا کرنا اور تمہارا دوبارہ

يا ايها الناس اتقوا ربكم الذي خلقكم
 من نفس واحدة وجعل منها
 زوجها وبث منہما رجلاً كثيراً و
 نساء ما خلقكم ولا بعثكم الا كنفس

اکھٹا ایک ہی جان کی مانند ہے۔

واحدة۔ لقمان۔ ۲۸ پ ۲۱

تیسری اصلاح۔ غلاموں سے اچھا سلوک کرنے کی نسبت ہے۔

غلاموں سے حسن سلوک

اقوام عالم غلاموں سے جانوروں کی مانند برتاؤ کرتی تھیں تفصیل اوپر گذر
 چکی ہے۔ لیکن قرآن مجید نے غلاموں سے اچھا برتاؤ کرنے کا تاکید حکم دیا۔ فرمایا

ماں باپ احسان کرو اور قریبیوں کے ساتھ بھی
 اور یتیموں اور مسکینوں اور قریبی پڑوسی اور دور
 کے پڑوسی اور پاس والے ساتھی اور مسافر اور
 ان کے ساتھ بھی جن کے ہمارے ہونے یا ہونے والے ہوتے ہیں

و بالوالدین احساناً و بذی القربی
 والیتیم والمسکین والجار الجنب
 والصابغ بالجنب وابن السبیل
 وما ملکت ایمانکم نساء۔ ۳۶ پ ۲۱

غلاموں سے
 حسن سلوک
 پر قرآن مجید
 کی آیت

آنحضرت نے فرمایا غلام تمہارے بھائی ہیں۔ خدانے ان کو تمہارے قبضے میں دیا ہے
 جس شخص کا بھائی اس کے قبضے میں ہو اسے وہ کھانا کھلائے جو خود کھاتا ہے۔
 ایسا لباس پہنائے جو خود پہنتا ہے۔ اور اس سے اس کی برداشت سے زیادہ
 کام نہ لے اگر کام کھن ہے تو اس میں اس کی مدد کرے (۳)

حدیث نبوی

احادیث نبویہ

آنحضرت نے فرمایا غلاموں سے بُرا سلوک کرنے والا بہشت میں نہیں جائیگا (۱) ایک شخص نے آنحضرت سے دریافت کیا کہ غلام کی کتنی خطائیں معاف کی جاسکتی ہیں فرمایا دن میں ستر مرتبہ (۳) آپ نے فرمایا غلاموں کو اپنی اولاد کی مانند عزیز سمجھو (۴) غلام کو غلام اور باندی کو باندی نہ کہو غلام کو بچہ اور باندی کو بچی اور غلام آقا کو سردار یا سردارنی کہے کیونکہ تم سب اللہ تعالیٰ کے غلام ہو۔ اصل حدیث اور مزید تفصیل سوال ۵ کے جواب میں مذکور ہے۔

غلام کو غلام کہنے کا اثناع

چوتھی اصلاح غلاموں کو آزاد کرنے کی ترغیب کے متعلق ہے۔

غلاموں کو آزاد کرنے کی ترغیب

قرآن مجید نے غلام کو آزاد کرنے کی ترغیب دی اور اسے نیکی کا کام بتایا۔ فرمایا
الْمُحْسِنُ لِلرِّعَانِ ۗ وَلَسْنَا نَؤْتُكَ
شَفَقَاتٍ ۗ وَهَدَيْنَاهُ الْجَدَارِ ۗ
فَلَا اقْتَحَمَ الْعَقَبَةَ ۗ لَوْ مَا آدْرَاكَ
مَا الْعَقَبَةُ ۗ فَكُّ رَقَبَةٍ ۗ بَدَّ ۳

کیا ہم نے انسان کے لئے دو آنکھیں نہیں بنائیں اور زبان اور ہونٹ اور ہم نے اسے دونوں رستے دکھائے اور وہ اونچی گھاٹی پر چڑھنے کی ہمت نہیں کرتا۔ تجھے معلوم ہے اونچی گھاٹی کیا ہے وہ غلام کو آزاد کرنا ہے۔

زکوٰۃ کا ادا کرنا اسلامی فرض ہے۔ سورہ توبہ میں اس کے مصارف مذکور ہیں ان میں سے ایک مصرف غلاموں کو آزاد کرنا ہے یعنی زکوٰۃ کے روپ سے غلام کو آزاد کرایا جاسکتا ہے۔ فرمایا

وفي الرقاب - توبہ ۱ اور گردنوں کو آزاد کر دینے میں

آنحضرت نے فرمایا معاذ خدا کو سب سے زیادہ محبوب غلام کو آزاد کرنا ہے اور سب سے زیادہ ناگوار طلاق ہے۔ یا معاذ ما خلق الله شيئاً على وجه الارض احب اليه

احادیث نبویہ

۱۰ ترمذی ابن ماجہ ۱۱ ابوداؤد ترمذی ۱۲ ابن ماجہ

من العتاق ولا خلق الله شيئاً على وجه الأرض البغض من الطلاق - دارقطنی

پھر فرمایا

اعتقوا عند بيعتكم الله بكل عتقوا | کہ غلام آزاد کرو اللہ اس کے ہر عتق کے عوض
من عتقوا من من التمر رواه ابو داؤد و نسائی | تمہارا عتق آگ سے آزاد کر دے گا۔

حدیث مذکورہ میں غلام کے مسلمان ہونے کی شرط نہیں۔

شیعہ کی مستند کتاب فروع کافی میں بھی اسی مضمون کی روایت مذکور ہے۔

شیعی روایت

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام ان قال | امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا کہ جو شخص
فی الرجل یعتق المملوک قال ان الله یعتق | مملوک کو آزاد کرتا ہے اللہ تعالیٰ غلام کے عتق
بكل عتق من عتق من التمر (۱) | کے بدلے آقا کا عتق آگ سے آزاد کرتا ہے۔

ایک اعرابی نے آنحضرت سے پوچھا کہ مجھے ایسا عمل بتائیں جو مجھے جنت میں داخل کر دے فرمایا
اعتق النسمه وفك الرقبه | کہ جان کو آزاد کرو اور گردن چڑھاؤ

عتق نسمہ اور فک رقبہ میں فرق

اعرابی نے عرض کیا کہ یہ دونوں چیزیں ایک ہیں فرمایا نہیں جان آزاد کرنے سے مراد ہے
ان تضر دبعثتھا کہ تم خود غلام کو آزاد کرو گردن چڑھانے سے مقصود یہ ہے۔ ان
تعین فی ثمنھا کہ تم دوسرے کی غلام کی قیمت میں مدد کرو یعنی دوسرے غلام
کو دوسرے آقا سے آزاد کراؤ (۲)

پانچویں صلاح - غلام کے مکاتبت کے ذریعہ سے آزاد ہونے کی نسبت ہے۔

پانچویں صلاح

مکاتبت

جس غلام کے پاس مال ہے یا وہ اپنے آپ کو آزاد کرانے کی صلاحیت اور

مکاتبت اور مکاتبت کی تعریفیں

۱۰ شعب الایمان بہتقی

۱۰ فروع کافی جلد ۲ باب ثواب العتق وفضلہ والرغبۃ ۳

ستطاعت رکھتا ہے تو وہ آقا سے روپیہ مقررہ ادا کرنے پر آزاد کئے جانے کا معاہدہ کر سکتا ہے۔ ایسے معاہدے کو مکاتبت اور ایسے غلام کو مکاتب کہتے ہیں۔ غلام کو آزاد کئے جانے کا لازمی قانون جاہلیت میں موجود نہ تھا۔ قرآن مجید میں مذکور ہے۔

جن کے مہارے داہنے ہاتھ مالک ہوئے ہیں ان میں سے جو شخص آزادی کی تحریر طلب کرے تو انہیں لکھو اگر تم ان میں بھلائی جانتے ہو اور ان کو اللہ کے مال میں سے دو جو اس نے تمہیں دیا ہے۔

والذین یتبعون الکتب مما ملکت ایمانکم فکاتبوہم ان علمتمو فیہ خیراً و آتوہم من مال اللہ الذی اتاکم
تور - ۳۳ - پ ۱۸

ان علمتمو فیہ خیراً سے مراد یہ ہے کہ اگر تم کو معلوم ہے کہ غلام جائز طور پر مال حاصل کرنے کی استعداد رکھتا ہے۔ تو ایسی صورت میں نہ صرف ہر مالدار مسلمان پر بلکہ آقا پر بھی اخلاقی فرض ہے۔ کہ وہ غلام کی مکاتبت میں اسکی مالی امداد کرے۔ شیعہ کے نزدیک بھی مکاتبت مسلم ہے فروع کافی کی دوسری جلد میں باب المکاتب مستقل عنوان موجود ہے اور اس کے تحت حضرت علی علیہ السلام کی روایت مندرجہ ذیل مذکور ہے۔

کہ حضرت علی فرمایا کرتے تھے مکاتب جس قدر مکاتبت کا روپیہ ادا کرتا ہے اسی قدر وہ آزاد ہو جاتا ہے۔

ان علیاً علیہ السلام کان یقول العیق من المکاتبت یقدر ما اولی من مکاتبتہ جلد ۲

چھٹی اصلاح مدبر ہونے کے ذریعہ سے غلام کے آزاد ہونے کی نسبت ہے۔

تذییر

اگر آقا غلام سے اقرار کرے اور کہے کہ تم میرے مرتبے بعد آزاد ہو تو آقا کی وفات

کے بعد غلام آزاد ہو جاتا ہے ایسے غلام کو مدبر کہتے ہیں آنحضرت نے فرمایا۔

المدبر لایباع ولا یوسب ولا یورث و
هو خیر من ثلث المال - دارقطنی

مدبر غلام کی
آزادی کی
نسبت
احادیث نبویہ

دارقطنی میں دوسری حدیث مذکور ہے کہ آنحضرت نے فرمایا اذا مات فہی حرۃ
کہ جب آقا وفات پا جائے تو ام ولد آزاد ہے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام فرماتے ہیں۔

شیعی
روایت

فان المدبر حر اذا مات بعدہ و
هو من الثلث - فروع کافی جلد ۲ ۵۷

کہ مدبر کا آقا جب وفات پا جائے تو اس کے
تہائی مال میں سے وہ آزاد ہے۔

یعنی تدبیر بمنزلہ وصیت ہے۔ جس طرح موصی تیسرے حصے مال کی وصیت
کر سکتا ہے اسی طرح اس تیسرے حصے میں سے غلام مدبر بھی آزاد کیا جاسکتا ہے۔
ساتویں اصلاح باندی کے ام ولد ہونے کی وجہ سے آزاد ہو جانے کے متعلق ہے۔

ساتویں اصلاح

استیلاء

اگر باندی کے بطن سے آقا کا کوئی بچہ پیدا ہو جائے تو وہ باندی آزاد ہو جاتی
ہے اسے ام ولد کہتے ہیں۔

ام ولد کی
تعریف اور
اس کی آزادی

ماریہ قبطیہ کے بطن سے آنحضرت کے صاحبزادے ابراہیم پیدا ہوئے تو آپ نے
فرمایا اعتقہا وولدہا۔ کہ اس کے بیٹے نے اسے آزاد کر دیا ہے (۱)
شیعہ کے نزدیک ام ولد آزاد نہیں ہوتی اس لئے کہ امام باقر علیہ السلام
نے فرمایا ام ولد کی بیع ہبہ تو ریش ہوتی ہے (۲)

۱۔ ابن ماجہ۔ دارقطنی ۲۔ قال امۃ تباع وتورث وتوہب وحرہا حد الامۃ فروع کافی جلد ۲ ۹

شراح الاسلام میں مذکور ہے کہ ام ولد آقا کی وفات سے آزاد نہیں ہوتی لیکن اپنے بیٹے کے حصے سے آزاد ہو جاتی ہے۔ اس لئے کہ اس کا بیٹا آقا کا وارث ہے۔ ام الولد مملوکتہ لاتتم رجوت المولى ابى بل من نصيب ولدها۔ ۲۲۵
 آٹھویں اصلاح۔ رشتہ دار غلاموں کی آزادی کی نسبت ہے۔

رشتہ دار غلاموں کی آزادی

اگر قریبی رشتہ دار کسی وجہ سے غلام ہو جائیں تو یہ فی الفور آزاد ہو جائیں گے
 آنحضرت نے فرمایا

اگر کوئی شخص ذی رحم محرم کا مالک ہے تو
 ذی رحم محرم آزاد ہے۔

عن ابن عمر قال قال رسول الله
 صلى الله عليه وسلم من ملك
 ذارحهم فهو حر۔ نائی۔ ترمذی۔ حاکم

ابن حزم ابن قطان یحییٰ بن معین نے حدیث مذکورہ کو صحیح تسلیم کیا ہے۔ اکثر صحابہ اور تابعین امام ابو حنیفہ اور ان کے شاگردوں اور امام احمد بن حنبلہ کو اصول مذکور تسلیم ہے۔ امام شافعی کے نزدیک صرف ماں باپ اور اولاد آزاد ہوتے ہیں نہ کہ دوسرے رشتہ دار۔ ہدایہ اور اس کے متن ہدایہ میں جو حنفی فقہ کی معتبر کتابیں ہیں مذکور ہے۔

اگر کوئی شخص اپنے ذی رحم محرم کا مالک ہے تو
 ذی رحم آزاد ہے۔

من ملك ذارحهم محرم مندعتق
 ہدایہ اولین ۲۳۲

ذی رحم محرم رشتہ دار کی تعریف یہ ہے۔

ایسے دو اشخاص جن میں نکاح جائز نہیں اگر ان میں
 سے ایک عورت ہو اور دوسرا مرد

الذی لا یجوز النکاح بینہما لو کان
 احدهما ذکراً والاخر انثی۔ عنایہ

نویں اصلاح کفارات کے ذریعہ سے غلاموں کی آزادی کے متعلق ہے۔

نویں اصلاح

کفارات کے ذریعہ سے غلاموں کی آزادی

اگر کوئی مسلمان اپنی بیوی کو ماں بہن کی مانند کہدے اور پھر وہ اس قول کو منسوخ کرنا چاہے تو اسے کفارہ ظہار ادا کرنا ہوگا۔ وہ کفارہ غلام کو آزاد کرنا ہے۔ خواہ غلام مسلم ہو یا غیر مسلم۔ اگر غلام آزاد کرنے کی استطاعت رکھتا ہے تو اسے غلام ہی آزاد کرنا پڑے گا۔ اگر استطاعت نہیں رکھتا تو ۶۰ دن کے روزے یا ۶۰ مسکینوں کو کھانا کھلائے فرمایا

والذین یظاہرون من نسائهم ثم یعودون لما قالوا فتمیرقید من قبل ان یتماصا مجادلہ ۲۸

کفارہ ظہار میں غلام کی آزادی

۲۔ قسم توڑنے والے کا کفارہ یہ ہے کہ دس مسکین کو کھانا کھلائے یا ان کو کپڑے دے یا غلام آزاد کرے۔ غلام کا مسلمان ہونا ضروری نہیں فرمایا۔

قسم کے کفارے میں غلام کی آزادی

فکفارتہ اطعام عشرۃ مساکین من اوسط ما تطعمون اہلکم او کسوتم او تمیرقید۔ ماڈہ۔ ۸۹ پ

اس کا کفارہ دس مسکینوں کو کھانا کھلانا ہے اوسط درجہ کے کھانے سے جو تم اپنے اہل کو کھلاتے ہو یا ان کو لباس دینا یا غلام آزاد کرنا۔

۳۔ اگر کوئی شخص کسی مسلمان کو غلطی سے مار ڈالے تو وہ مومن غلام آزاد کرے اور ان کے وارثوں کو دیت دے۔

قتل خطاکے کفارے میں غلام کی آزادی

ومن قتل مومنا خطا فتمیرقید مومنہ و دیتہ مسلمۃ الی اہلہ الا ان یتصدقوا۔ نساء۔ ۹۲ پ

جو شخص کسی مومن کو غلطی سے مار ڈالے تو ایک مومن غلام آزاد کرنا ہے اور خوں بہا اس کے وارثوں کو دینا ہے سوائے اس کے کہ وہ معاف کر دیں۔

۴۔ اگر کسی ذمی یا معاہدہ کو غلطی سے قتل کر دیا جائے تو اس کا کفارہ بھی ان کے وارثوں کو دیت ادا کرنا اور غلام آزاد کرنا ہے۔

ذمی یا معاہدہ کے کفارہ قتل میں غلام کی آزادی

فان عان من قوم عدو لکم وهو مومن | اگر مقتول تہناری دشمن قوم سے ہے اور وہ مومن ہو
فقہ میر تقی میر مومن تان کان من | تو مومن غلام آزاد کرنا اگر وہ ایسے لوگوں میں سے ہے کہ تم
قوم بینکم و بینہم میثاق فدیتہ | میں اور ان میں معاہدہ ہے تو انہوں میں اس کے وارثوں کے
مسلمہ الی اہلہ و تحیر رقیبہ نساء۔ ۹۳ | سپرد کیا جائے اور ایک مومن غلام آزاد کرنا ہے۔

غرضیکہ اسلام نے غلاموں اور باندیوں کو تمام انسانی حقوق عطا کئے۔
دسویں اصلاح غلام اور باندیوں کے قصاص کی نسبت ہے۔

غلاموں کا قصاص

روم کبیر میں مالک کو اختیار تھا کہ وہ غلام کو جان سے مار ڈالے یا اس کی کسی
درندے کے ساتھ کشتی کروا کر مروا ڈالے۔ انگلستان میں اگر آزاد عورت غلام مرد
کے ساتھ شادی کر لے تو دونوں کو قتل کر دیا جاتا تھا۔ فرانس کے سیاہ قانون ۱۶۸۵ء
کے رُو سے اگر سیاہ غلام مالک کا احترام نہ کرے تو اس کی سزا موت تھی تیسری مرتبہ
بھاگ جانے کے بعد غلام کو قتل کر دینا جائز تھا۔ اگر سیاہ رنگ کا آدمی اپنی جان
کی حفاظت کے لئے مدافعت میں سفید رنگ کے آدمی کو مار ڈالے تو اس کی سزا
موت تھی۔ عرب میں غلام کو جان سے مار ڈالنے کے عوض آزاد قتل نہیں کیا جاتا تھا
قرآن مجید نے قاتل کو خواہ وہ آزاد ہو یا غلام شریف ہو یا رذیل مسلم ہو یا ذمی عورت
ہو یا مرد مقتول کے بدلے قتل کا مستوجب قرار دیا اور انسانی حقوق کی مساوات
کو مد نظر رکھتے ہوئے فرمایا

اقوام عالم میں غلاموں کا ناقص قتل

نزول قرآن سے پہلے زمانے میں غلام کا قصاص

قصص کے متعلق قرآن مجید کا حکم

یا ایہا الذین آمنوا کتب علیکم القصاص | ایمان والو تم پر مقتول کے بارے میں قصاص مقرر

کیا گیا ہے۔ آزاد ہو تو آزاد غلام ہو تو غلام

عورت ہو تو عورت

فی القتلۃ المحر بالحر والعبد بالعبد

والانثی بالانثی ط بقرہ - ۱۷۸

اس آیت پر سرسری طور پر نظر ڈالنے سے یہ مفہوم ہوتا ہے کہ غلام کے بدلے آزاد نہ مارا جائے گا اسی بناء پر امام مالک امام شافعی امام احمد بن حنبل کے نزدیک غلام کے بدلے آزاد کو قتل نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن امام ابوحنیفہ کے نزدیک مقتول ذمی ہو یا مسلم عورت ہو یا مرد آزاد ہو یا غلام قاتل ہر صورت میں واجب القتل ہے۔ امام ابو یوسف امام محمد اور امام زفر کی بھی یہی رائے ہے۔ (۱۱) ابراہیم نخعی اور سفیان ثوری آقا کو غلام کے قتل میں واجب القتل قرار دیتے ہیں۔ (۱۲)

غلام مقتول کے قصاص کے متعلق امام ابوحنیفہ اور ان کے شاگردوں کی رائے۔

آیت زیر بحث کا ظاہری مفہوم مراد لینے سے یہ لازم آتا ہے کہ اگر عورت مرد کو قتل کر دے تو وہ قتل نہ کی جائے حالانکہ یہ امر کسی اہل علم کے نزدیک مسلم نہیں مقصود یہ ہے کہ اگر قاتل آزاد ہے تو وہی قتل کیا جائے گا نہ کہ غلام۔ اگر عورت قاتل ہے تو وہی قتل کی جائے گی یعنی غلام اور آزاد کے امتیاز کے بغیر جو قاتل ہے وہی سزا کا مستوجب ہوگا نہ کہ اس کے عوض کوئی دوسرا شخص۔

پھر سورہ بنی اسرائیل میں فرمایا۔

لا تقتلوا النفس التي حرم الله الا بالحق ۳۳ | اس جان کو قتل نہ کرو جسے اللہ نے حرام ٹھہرایا۔

اس آیت کے لفظ نفس میں آزاد غلام مسلم اور ذمی سب داخل ہیں۔ امام رازی آیت مذکورہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

۱۔ وقد اختلف الفقهاء في القصاص بين الاحرار والعبيد فقال ابوحنيفة والبوليوسف ومحمد وزفر رضي الله عنهم لا قصاص بين الاحرار والعبيد لان في النفس يقتل الحر والعبد بالحر۔
۲۔ وذهب ابراهيم النخعي وسفيان الثوري الى ان يقتل لعبد وان كان عبد نفسا۔ مرقات

آنحضرتؐ نے فرمایا آدمی خدا کی عمارت ہے جو شخص خدا کی عمارت گراتا ہے لعنتی ہے (۱)

مضمون کے لحاظ سے حدیث مذکور کے صحیح ہونے میں کلام نہیں ہو سکتا۔

آنحضرتؐ نے فرمایا جو شخص اپنے غلام کو قتل کر دے یا اس کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالے تو ہم اس شخص کو قتل کر دیں گے یا اس کے ہاتھ پاؤں کاٹ ڈالیں گے (۲)

ایک یہودی نے اپنی باندی کے سر کو دو پتھروں میں رکھ کر کوٹا۔ باندی سے پوچھا گیا کیا تم سے یہ عمل فلاں شخص نے کیا ہے۔ اس نے سر سے یہودی مذکور کی طرف اشارہ کیا۔ آنحضرتؐ نے حکم دیا کہ یہودی کا سر بھی پتھروں سے کوٹ دیا جائے (۳)

حضرت علیؑ نے غیر مسلم ذمیوں کے متعلق فرمایا کہ ذمی کا خون ہمارا خون ہے اور اس کی دیت ہماری دیت ہے (۴)

آنحضرتؐ نے مسلمانوں کے متعلق فرمایا کہ وہ سب برابر ہیں ان کا خون بھی برابر ہے (۵)

آنحضرتؐ نے قتل کے متعلق قاتل اور مقتول کے درجہ حیثیت اور قومیت کو نظر انداز کر کے فرمایا اگر ایک آدمی دوسرے آدمی کو روک رکھے اور قاتل اسے قتل کر دے تو قاتل قتل کیا جائے گا اور روکنے والا قید رہے

۳۹۰ قولہ علیہ السلام الارمی بنیان الرب ملعون من هدم بنیان الرب تفسیر کبیر طبع ۳۹۰
۳۹۱ وعن الحسن عن سمرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من قتل عبداً قتلنا
ومن جده عبد جده عناه رواه الترمذی۔ ۳۹۲ عن انس یهودیاً رضی عنہ اس جاریتا بین
حجرین فقیل لهما من فعل بك هذا افلان افلان حتی سئى الیهودی قاومت برأسها
فجئ الیهودی فاعترف وامر به رسول الله صلى الله عليه وسلم فرضت رأسه بالجارية متفق علیہ
۳۹۳ ان علیاً قال دیتا الیهودی والنصرانی وكل ذمی مثل دیتا المسلم۔ قال ابو حنیفة وهو قوی
وقال علی من كان له ذمتنا فدمه كدمنا ودیتنا كدیتنا۔ کنز العمال جلد ۲۱۲ تخریج زبیدی
۳۹۴ وعن علی عن النبی صلی الله علیه وسلم قال المسلمون تنكفون ما وهم۔ ابو داؤد سننہ۔ ابن ماجہ
۳۹۵ وعن ابن عمر عن النبی صلی الله علیه وسلم قال اذا مسك الرجل الرجل وقتل الاخر
یقتل الذی قتل ویحبس الذی امسك رواه الدارقطنی۔

حدیث مذکور میں لفظ رَجُل مستعمل ہے جس کے معنی آدمی ہیں۔ اس میں آزاد اور غلام دونوں داخل ہیں۔

گیارہویں اصلاح جسمانی ضرر پہنچنے پر غلام کی آزادی کے متعلق ہے۔

گیارہویں اصلاح

جسمانی ضرر سے غلاموں کی آزادی

اگر آقا غلام کو جسمانی ضرر پہنچائے تو اسے چاہئے کہ غلام کو آزاد کر دے ورنہ امام یا حاکم اسے آزاد کر دے گا۔ آنحضرتؐ نے فرمایا جو شخص اپنے غلام کو طمانچہ مارے یا اسے مار پیٹ کرے تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ اسے آزاد کر دیا جائے (۱)

غلام کو ضرر جسمانی پہنچانے کی صورت میں آزادی کا حکم

ابوسعود انصاری بیان کرتے ہیں میں اپنے غلام کو مار رہا تھا۔ میں نے اپنے پیچھے سے آواز سنی اللہ تم پر اس سے زیادہ قادر ہے جیسا کہ تم اس پر قادر ہو میں نے غور سے دیکھا کہ آنحضرتؐ ہیں۔ میں نے غلام کو آزاد کر دیا فرمایا اگر تو اسے آزاد نہ کرتا تو دوزخ میں جاتا (۲)

عہد رس کے نظائر

سوید بن مقرّب بیان کرتے ہیں ہمارے ایک خادمہ تھی ہم سے کسی نے اس کے طمانچہ مارا یہ خیر آنحضرتؐ کو پہنچی تو آپؐ نے فرمایا اعتقوها اسے آزاد کر دو غلام کے عضو کاٹ دیئے جانے پر آنحضرتؐ نے فرمایا اذہبنا نسحہ۔ جاؤ تم آزاد ہو (۳)

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا۔ کل عبد مثل بیهو وحر۔ فروع کافی جلد ۲ ص ۵۷

بارہویں اصلاح بعض جسمانی عیوب کی وجہ سے غلاموں کی آزادی کی نسبت ہے،

بارہویں اصلاح

جسمانی عیوب کی وجہ سے غلاموں کی آزادی

اگر غلام اندھا یا جذامی ہو جائے تو وہ آزاد ہو جاتا ہے پھر آقا کو یہ حق حاصل نہیں

لہ من ضرب غلاماً احد الحیاتیہ اولطمہ فان کفارہ ان یعتقہ۔ صحیح مسلم
لہ صحیح مسلم لہ ابن ماجہ۔ ابوداؤد

کہ وہ اسے اپنے پاس روک رکھے۔

اس اصول پر شیعہ روایتیں حسب ذیل ہیں۔

امام جعفر صادق بیان کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا جب غلام اندھا یا جذامی ہو جائے تو اس پر غلامی نہیں۔

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا عمی المملوک فلا رقی علیہ والعبد اذا جذم فلا رقی علیہ

امام بابا قر علیہ السلام نے فرمایا جب غلام اندھا ہو جائے تو آقا کو چاہئے کہ اسے آزاد کر دے اسے روک رکھنا درست نہیں۔

عن ابی جعفر علیہ السلام قال اذا عمی المملوک اعتقہ صاحبہ ولو کن لہ ان یمسک

امام جعفر صادق علیہ السلام نے فرمایا جب غلام اندھا ہو گیا تو وہ آزاد ہو گیا۔

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال اذا عمی المملوک فقد عتق۔
فروع کافی جلد ۲ ص ۵

تیرھویں اصلاح۔ غلاموں کی امارت کی نسبت ہے

غلاموں کی امارت و خلافت

اقوام عالم میں غلام کو بادشاہ یا امیر یا خلیفہ بنانا تو درکنار اسے ایک نہایت ذلیل ترین مخلوق سمجھا جاتا تھا۔ لیکن اسلام نے اسے بادشاہت امارت اور خلافت کا درجہ عطا کیا اور صاحب امر کی اطاعت کو قرض قرار دیا۔ فرمایا

اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم۔ لہاء ۱۰۔
اللہ کی اطاعت کرو رسول کی اطاعت کرو اور جو تم میں سے صاحب امر ہے۔

لفظ منکم میں آزاد اور غلام سب داخل ہیں۔ آنحضرتؐ غلام کو قوجی دستوں

سرایا کا امیر اور کبھی مدینہ پر عامل مقرر فرمایا کرتے تھے۔ جمادی الاولیٰ ۸۳ھ میں آنحضرتؐ نے زید کو امیر الناس بنا کر غزوہ موتہ کے لئے بھیجا تھا۔ موتہ شام میں ایک مقام ہے۔ فرمایا

زید بن حارثہ لوگوں کا امیر ہے۔ اگر وہ شہید ہو جائیں تو جعفر بن ابی طالب اگر وہ بھی شہید ہوں تو عبداللہ بن رواحہ اگر وہ شہید ہوں تو لوگ اپنے میں سے اپنے پر امیر منتخب کر لیں۔

زید بن حارثہ امیر الناس فان قتل زید جعفر بن ابی طالب فان قتل جعفر فعبداللہ بن رواحہ فان قتل عبداللہ بن رواحہ فلیرتضامن المسلمون ببنیہم رجلاً فلیجعلوا علیہم۔ بدایہ جلد ۴ ص ۲۲۱

زید بن حارثہ کی امارت پر آنحضرتؐ کا ارشاد

آنحضرتؐ نے شام میں اہل انبی کی جانب جو فوج روانہ کی اس کے امیر زید بن حارثہ تھے۔ حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ آنحضرتؐ جب کبھی زید کو کسی سریہ میں بھیجتے تو امیر بنا کر بھیجتے تھے اور اگر زید آنحضرتؐ کے بعد زندہ رہتے تو آپ اُسے خلیفہ بناتے۔

ما بعث رسول اللہ صلعم زید بن حارثہ فی سہیۃ الا امرہ علیہم ولو

بقی بعد لا یتخلفہ۔ رواہ احمد

پھر آنحضرتؐ نے زید آزاد شدہ غلام کے بیٹے اسامہ کو ایسے غزوے میں امیر بنایا جس میں حضرت ابو بکر صدیق حضرت عمر سعد بن ابی وقاص سعد بن زید ابو عبیدہ قتادہ بن نعمان شریک تھے۔ اس پر لوگوں میں چرچا ہونے لگا کہ غلام کو مہاجرین اولین کا امیر بنایا گیا ہے۔ وقالوا ایستعمل هذا الغلام علی المہاجرین اولین۔ اس وقت اسامہ کی عمر ۱۸ یا ۱۹ برس کی تھی۔ اس پر آنحضرتؐ نے خطبہ دیا آپ مرض الموت میں مبتلا تھے۔ سر پر درد کی شدت سے پٹی بندھی ہوئی تھی یہ ۱۰ ربیع الاول شنبہ کا واقعہ ہے۔ آپ نے خطبے میں اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا۔

اسامہ کی امارت

ايها الناس قمامقالة بلغني عن
 بعضكم في تامير اسامة ولئن طعنتم
 في تاميري اسامة لقد طعنتم في تاميري
 اباہ من قبلہ وایم اللہ ان کان للاصارة
 لخلقاً وان ابنم بعدہ لخلق للاصارة و
 انما کان لمن احب للناس الی فاستوصوا
 برحیرا فانہ من خیارکم۔ تاریخ خمیس جلد ۱۲

لوگو یہ کیا بات ہے جو تم سے بعض کی جانب سے
 اسامہ کو امیر بنائے جانے کے متعلق مجھے پہنچی ہے
 اگر تم میرے اسامہ کو امیر بنانے پر معترض ہو تو اس سے
 پہلے تم نے اس کے باپ زید کے امیر بنائے جانے پر بھی
 اعتراض کیا تھا۔ بخدا زید امارت کے لئے پیدا ہوا تھا۔
 اور اس کے بعد اس کا بیٹا اسامہ بھی امارت ہی کے لئے
 پیدا ہوا ہے وہ مجھے سب لوگوں سے زیادہ محبوب ہے تم اس سے بھلائی
 کرو وہ تمہارا بہترین لوگوں میں سے ہے۔

یہ خطبہ فرمایا کہ آنحضرتؐ منبر سے اترے اور اپنے گھر تشریف لے گئے۔
 حضرت عائشہؓ سے مروی ہے آنحضرتؐ نے فرمایا جو اللہ اور اس کے رسول
 سے محبت کرتا ہے اُسے چاہئے کہ اسامہ بن زید سے محبت کرے۔
 حضرت عمرؓ جب اسامہ سے ملتے تو کہتے السلام علیک ایہا الامیر
 حضرت عمرؓ نے اپنے عہد خلافت میں اپنے بیٹے عبداللہ کے لئے چار ہزار اور
 اسامہ کے لئے پانچ ہزار مقرر کیا اور فرمایا اسامہ سے آنحضرتؐ کو زیادہ محبت
 تھی۔ اسامہ بڑے فصیح اور ربانی عالم تھے (۱)
 حضرت انس بیان کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا اگر تم پر کوئی سیاہ رنگ کا حبشی
 غلام جس کا سر کھجور کی گٹھلی جتنا چھوٹا ہو امام یا امیر مقرر کر دیا جائے تو تم اس کا حکم سنو
 اور اس کی اطاعت کرو۔ حدیث کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔

عن انس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال اسمعوا واطیعوا ان استعمل
 علیکم عہد حبشی کان من اسہ زید۔ رواہ البخاری

۱۔ بدایہ ونبیہ جلد ۵ ص ۳۱۲

تعلیم مذکور کا عملی ثبوت یہ ہے کہ مسلمانوں میں غلام (ممالک و عبید) بادشاہ اور سلطنتوں کے بانی ہوئے اس کی تفصیل طوالت اور خلط بخت کا موجب ہے۔

چودھویں اصلاح۔ غلاموں اور باندیوں کے اموال و اشیاء کے مالک ہونے کے متعلق

چودھویں اصلاح

غلاموں اور باندیوں کی ملکیت

ہے۔

روم کبیر میں غلام کسی چیز کا مالک نہیں ہو سکتا تھا۔ اگر آقا کوئی تجارتی کام غلام کے سپرد کر دے اور اس سے منافع حاصل ہو تو اس منافع میں سے تھوڑا حصہ غلام کو دیا جاتا۔ یونان میں غلام کسی چیز کا مالک نہ تھا۔ انگلستان۔ امریکہ۔ فرانس اور ہندوستان وغیرہ ممالک میں غلام کو بطور شئی کے سمجھا جاتا تھا۔ یہودیوں کا بھی یہی عقیدہ تھا۔ توریت میں مذکور ہے کہ غلام تمہارا مال ہے۔ متو کے قانون میں غلام کسی دولت کا مالک نہیں تھا۔ وہ جو کچھ کماتا آقا کی ملکیت ہوتا۔ عرب کے عہد جاہلیت میں بھی غلام کی ملکیت تسلیم نہ تھی۔

اقوام عالم میں غلام کی عدم ملکیت

قرآن مجید نے نوع انسان کے سب افراد سے آزاد ہوں یا غلام مساوی خطاب کیا اور فرمایا

غلام کی ملکیت پر قرآنی آیتوں سے استدلال

یا ایھا الذین آمنوا لا تلہکم اموالکم و اولادکم عن ذکر اللہ منافقون۔ ۲۸۹

اس آیت میں لفظ اموالکم میں کہہ سے تمام اشخاص کو خطاب ہے خواہ وہ آزاد ہوں یا غلام اور لفظ اموالکم کے معنی ہیں تمہارے مال اس سے ثابت ہے۔ کہ غلام بھی صاحب مال ہے۔

دوسری جگہ فرمایا

والفقوا مما آرزقناکم من قبل ان

اور جو کچھ ہم نے تمہیں دیا ہے اس میں سے خرچ کرو

یا قی احد کما الموت - مناقون ۱۱ پٹ | اس سے پہلے کہ تم میں سے کسی کو موت آجائے۔
 آیت متذکرہ صدر میں لفظ تم قنکم بتاتا ہے کہ آزاد اور غلام سب کو خدا نے
 رزق دیا اور سب کو اس میں سے خرچ کرنے کا حکم دیا۔
 اگر غلام کسی چیز کا مالک نہیں ہو سکتا تھا تو اسے زوجہ کے نفقہ اور لباس
 پینے کا حکم بھی نہیں دیا جاسکتا حالانکہ شافعیہ کے نزدیک غلام پر اس کی زوجہ
 کا نفقہ واجب ہے۔

سورہ یسین میں فرمایا

اولو سیروا انا خلقناکم لہم مما
 عملت انعاما فہم لہا مالکون یسین ۲۲ پٹ

کیا وہ غور نہیں کرتے کہ ہم نے ان کیلئے جو ہمارے ہاتھوں نے
 بنایا چار پائے پیدا کئے سو وہ ان کے مالک ہیں۔

ضمیر کہ میں آزاد اور غلام داخل ہیں۔ باندی سے نکاح کرنے کی صورت میں یہ حکم
 دیا گیا کہ اس کا مہر ادا کر دو فرمایا

والتوہن اجورہن بالمعروف - نساء - ۲۵ | ان کو ان کے مہر دستور کے مطابق ادا کر دو۔

ظاہر ہے کہ مہر مذکور باندی کی ملکیت ہے۔ اسی لئے باندی کو دیئے جانے کا حکم دیا
 گیا یہ نہیں ہو سکتا کہ باندی کے مہر کا کوئی دوسرا شخص مالک ہو اگر کسی دوسرے شخص کا
 مالک ہونا جائز ہوتا تو والتوہن بے معنی ہو جاتا غلام کے متعلق یہ کہنا کہ وہ متاع
 تجارت میں سے ایک متاع ہے (سلعتہ من السلع) درست نہیں۔ اگر وہ صرف متاع
 یا شے ہے تو نماز۔ روزہ۔ طہارت۔ حدود کے لئے اسے مکلف نہیں ہونا چاہئے۔ کیونکہ
 متاع یا شے مکلف نہیں ہوتے۔

غلام کے کسی شے کا مالک نہ ہونے کے متعلق آیت مندرجہ ذیل سے استدلال کیا جاتا
 ہے فرمایا

ضرب اللہ مثلاً عبداً مملو کا لا یقید علی شیء من لہ
 اللہ غلام کی مثال بیان کرتا ہے جو دوسرے کے اختیار میں کسی چیز کی
 قدرت نہیں رکھتا۔

باندی کی
 مالکیت

غلام کی عدم
 مالکیت پر
 آیات قرآنیہ سے
 استدلال اور
 اس کا جواب

اس آیت میں الفاظ عبداً مملوکاً سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ یہ غلام کی فطری صفت ہے۔

دوسرے یہ کہ مملوک کسی چیز پر قادر نہیں اس زمانہ کے موجودہ رواج کو ثابت کرتا ہے۔ اس سے یہ نتیجہ اخذ نہیں کیا جاسکتا کہ غلام شرعی طور پر کسی شے کا مالک نہیں تیسرے آیت متذکرہ صدر کے ساتھ ہی مذکور ہے۔

وَضْرَبَ اللَّهُ مَثَلًا جَلِينَ أَحَدُهَا
ابكر لا يقدر على شيء وهو كليل مولده
ایتمایا لوجہ لایات بخیر نخل - ۷۶ پکا

اور اللہ نے دو آدمیوں کی مثال بیان کی ایک ان میں سے گونگا ہے جو کسی چیز پر قادر نہیں اور وہ اپنے مالک پر بوجھ ہے جدھر اسے بھیجتا ہے وہ اچھا کام کر کے نہیں آتا۔ اس جگہ گونگے کی صفت یہ بیان کی گئی کہ وہ کسی چیز پر قادر نہیں۔ کیا اس سے یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ ہر گونگا آدمی کسی شے پر قادر نہیں یا یہ کہ وہ کسی شے کا مالک نہیں ہوتا۔

چوتھے آیت مذکورہ اس امر کے لئے تصریح یا نص نہیں کہ غلام کسی ملک یا مال کا مالک نہیں ہو سکتا۔ اس میں صرف قدرت اور قوت کی نفی بیان کی گئی ہے جو ضعف یا مرض وغیرہ کی وجہ سے بھی ہو سکتی ہے۔

پانچویں اگر غلام کسی شے پر قادر نہیں تو نماز روزہ وغیرہ بھی شے کی تعریف میں داخل ہیں۔ اس لئے یہ سب اس کے ذمے سے ساقط ہو جاتے چلا سٹیں۔

چھٹے قرآن مجید میں دوسری جگہ مذکور ہے کہ اپنے غلاموں اور باندیوں کا کما کر دو اگر وہ محتاج و فقیر ہیں تو اللہ تعالیٰ انہیں غنی کر دے گا فرمایا

وَاتَّكُوا الْاِيَامِي مَنكُمُ وَالصَّالِحِينَ مَن
عِبَادِكُمْ وَاَبَاءُكُمْ اَن يَكُوْنُوْا فُقَرَاءُ
يَغْنَمُ اللّٰهُ - نور - ۳۳

جو تم میں سے مجرد ہیں اور تمہارے غلاموں اور باندیوں میں سے جو صلاحیت رکھتے ہیں ان کے نکاح کر دو اگر وہ محتاج ہوں گے تو اللہ ان کو اپنے فضل سے غنی بنا دے گا۔

آیت متذکرہ صدر سے ثابت ہوتا ہے کہ غلام اور باندی محتاج اور مالدار ہو سکتے ہیں اگر ان کا کسی شے کا مالک ہونا جائز نہ ہوتا تو یغنیہم اللہ ما کہنے کی ضرورت نہ تھی۔ جیسا کہ اونٹ بیل و رندوں اور جمادات کے متعلق ایسے الفاظ استعمال نہیں کئے جاسکتے (۱)

غلام کے کسی مال کے مالک نہ ہونے پر آیت مندرجہ ذیل سے بھی استدلال کیا جاتا ہے فرمایا

<p>اللہ تمہارے لئے تمہاری اپنی مثال بیان کرتا ہے کیا تمہارے لئے ان میں سے جن کے تمہارے ساتھ مالک ہوئے ہیں جو ہم نے تمہیں رزق دیا ہو کوئی شریک نہیں کہ تم اس میں برابر ہو۔</p>	<p>ضرب لکم مثلاً من انفسکم ہل لکم من ماصلکت ایمانکم من شہکاء فی ما اترقتکم فانتم فیہ سواء۔ روم ۲۹ پکے</p>
---	---

آیت مندرجہ صدر سے صرف اتنا ثابت ہوتا ہے کہ غلام ہمارے مال کے مالک نہیں نہ یہ کہ وہ اپنے مال کے بھی مالک نہیں۔

آنحضرتؐ نے سلمان فارسیؓ کا جو غلام تھے ہدیہ قبول کیا۔ جسے آپؐ نے اور آپؐ کے ساتھیوں نے کھایا (فاکل و اکل من کان عندک) (۲)

اس سے ظاہر ہے کہ غلام صدقہ اور ہدیہ دے سکتا ہے اور وہ مال کا مالک ہوتا ہے۔

حضرت عائشہ کی باندی بریرہ کو کسی شخص نے گوشت دیا۔ آنحضرتؐ نے پوچھا۔ کچھ کھانے کو ہے۔ بریرہ نے عرض کیا گوشت ہے۔ لیکن وہ مجھے صدقہ دیا گیا تھا۔ آپؐ نے فرمایا لک صدقہ ولنا ھدیتا۔ حدیث متفق علیہ میں

لہ محلی ابن خرم جلد ۸ صفحہ ۳۲۱ ۳۲۲ لکھتے ہیں ایتک لاتاکل الصدقہ وکان عندی شئی احب ان

اکرمک بہ ھدیۃ فاکل ھو واصلح ابنا ھم اسلمت لک شلغنی الرق حتی فاتنی بیدہ، لک جلد ۸ محلی کنز العمال ۲۵

مذکور ہے قال هُوَ عَلَيْهَا صَدَقَةٌ وَلَنَا هَدِيَّةٌ

پندرھویں اصلاح غلاموں کے وارث ہونے کے متعلق ہے۔

صوبہ
پندرھویں اصلاح

غلاموں اور باندیوں کی وارثت

یہ اصول کہ غلام اور باندی نہ وارث ہوتے ہیں اور نہ مورث۔ اس پر اجماع بیان کیا جاتا ہے لیکن آنحضرتؐ نے غلام کو میراث دلائی تھی۔

ابن عباس بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص آنحضرتؐ کے عہد رسالت میں وفات پا گیا اور اس نے سوائے ایک غلام کے کوئی وارث نہ چھوڑا۔ آنحضرتؐ نے شخص مذکورہ کا ترکہ غلام کو دلایا (۱)

آنحضرتؐ کا
غلام کو
وارث قرار
دینا

غلاموں اور باندیوں کو وارث یا مورث قرار نہ دینے والوں کا استدلال یہ ہے کہ غلاموں کے دو قسم ہیں۔ کامل غلام جسے قن کہتے ہیں اور ناقص جیسے مکاتب مدبر یا باندی ام ولد ان کو وارث اس لئے قرار نہیں دیا جاتا کہ اگر ان کو ان کے مورثوں کا مال وراثت کے ذریعہ سے پہنچے تو وہ مال ان کا مالکے لیگا۔ اور وہ اجنبی ہے۔ اجنبی وارث نہیں ہو سکتا۔

غلاموں کے
دو قسم

سُنیوں کے نزدیک مولیٰ العتاقہ یعنی غلام کو آزاد کرنے والا غلام کا وارث ہے۔

ثم المعتق يرث من معتقه بشریفة ملك | آزاد کرنے والا آزاد کئے گئے کا وارث ہے۔

یہ اصول حدیث مرویہ ابو داؤد پر مستنبط ہے آنحضرتؐ نے فرمایا الولاء لمن اعتق

اس سے ثابت ہے کہ صرف اجنبی ہونا مانع تو ریت نہیں مولیٰ العتاقہ وارث

مولیٰ العتاقہ
اور مولیٰ الموالا
کی وارثت

لہ عن ابن عباس ان رجلاً مات على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم ولم يترك وارثاً الا عبداً فاعطاه ميراثه اخرجہ احمد واهل السنن وحسنہ الترمذی

ہے۔ حالانکہ وہ اجنبی اور مولے العتاقہ غلام کا اجنبی ہے مگر اس کا وارث ہے۔ کتب فرائض شیعہ کی مستند کتاب شرایع الاسلام میں مذکور ہے کہ اگر غلام ہی وارث موجود نہیں تو آزاد کنندہ وارث ہوگا۔ ولہذا یکن للمعتق وارث مناسب۔ ۳۰۴
 ہی وارث نہ ہونے کی شرط اس امر کی دلیل ہے کہ غلام کا رشتہ دار غلام کا وارث ہے۔

موظہویں اصلاح۔ غلاموں کی شہادت کی نسبت ہے۔

غلاموں کی شہادت

روم کبیر اور بعض دوسرے ملکوں میں غلام کی شہادت قبول نہیں کی جاتی تھی
 ن مجید نے آزاد اور غلام کی شہادت میں جو غیر فطری تفریق تھی اسے دور کر
 اور سرمایا۔

غلام کی شہادت
 پر قرآنی آیتیں

اپنے اس آدمیوں سے دو گواہ لو
 اپنے میں سے دو عادل گواہ لو
 انصاف کے ساتھ پوری محافظت کرنے
 والے رہو اگرچہ معاملہ تمہاری اپنی ذات کے
 خلاف ہو۔

۲۸۳
 واستشهدوا شہیدین من ہجراکم لقرہ
 واستشهدوا ذوی عدل منکم لقرہ۔ ۲۸۳
 یا ایہا الذین آمنوا کونوا قوامین
 بالقسط شہداء بلذکر ولو علی انفسکم
 نساء۔ ۲۵

متذکرہ صدر آیتوں میں الفاظ ہجرا اور ذوی عدل استعمال کئے گئے ہیں
 غلام ذوی عدل اور ہجرا کی تعریف میں داخل ہے اور یا ایہا الذین
 آمنوا کا بھی مخاطب ہے۔ اگر غلاموں کی شہادت مقبول نہ ہوتی تو الفاظ
 شہیدین من ہجراکم استعمال کئے جاتے۔

قاضی مختار بن فضل کہتے ہیں کہ میں نے انس بن مالک سے غلام کی شہادت
 اکابر کا
 قول نقل

کے متعلق دریافت کیا تو آپ نے فرمایا جائزہ

عمار دہنتی بیان کرتے ہیں میں قاضی شریح کے پاس موجود تھا ان کے روبرو ایک غلام نے کسی گھر کے متعلق شہادت دی تو آپ نے اسے جائز رکھا۔ کہا گیا کہ یہ غلام ہے فرمایا علنا عبید و اماء

محمد بن سیرین اگر غلام عادل ہو تو اس کی شہادت قبول کر لیتے تھے۔

ابراہیم نخعی کے نزدیک غلام کی شہادت آقا کے حق میں جائز نہیں دوسرے شخصوں کے حق میں جائز ہے (۱)

سترھویں اصلاح باندیوں سے نکاح کے متعلق ہے۔

سترھویں اصلاح

باندیوں سے نکاح

نزول قرآن کے زمانہ میں اقوام عالم میں غلامی کا عام رواج تھا اور مندرجہ ذیل اقسام کی عورتیں باندیاں ہوتی تھیں۔

۱۔ لڑائی میں گرفتار شدہ

۲۔ خرید کردہ

۳۔ بطور تحفہ دی ہوئی

۴۔ زبردستی اٹھائی ہوئی۔

۵۔ بہکا اور پھسلا کر لے جائی گئی۔

باندیوں کے اقسام

باندیوں کو تعداد کے بغیر اپنے پاس رکھا جاسکتا تھا اور ان سے نکاح اور استبراء رحم کے بغیر مقاربت جائز اور معمول تھی۔ اسلام نے رواج مذکور کو ہمیشہ کے لئے منسوخ کر دیا۔ باندیوں سے نکاح

مرنے کا حکم دیا۔ لیکن یہ امر قابل افسوس ہے کہ بعض سنی و شیعہ فقہی تصریحات ایسی موجود ہیں جن میں لا تعداد باندیوں سے نکاح کے بغیر مباشرت جائز بتائی گئی ہے (۱)۔ لیکن اس قسم کی تصریحات قرآن مجید اور آنحضرتؐ کے قول و عمل سے متناقض ہونے کی وجہ سے ناقابل قبول ہیں۔ وجوہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ صرف وہی مرد غلام اور وہی عورتیں باندیاں ہو سکتی تھیں جو کسی اسلامی فاعلی جنگ میں گرفتار ہو کر آئیں۔ ایسے اسیران جنگ کے لئے سورہ محمد کی آیت فاما مناجد واما فدا کے نازل ہونے پر غلامی کو ہمیشہ کے لئے دوا کر دیا گیا۔ اس کے بعد کوئی عورت اسیر جنگ باندی نہیں بنائی جاسکتی۔ جب باندی ہی نہیں ہو سکتی تو اس سے نکاح کے بغیر مقاربت یا ان کا گلہ بہرتی کرنا کیسے جائز ہو سکتا ہے۔

۲۔ جو باندیاں اس وقت موجود تھیں۔ ان کے متعلق آنحضرتؐ نے حکم دیا۔

جس آدمی کے باندی ہے۔ اور وہ اسے اچھی تعلیم دیتا ہے اچھا ادب سکھاتا ہے۔ پھر اسے آزاد کر کے اس سے نکاح کر لیتا ہے۔ تو اسے دوا جرتے ہیں۔

الرجل ان يحسن له الامت فليعلمها فيحسن
تعليمها وليودها فيحسن ادبها
ثمة يعتمها فيزوجها فله اجران
باب اجر من علم من اهل الكتاب يزوج بخاري

حدیث مذکور کے علاوہ قرآن مجید میں صریح احکام باندیوں کے نکاح کے متعلق موجود ہیں جو ابھی آگے مذکور ہیں۔

۳۔ کتاب و سنت میں کوئی ایسی نص موجود نہیں جس کی بناء پر عورتوں کو باندیاں

له الاول ملك الرقبة يجوز ان يطأ الانسان بملك الرقبة ما زاد عن اربع من غير حصر۔ شرائع الاسلام ۱۸۹ و بين الاماء من غير حصر۔ تفسير كبر حلد ۳ ۱۳۸

بنانے یا ان کے خرید و فروخت کرنے کی اجازت ہو۔

۴۔ جو غیر مسلمہ عورتیں جنگ میں گرفتار ہو کر آئیں اور ان کے سابق غیر مسلم شوہر موجود ہوں وہ بدستور اپنے سابق شوہروں کی منکوحہ رہتی ہیں۔ صرف اسیری یا گرفتاری سے کسی غیر مسلم یا غیر مسلمہ کا نکاح جو حالت کفر میں ہوا تھا فسخ نہیں ہو جاتا۔ بلکہ اگر شوہر اور بی بی دونوں گرفتار ہو گئے ہیں تو ان میں مسلمہ طور پر تفریق واقع نہیں ہو سکتی (۱۱) سابق شوہر اور سابق نکاح کی موجودگی میں کسی عورت سے حرہ ہو یا باندی نکاح اور مقاربت جائز نہیں۔

۵۔ اگر غیر مسلمہ گرفتار ہو جانے کے بعد اپنی مرضی سے مسلمان ہو جائے تو اس کا سابق نکاح فسخ ہو جاتا ہے۔ مگر کسی مسلم کی نکاح کے بغیر اس سے مباشرت درست نہیں باندیوں سے نکاح کے متعلق قرآن مجید کی آیتیں حسب ذیل ہیں۔

پہلی آیت۔ سورہ نور میں فرمایا

وانكحوا الایامی منكم والصلحین | جو نکاح کے بغیر ہیں اور غلاموں اور باندیوں میں سے جو صلاحیت رکھتے ہیں ان کا نکاح کر دو۔

باندیوں سے نکاح کرنے کی نسبت پہلی آیت

ایامی ایم کی جمع ہے۔ نضر بن شہیل کہتے ہیں کہ کلام عرب میں مرد بے زوجہ اور زوجہ بے شوہر کو ایم کہا جاتا ہے۔

فان تنكحوا انکم وان تتایمی۔ وان صنت اُفتی منکم اقام

آیت متذکرہ صدر میں لفظ انکحوا صیغہ امر ہے۔ جو وجوب پر دلالت کرتا ہے کہ نکاح مذکور واجب ہے (۱۲) مثلاً غلام کے باندی سے اور باندی کے

له قال ابو حنیفہ لوسی الزوجان امریر ترفع الذمماح ولحم تحمل للسبا فی تفسیر بیضاوی۔ وان سبیا معاً لرفع البینونہ۔ ہدایہ۔ واما لبقاء الزوجیہ فلان نکاح اهل الشرك قد اقرهم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولہ آیات نص بان سبیا احدہما یفسخ نکاحہما۔ المحلی جلد ۳۲ ص ۲۵۸
۱۲ ظاہر الامر للوجوب تفسیر کبیر جلد ۲ ص ۲۵۸ فیہ دلیل علی وجوب تزویج المولیة والمملوک تفسیر بیضاوی

غلام سے نکاح کے علاوہ باندی آزاد مرد سے اور آزاد مرد باندی سے نکاح کر سکتا ہے۔

آنحضرتؐ نے صفیہ بنت حنی کو آزاد کر کے ان سے نکاح کیا۔ زید بن حارثہ غلام کو آزاد کیا اور پھر اس سے اپنی بھوپھی کی بیٹی زینب بنت جحش کی شادی کر دی۔ امام حسینؑ کی شہادت کے بعد امام زین العابدینؑ نے اپنی والدہ شہربانو کا نکاح زبید سے کیا جو ان کا غلام تھا۔ اس نکاح سے عبد اللہ بن زبید پیدا ہوئے امام موصوف نے اپنی ایک باندی کو آزاد کر کے اس سے اپنا نکاح کر لیا۔ اس پر عبد الملک نے ان کو عار دلانے والا خط لکھا امام صاحب نے متذکرہ صد دونوں تمثیلیں بیان کیں اور لکھا قد کان نکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (۱) دوسری آیت باندیوں سے نکاح کے متعلق حسب ذیل ہے۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ اگر باندی کو آزاد نہ کیا جائے تب بھی اس سے تمتع نکاح کے بغیر درست نہیں فرمایا

فانکحوا مطاب لکم من النساء متنعوا
ثلث وربع فان خفتوا لاتعدوا وواحد
او ما ملکت ایمانکم نساء - ۴

نخوی قاعدہ کے مطابق آیت متذکرہ صدر میں اق حرف عطف ما ملکت ایمانکم معطوف النساء معطوف علیہ ہے۔ آیت کا مطلب یہ ہے کہ تم ایسی عورتوں سے نکاح کرو جو تمہیں پسند ہوں یا لونڈیوں سے نکاح کرو۔ او ما ملکت

۱۰۹ معارف ابو محمد عبد اللہ بن سلم بن قتیبہ دینوری مطبوعہ ۱۸۵۰ء نکاح و حجتنا فی ذلک قولہ تعالیٰ فانکحوا ما طاب لکم من النساء فاذا استطاب نکاح الامت جاز لہ ذلک بظاہر الا آیت مبدیہ سنی جلد ۱۰۹

ایمانکھ فعل فانکھوا کے تابع ہے۔ اگر اسے فانکھوا سے متعلق نہ کیا جائے تو اوصاف مملکت ایمانکھ سے پورے معنی پیدا نہیں ہوتے اور اگر مملکت ایمانکھ کا معطوف علیہ فواحدہ کو قرار دیا جائے تب بھی لونڈیوں سے نکاح کرنے کا حکم ثابت ہوتا ہے۔ لیکن آیت کے معنی اس طرح ہو جاتے ہیں کہ اگر تم عدل نہیں کر سکتے تو ایک عورت یا لونڈیوں سے نکاح کرو یعنی لونڈیوں سے عدل کی ضرورت نہیں۔ ایسے معنی قرآن کی تعلیم کے خلاف ہیں۔ اس لئے کہ قرآن مجید میں ہر حالت میں عدل کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ حنفیہ کے نزدیک بھی آیت متذکرہ صدر سے باندی کے ساتھ نکاح کرنے پر استدلال کیا جاسکتا ہے (۱) اور آزاد شخص چار باندیوں سے اس طرح نکاح کرنے کا مجاز ہے جیسا کہ وہ چار حرہ سے اگر کوئی شخص پانچ حرہ عورتوں اور چار باندیوں سے عقد واحد میں نکاح کر لے تو حرہ عورتوں کا نکاح ناجائز اور باندیوں کا جائز ہوگا اس لئے کہ وہ چار عورتوں سے نکاح کر سکتا تھا۔ پانچ سے نکاح ناجائز ہے۔ اگر پانچ حرہ میں سے چار کو جائز قرار دیا جائے تو وہ کونسی چار ہونگی اس لئے باندیوں سے نکاح جائز ہوا کیونکہ ان کی تعداد چار سے زیادہ نہیں (۲) تیسری آیت باندیوں سے نکاح کی نسبت حسب ذیل ہے۔

بندوں سے نکاح کی نسبت تیسری آیت

جو شخص تم میں سے اتنی استطاعت نہیں رکھتا

کہ وہ مسلمان آزاد عورت سے نکاح کرے تو وہ تمہاری ان

مسلمان باندیوں سے نکاح کرے جس کے تمہارے

من لم يستطع منك وطولان

ينكح المحصنات المؤمنات فمن

ماملکت ایمانکھ من فتیاتکھ

قال علماء وقتنا رحمهم الله تعالى يجوز للحرا ان يتزوج اربعاً من الاماء كما يجوز لسا ان

يتزوج اربعاً من الحرات بسوط مرغى بده نكاح بسوط مرغى بده نكاح

المومنات والله اعلم بما ينكم من
 بعد فانكحهن باذن اهلهن واتوهن
 اجورهن بالمعروف محصنت غير
 مسافحات ولا متخذات اخدان فاذا
 احصن فان آتین بفاحشة فعليه
 نصف ما على المحصنت من العذاب
 ذلك لمن خشي العنت منكم وان
 تصبروا خير لكم والله غفور رحيم - نساء - ۲۵

دلہنے ہاتھ مالک ہوئے اور اللہ تمہارے ایمان
 کو بہت اچھی طرح جانتا ہے تم ایک دوسرے سے ہی ہو
 ان کو ان کے آقاؤں کی ایازت سے نکاح میں لاؤ اور دستوں
 کے مطابق مہراں کو دو وہ پاکدامن ہونے کہ کھلی بڈری کہ تیرا
 پھر عیب وہ نکاح میں لائی جائیں اور بے حیائی کی مرتکب ہوں
 تو ان کو آزاد عورتوں کی سزا نصف ہے یہ تم میں سے اس
 شخص کے لئے ہے جسے ہلاکت میں مبتلا ہو جائیگا ڈر ہو اور اگر تم
 صبر کرو تو تمہارے لئے بہتر ہے اور اللہ بخشنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔

متذکرہ صدر آیتوں سے مندرجہ ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں۔

۱۔ باندیوں سے نکاح کے بغیر مباشرت جائز نہیں اگر جائز ہوتی تو ان سے
 نکاح کرنے کا حکم دنیا بے سود تھا۔

۲۔ جو آزاد شخص حرہ مسلمان عورت سے نکاح کرنے کی قدرت نہیں رکھتا وہ باندی
 سے نکاح کر سکتا ہے۔

۳۔ بہتر یہ ہے کہ غلام اور باندی آپس میں نکاح کریں جیسا کہ آیت انکحوا الایامی
 منکم الآیت کا منشاء ہے لیکن اگر زیادہ ضرورت محسوس ہو تو آزاد مرد بھی باندی
 سے نکاح کر سکتا ہے۔

۴۔ اگر آزاد مرد لونڈی سے نکاح نہ کرے تو بہتر ہے اس لئے کہ لونڈی کو آزاد
 کرنا اور پھر ان سے نکاح کر لینا زیادہ اچھا ہے تاکہ غلامی کا استیصال ہو جائے۔
 یہ استیصال رفتہ رفتہ ہو رہا تھا۔

۵۔ الفاظ بعضکم من بعض تبار ہے ہیں کہ غلام لونڈی آزاد سب کے سب
 ایک ہی نوع کے افراد ہیں امام رازی بعضکم من بعض کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ تم سب

آدم کی اولاد ہوتی نہیں ضرورت کے وقت باندی سے نکاح کرنے میں عار محسوس نہیں ہونی چاہئے (۱)

۶۔ حرہ عورتوں سے نکاح میں مہر مقرر کیا جاتا ہے اسی طرح باندیوں کے نکاح میں بھی مہر کا تقرر ضروری ہے۔

۷۔ آیت میں مومنہ کی صفت بطور ندب و استحباب مذکور ہے۔ کتابیہ باندی سے بھی نکاح ہو سکتا ہے۔ امام ابو حنیفہ اور دوسرے اکثر اہل علم کی یہی رائے ہے (۲) فقہ حنفی کی تصریحات حسب ذیل ہیں۔

باندی کا نکاح حرہ کی موجودگی میں اور نہ اس کے ساتھ جائز ہے۔

اگر باندی سے نکاح کیا جائے اس کے بعد حرہ سے تو دونوں نکاح جائز ہیں۔

۱۔ لا یجوز نکاح الامتہ علی الحرۃ ولا معہا کذا فی محیط السرخی

۲۔ یونکہ الامتہ ثم الحرۃ صح نکاحہما فی فتاویٰ قاضی خاں۔ فتاویٰ عالمگیری جلد ۲

طبرسی شیعہ مفسر آیت مندرجہ صدر کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ اگر کوئی آزاد شخص حرہ سے نکاح نہیں کر سکتا تو اسے باندی سے کر لینا چاہئے (۳) شراعیہ الاسلام میں جو فقہ شیعہ کی مستند کتاب ہے، مذکور ہے کہ غلام اور باندی اپنے آقا کی اجازت سے نکاح کر سکتے ہیں۔ (۴)

چوتھی آیت باندیوں کے نکاح کے متعلق حسب ذیل ہے :-

ولا تنکحوا المشرکات حتی یرمنن و لامتہ | تم مشرک عورتوں سے نکاح نہ کرو جب تک کہ وہ ایمان

۱۔ فکلکم اولاد آدم فلا تداخلنکم انفتہ من تزوج الاماء عند الضرورة۔ تفسیر کبیر جلد ۳ ۱۹۹
۲۔ تفسیر کبیر جلد ۳ ۱۹۹۔ ۳۔ من لم یقدر علی شیء مما یصلح نکاح الحرائر من المہر والنفقۃ
فمہا صلت ایمانکم اے فیناکم مما ملکتم ایمانکم اے اما نکم فان مہوم الاماء اقل و مننہن احق
فی العادۃ بمع البیان ۲۳۲۔ ۴۔ لا یجوز للعید ولا لامتہ ان یعقد الا لفسہما نکاحاً الا باذن المملک
شراعیہ الاسلام ۱۸۶

مومنہ خیر من مشرکۃ ولو اعجبتکم
ولا تنکحوا المشرکین حتی یؤمنوا ولعبد
مومن خیر من مشرک ولو اعجبکم۔

بقرہ - ۲۲۲

نہ لائیں۔ ایمان والی لونڈی مشرک عورت سے بہتر
ہے اگرچہ مشرک عورت تمہیں اچھی لگے مشرک مرد سے
نکاح نہ کرو جنت تک وہ ایمان نہ لائیں مومن غلام مشرک مرد سے
بہتر ہے اگرچہ تم کو مشرک مرد اچھا لگے۔

جبائی معتزلی کے نزدیک آیت متذکرہ صدر اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ جو مسلمان
سے نکاح کرنے کی استطاعت رکھتا ہے۔ وہ لونڈی سے نکاح کر سکتا ہے۔ اس
آیت کے جو مسلم حرہ مشرک سے نکاح کرنے کی قدرت رکھتا ہے۔ وہ آیت مذکورہ کی بناء پر
مسلم لونڈی سے نکاح کرنے کا مجاز ہے اسی طرح حرہ مسلمہ سے نکاح کرنے کی
استطاعت رکھنے والا مسلم بھی باوجود استطاعت مذکورہ کے لونڈی سے نکاح کرنے
استحقاق ہے۔ امام رازی لکھتے ہیں۔ هذا استدلال لطیف (۱) لیکن امام ابو حنیفہ
اندہب یہ ہے کہ اگر حرہ منکوحہ موجود ہے تو اس کے شوہر کو لونڈی سے نکاح کرنا
جائز نہیں۔ اگر حرہ اس کے نکاح میں نہیں تو وہ لونڈی سے نکاح کر سکتا ہے۔ خواہ
عرہ سے نکاح کرنے کی استطاعت رکھتا ہو یا نہ (۲)

جن اصحاب کے نزدیک باندی سے نکاح کے بغیر تمتع جائز ہے وہ مندرجہ ذیل
آیتوں سے استدلال کرتے ہیں۔

حرمت علیکم امہاتکم وبناتکم.....

والمحصنات بن النساء الاما ملک

ایمانکم۔ نساء۔ ۲۴ پ

حرام کی گئیں تم پر تمہاری ماں اور بیٹیاں.....

اور شوہروالی آزاد عورتیں۔ مگر وہ جن کے تمہارے

دائیں ہاتھ ناک ہوں۔

باندی سے نکاح
کے بغیر تمتع پر
آیات قرآنیہ
سے استدلال
اس کا جواب

پہلی آیت
والمحصنات
سے استدلال

۱۰ تفسیر کبریٰ جلد ۲ ص ۲۳۲

۱۰ بر صفحہ ۴۲

آیت متذکرہ صدر کے الفاظ الاما مملکت ایمانکھ سے یہ نتیجہ اخذ کیا جاتا ہے کہ بے شمار لونڈیوں سے نکاح کے بغیر مباشرت جائز ہے۔ آیت بالا کے محل میں اختلاف ہے۔ اس لئے مجوزین تسری سبب نزول سے استدلال نہیں کر سکتے۔

۱۔ بعض مفسرین یہ بیان کرتے ہیں کہ غزوہ اوطاس میں جو مشرک عورتیں گرفتار کر آئیں ان سے مقاربت کرنا اس بنا پر ناگوار سمجھا گیا کہ ان کے سابق مشرک شوہر موجود تھے (فکرہنا ان نفع علیہن ولہن ازواج) یہ سوال آنحضرت سے پوچھا اس پر آیت مندرجہ صدر نازل ہوئی۔ اس حدیث کے راوی ابو سعید خدری ہیں

۲۔ بعض مفسرین کے نزدیک آیت مندرجہ صدر ان عورتوں کے متعلق نازل ہوئی تھی جن کے شوہر موجود تھے اور ہجرت کر کے آنحضرت کے پاس چلی آئیں انہوں نے مسلمانوں سے نکاح کر لیا۔ اس کے بعد ان کے شوہر بھی ہجرت کر کے گئے۔ اس لئے مسلمانوں کو ایسی مہاجرہ عورتوں کے ساتھ نکاح کرنے سے منع کئے جانے کے لئے آیت مذکورہ اُتری تھی۔ اسی مضمون کی دوسری حدیث ابو سعید خدری سے مروی ہے

۳۔ ابن عباس فرماتے ہیں کہ آیت مذکورہ غزوہ خیبر کے اسیران جنگ کے متعلق نازل ہوئی تھی اور انہوں نے محل نزول کے متعلق وہی واقعہ بیان کیا جو مرویہ ابو سعید خدری میں مذکور ہے (۲)

بہر کیف آیت کے الفاظ محصنات اور ماملکت ایمانکھ کی تشریح و تحلیل ضروری

بقیہ حاشیہ صفحہ ۷۳
 لکن بجزہ ابی حنیفہ فان مذہبہاذاکان تحتہ حرمة لم یجزلہ نکاح الامۃ اذا الحوکن
 حرمة یجزلہ نکاح الامۃ سواء قدر علی التزوج بالمحدیۃ اولحر لقدر۔ تفسیر کبیر جلد ۳
 ۷۴۔ بل کثیر طبرانی
 ۷۵۔ عن ابن عباس انہما نزلت فی سبا یا خیبر و ذکر مثل حدیث ابی سعید۔ تفسیر ابن کثیر جلد ۳

محسنت کی جمع ہے۔ اس کا مصدر احصان اور مادہ حصن ہے حصن
 کے معنی لغت میں پناہ اور ایسی مضبوط جگہ کے ہیں جس میں پہنچا نہ
 جاسکے اسی لحاظ سے قلعہ کو حصن کہتے ہیں۔ ایسے بلند و برتر چلن کی پارسا عورت
 کو محسنہ اور پارسامرد کو محسن کہا جاتا ہے۔ جن کے چلن میں برائی داخل نہیں ہو سکتی
 مضبوط زرہ کو درع حصینہ اور سوار کے محفوظ رکھنے والے گھوڑے کو حصان کہتے
 ہیں۔ احصان کے معنی زن و شوی کے ایسے تعلق قائم کرنے کے ہیں جس میں کسی تیسرے
 شخص کا دخل نہ ہو۔ جب کوئی عورت شوہر سے نکاح کر لے تو کہا جاتا ہے
 احصنت المرأة مرد کے نکاح کر لینے پر احصن الرجل کہتے ہیں۔

اگرچہ لسان العرب میں محسنہ کی تعریف یہ لکھی ہے جو اسلام اور پاک و امنی
 آزادی اور نکاح کی وجہ سے محفوظ ہو۔ مگر عربی لغت کے کسی قدیم استعمال میں سلام
 کی شرط نہیں پائی جاتی خود قرآن مجید میں لفظ احصان کے مشتقات محسنہ وغیرہ
 آزاد پاک و امن اور شادی شدہ مرد و عورت کے لئے ہی مستعمل ہیں۔ صرف
 لفظ احصن کی اختلاف قرأت سے اسلام کے معنی اخذ کئے جاتے ہیں۔

آیت زیر بحث والمحسنت من النساء سے اگلی آیت میں ان نیکو المحسنت
 میں محسنات سے آزاد عورتیں مراد ہیں اور ان کے مقابل میں فیتات یعنی
 باندیوں کا ذکر ہے جس سے ثابت ہے محسنات سے حرائر مراد ہیں۔ پھر اسی
 آیت میں نصف ما علی المحسنت میں بھی لفظ محسنات آزاد

عورتوں کے لئے استعمال کیا گیا۔ سورہ نور کی آیت والذین یرمون المحسنت
 میں محسنات کا آزاد اور پاکدامن عورتوں پر اطلاق کیا گیا۔ سورت نور کی آیت
 ۳۴ ان اردن تحضا میں تحسن سے پاکدامنی مراد ہے اور سورہ انبیاء کی آیت
 ۹۳ التي احصنت فرجها میں لفظ احصنت عفت کے لئے مستعمل ہے

سورہ مائدہ کی آیت ۶ والمحصنات من المؤمنات والمحصنات من الذین
 اولوا الکتب میں اور سورہ نساء کی آیت ۲۵ میں محصنات غیر مسفحات میں
 محصنات سے عقیقہ عورتیں مراد ہیں۔

مندرجہ ذیل آیتوں میں لفظ احصان کے مشتقات شادی شدہ ہونے کے معنی
 میں مستعمل ہیں۔

نکاح میں لانے والے نہ کہ شہوت رانی کرنے والے	محصنات غیر مسافحین۔ نساء۔ ۲۵
جب تم ان کو ان کے ہر دے دو نکاح میں لانے	اذا ایتموہن اجورہن محصنات
والے نہ کھلی بدکاری کرنے والے۔	غیر مسافحین۔ مائدہ۔ ۶

قرآن مجید کے قدیم مفسرین متذکرہ ذیل کے نزدیک محصنات سے آزاد پاکدامن
 شادی شدہ عورتیں مراد ہیں۔

۱۔ سلیمان بن عرعہ والمحصنات من النساء میں محصنات سے آزاد عورتیں (حرامہ
 مراد ہیں۔

۲۔ ابن شہاب پاک دامن عورتیں۔

۳۔ سدّی مسلمانوں اور اہل کتاب کی پاک دامن عورتیں (عقائف)

۴۔ ابن عباس مسلمان کتابی پاک دامن ذی عقل عورتیں۔ اور ہر شوہر والی

عورت محصنہ ہے۔

۵۔ مجاہد۔ پاک دامن شوہر والی عورتیں۔

۶۔ سعید بن مسیب۔ شوہر والی عورتیں۔

۷۔ عبداللہ مسلمانوں اور مشرکوں میں سے شوہر والی عورتیں۔

۸۔ مکحول

۹۔ ابراہیم

ملکت میں
کی تعریف

ما ملکت ایمانکم کے معنی ہیں جن کے تمہارے دلہنے ہاتھ مالک ہوئے ما۔ ملکت
ایمانکم کی تفسیر حسب ذیل ہے۔

حرف ما
کی تفسیر

ما بعض مفسرین کے نزدیک حرف ما ذی عقل کے لئے استعمال نہیں کیا جاتا
جیسے بتوں کے لئے فرمایا وما تعبدون حسب جہنم چونکہ بانڈیاں عورتیں
ہونے کی وجہ سے ناقص العقل ہیں اور مال و متاع کی مانند بیچ یا خریدی جاتی ہیں
اس لئے ان کو بمنزلہ غیر ذی عقل شے کے قرار دیتے ہوئے ان کے لئے صرف ما
استعمال کیا گیا ہے ورنہ من ملکت کہنا چاہئے تھا (۱) قاضی ثناء اللہ صاحب نے
تفسیر منظہری میں اسی بناء پر ملکت ایمانکم کو صرف بانڈیوں سے مخصوص بتایا لیکن
یہ توجیہ درست نہیں اس لئے کہ نحو کی ابتدائی کتابوں میں لفظ غالباً مذکور ہے
جو یہ ظاہر کرتا ہے کہ ما کا غیر ذوی العقول کے لئے استعمال کا قاعدہ کلیہ نہیں
خود قرآن مجید ہی کے متعدد آیتوں میں حرف ما ذوی العقول کے لئے استعمال کیا
گیا ہے۔ فرمایا

فما استمتعتم به منهن - نساء - ۲۵ | سو تم ان میں سے جس کے ساتھ نفع اٹھانا چاہو۔

فما استقاموا لکم فاستقیموا لہم توبہ۔ | جب تک تمہارے اپنے عہد قائم رہیں تم ان کے لئے قائم رہو۔

اگر کہا جائے کہ ما تحقیر کے لئے مستعمل ہے تو جواب یہ ہے کہ وہ ما استفہامیہ بتواتر ہے
جیسا کہ کہتے ہیں ما انت ویب ابیک ویکے معنی ویل کے ہیں لیکن ما فخر و عظمت
کے لئے بھی مستعمل ہے فرمایا الحاقۃ ما الحاقۃ

ملکت اصینہ ماضی ہے جس کے معنی میں گزرے ہوئے زمانے میں مالک ہوئے۔ لفظ

۱۸۳
السؤال الثانی ہلا قیل من ملکت الجواب لانہ اجتمع فی السریۃ وصفان احدهما
الا لوثۃ وہی مظنتہ نقصان العقل والاخر کوہنا بحیث تباع وتشتري کسائر السلع
فلا اجتماع ہذین الوصفین فیہا جعلت کا نہا لیست من العقلاء تفسیر کبیر جلد ۶

ملک کا ملک نکاح پر بھی اطلاق کیا جاتا ہے۔ عربی زبان میں ملک وہ چیز ہے جو کسی شخص کے قبضہ و تصرف میں ہو نکاح سے تصرف و قبضہ کا حق پیدا ہوتا ہے اس لئے نکاح کے لئے لفظ ملک مستعمل ہے۔ ملاک کتخانی یا عقد کو کہتے ہیں تھدا ناملاک کے معنی ہیں تھدا ناتزوجہ و عقدہ ہم اس کے ازدواج اور عقد میں حاضر ہوئے لیکن لفظ ملک بمنزلہ نکاح نہیں۔ اسی بناء پر لڑائی میں گرفتار شدہ عورتیں جو گرفتار کرنے والے کے قبضہ و تصرف میں ہوں بدستور اپنے سابق غیر مسلم شوہر کی زوجہ رہتی ہیں اس گرفتاری اور تصرف و قبضہ یا ملک ان کے سابق نکاح فسخ نہیں ہو جاتے۔ اگر ملک کو بمنزلہ نکاح تسلیم کیا جائے تو آقا کو یہ حکم نہیں دیا جا سکتا تھا کہ تم اپنی باندیوں کا نکاح کر دو۔ فانکھوا لایامی منکم الا یترا۔ اس لئے کہ جب باندی آقا کی ملک ہے اور ملک بمنزلہ نکاح ہے تو ایک نکاح کی موجودگی میں دوسرے نکاح کرنے کا حکم کیسے دیا جا سکتا ہے۔ آقا کو قرآن مجید کے رو سے صرف باندیوں کی تزویج کی ولایت کا حق حاصل ہے فرمایا فانکھواھن باذن اھلن۔ نساء ۲۵ نہ کہ ملک نکاح کا ملک مین کو ملک نکاح کے برابر سمجھنا درست نہیں اس میں کچھ شبہ نہیں ہر ملک نکاح ملک مین ہے۔ لیکن ہر ملک مین ملک نکاح نہیں صرف گرفتاری یا قبضہ و تصرف کی وجہ سے ملک مین کو نکاح کا درجہ حاصل نہیں ہو جاتا

للتفصیل مقام آخر

ایمانکم کے معنی میں تمہارے داہنے ہاتھ مالک ہوئے لفظ ایمان مین کی جمع ہے۔ اس کا مادہ مین ہے جس کے معنی افزائش نیک بختی اور برکت کے ہیں۔ داہنے ہاتھ کو مین اس لئے کہتے ہیں کہ اسے قوی اور متبرک سمجھا جاتا ہے عرب میں دستور تھا کہ جب ایک شخص دوسرے شخص سے معاہدہ یا اقرار کرتا یا قسم کھاتا تو وہ اپنا دایاں ہاتھ دوسرے شخص کے دائیں ہاتھ پر مارتا اور یہ معاہدہ کی بختگی

ایمانکم کی تفسیر

اور مضبوطی کا ثبوت ہوتا تھا جو ہری کے نزدیک قسم کو یمن کہنے کی یہی وجہ مذکورہ

ہے (۱)

اسی عمل کو مٹھیٹھ پنجابی زبان میں قول دیتا کہتے ہیں یمن کے معنی مضبوطی قوت اور توانائی کے بھی ہیں۔ شہناخ کہتا ہے۔ اذاما را یتد رفعت لمجد۔ تلقاها عرا یتبا الیمن

مولے الیمن وہ شخص ہے جس کے ساتھ تمہارا اقرار یا معاہدہ ہو چکا ہے (۲)
صدیق اکبر کے نزدیک آنحضرتؐ کے آخری کلام الصلوٰۃ و ماملکت ایمانکم
میں ماملکت ایمانکم سے زکوٰۃ مراد ہے۔ (۳)

آیت زیر بحث میں الاماملکت ایمانکم کے معنی میں سوائے ان عورتوں کے
جن کے ساتھ تمہارا معاہدہ نکاح ہو چکا ہے۔

قرآن مجید میں آیت والمحصنات من النساء الاماملکت ایمانکم کے سوائے
۴ جگہ الفاظ ماملکت ایمانکم۔ ماملکت ایمانکم۔ ماملکت ایمانکم۔ ماملکت ایمانکم
مذکور ہیں اور معانی مندرجہ ذیل میں مستعمل ہیں۔

۱۔ منکوحہ عورتیں

۲۔ منکوحہ باندیاں

۳۔ غلام اور باندیاں جو نزول قرآن سے پہلے غلامی اختیار کر چکے تھے اور
اس وقت موجود تھے قرآن مجید اپنی آپ بہترین تفسیر ہے الاماملکت ایمانکم
کی نہایت واضح تفسیر سورہ احزاب میں مذکور ہے۔

یہ امر مسلمہ ہے کہ آنحضرتؐ کی سب ازواج مطہرات سے آنحضرتؐ کا شرعی
نکاح ہو چکا تھا صرف حضرت ماریہ کی نسبت اختلاف ہے سورہ احزاب میں فرمایا:-

۱۔ لسان العرب جلد ۱، ۳۵۳ ۲۔ مفردات القرآن ۳۔ نہایہ جلد ۳، ۱۰۴

لَا يَحِلُّ لَكَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدِ وَلَا
أَنْ تَتَدَلَّ بِهِنَّ مِنْ أَزْوَاجٍ وَلَوْ أَعْجَبَكَ
حُسْنُهُنَّ إِلَّا مَا مَلَكَتْ يَمِينُكَ ط

احزاب ۵۲ پ ۲۲

اے پیغمبر سے لے اور عورتوں کو نکاح میں ناجائز
نہیں اور ان کی جگہ اور بیبیاں بدل سکتے ہو۔ خواہ ان
ان کا حسن تجھے اچھا لگے سوائے ان عورتوں کے جن کا
تیرا دایاں ہاتھ مالک ہو چکا۔

آیت متذکرہ صدر میں الاما مملکت یمینک میں تمام ازواج مطہرات داخل
ہیں اس طرح والمحصنات من النساء کے مستثنیٰ الاما مملکت ایمانکم میں بھی سب
منکوحہ ازواج داخل ہیں اور ما مملکت ایمانکم نکاح شدہ عورتوں کے لئے اسی
طرح استعمال کیا گیا ہے جیسا کہ آیت بالا میں الاما مملکت یمینک

قرآن مجید کی آیت زیر بحث کی تفسیر واضح طور پر سورہ احزاب کی آیت مذکورہ
سے ہو جاتی ہے اور اس کے بعد شک و شبہ کی کچھ گنجائش باقی نہیں رہتی۔

بعض قدیم مفسرین نے بھی الاما مملکت ایمانکم سے شادی شدہ عورتیں مراد لی
ہیں نہ کہ غیر منکوحہ لونڈیاں۔ طاؤس الاما مملکت ایمانکم کے معنی ہیں جن عورتوں
کے تمہارے داہنے ہاتھ مالک ہوئے ہیں ان میں سے جن عورتوں سے تم نے نکاح کر لیا ہوا ہے
ابوالعالیہ: بجز ان عورتوں کے جن کے ساتھ تمہارا نکاح مہر و سنت اور گواہوں

سے ہو چکا ہے (۲)

ابن سیرین۔ الاما مملکت ایمانکم کتاب اللہ علیکم سے چار منکوحہ عورتیں مراد ہیں (۳)

سعید بن جبیر " " (۴)

عطاء " " (۵)

۱۔ الاما مملکت یمینک قال فروجک مما مملکت یمینک تفسیر ابن جریر جلد ۵ ص ۲۵
۲۔ الا بصداق و سنتہ و شہودہ حوالہ مذکور ۳۔ قال ابن سیرین حوالہ مذکور ۴۔ الاما مملکت ایمانکم قال ابن سیرین
۵۔ فما بعد صحن حرام۔ حوالہ مذکور ۶۔ الاما مملکت ایمانکم بقول حرم ما فوق الاربع فیہن۔ حوالہ مذکور

بن عباس۔ والمحصنت من النساء الاما مملکت ایمانکم سے احل لکم ما درء ذلکم
یعنی وہ شوہر والی عورتیں جن کا نکاح جائز ہے جس عورت کا نکاح مہر اور
سے ہو وہ محصنات میں سے ہے۔ اس نکاح کی موجودگی میں اس سے
مرا شخص نکاح نہیں کر سکتا الاما مملکت ایمانکم کے معنی یہ ہیں سوائے ان
دو توں کے جو تمہارے لئے چار تک جائز کر دی گئی ہیں۔ (۱)

ابن عباس (۲) ان چار عورتوں کے جن کا نکاح سنت و مہر کے مطابق ہو چکا ہے
محصنات سے آزاد عورتیں مراد لی جائیں تو آیت زیر بحث کے معنی حسب ذیل ہونگے
م کی گئیں تم پر آزاد عورتیں سوائے ان عورتوں کے جن کے تمہارے واسطے ہاتھ مالک
تھے یعنی جو تمہارے نکاح میں ہیں۔

اگر محصنات سے پاکدامن یا شادی شدہ عورتیں مراد لی جائیں تب بھی الاما مملکت
سا نکاح کے معنی وہی ہونگے جو اوپر مذکور ہیں۔ غرضیکہ کسی طرح پر بھی آیت زیر
سب سے بے شمار لونڈیوں سے نکاح کے بغیر مقاربت کا جواز ثابت نہیں ہوتا
ب باندی سے نکاح ضروری ہے تو چار کی شرط ضرور عائد ہوگی۔ غیر محدود
ڈیوں سے مباشرت کا جواز کسی طرح پر بھی ثابت نہیں۔

اگر نکاح کے بغیر باندیوں سے مباشرت جائز ہوتی تو آیت انکحوا الایامی الایة
من لم یستطع منکم طولا الایة کے نازل کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ اس
تھے کہ ان آیتوں میں باندیوں سے نکاح کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

یعنی ذوات الزوج من النساء ما یحل نکاحہن یقول کل امرأة لا تنکح الا ببینة و مہر
تھی من المحصنت التي حرم الله الاما مملکت ایمانکم یعنی التي احل الله لك من النساء ثنی و
لا ت و ہر باع تفسیر ابن جریر جلد ۵ ص ۱۰۰ والمحصنت من النساء الاما مملکت ایمانکم قال
کل ذوات زوج علیک حرام الا الاربع اللاتی تنکحن بالسنتہ والہرہ۔ حوالہ مذکور

امام رازی نے آیت زیر بحث کی تفسیر میں دو قول لکھے ہیں۔

دوسرا قول یہ ہے کہ اس جگہ محصنات سے آزاد عورتیں (حرائر) مراد ہیں اس لیے کہ اس سے اگلی آیت میں من لیسیتطرح منک و طولاً ان ینکم المحصنات میں محصنات مسلمہ طور پر آزاد عورتوں کے لئے استعمال کیا گیا ہے پس محصنات سے آزاد عورتیں مراد لینے کے بعد الامام مملکت ایمان کو کی تفسیر دو وجوہ پر ہو سکتی ہے۔
۱۔ سوائے اس عدو کے جسے اللہ تعالیٰ نے تمہاری ملک بنا دیا ہے۔ یعنی چار اس طرح تقدیر کلام اس طرح ہوگی۔ حرمت علیکم الحرائر الا الحدیث الذی جعلہ اللہ ملکاً لکم وهو الا س بع۔

محصنات سے آزاد
عورتیں لینے
کی صورت میں
آیت کے معنی

۲۔ آزاد عورتیں تم پر حرام ہیں سوائے ان عورتوں کے جن کی ملک تمہارا حق میں گواہوں والی اور دوسرے شرائط معتبرہ شرعیہ کے موجود ہونے ثابت ہو چکی ہے یہ تفسیر زیادہ پسندیدہ ہے اس لئے کہ قرآن مجید کی دوسری آیت والذین ہم لفر وجہم حافظون او ما مملکت ایمانم اس پر شاہد ہے اور دوسری آیت جس سے باندیوں کے ساتھ نکاح کے بدوں تمتع و تسری

تسری کے
جواز میں
دوسری آیت

سمجھی جاتی ہے حسب ذیل ہے فرمایا

وَالَّذِينَ هُمْ لِأَمْوَالِهِمْ حَفِظُونَ الْأَمْوَالَ

عَلَىٰ أَرْوَاحِهِمْ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُمْ

فَأُولَٰئِكَ مَتَّعْتُمُوهُم مِّمَّا كَفَرْتُمْ ۗ

آیت بالا قرآن مجید میں دو جگہ مذکور ہے سورہ مومنین پارہ ۲۹۔ سورہ معارج پارہ ۲۹ یہ دونوں سورتیں مکہ میں نازل ہوئی تھیں اور اس وقت تسری جواز میں

مجازین تسری کا آیت مندرجہ صدر سے طریق استدلال یہ ہے کہ اس آیت

مجازین تسری کا آیت مندرجہ صدر سے طریق استدلال یہ ہے کہ اس آیت

۱۸۹ تفسیر کبیر جلد ۳

اور ماہم اور ماہم ملکیت ایمانہم کو الگ الگ ذکر کیا گیا جس سے ثابت ہوتا ہے
شادی شدہ عورتیں ازواج ہیں اور نکاح کے بغیر باندیاں اور ماہم ملکیت ایمانہم
داخل ہیں۔

موجودہ ازواج
اور باندیوں کے
مذنی درجہ
میں فرق

استدلال مذکور درست نہیں ازواجہم اور ماہم ملکیت ایمانہم کو جدا جدا ذکر
نے کی وجہ یہ ہے کہ ازواج اور اس زمانہ کی موجودہ باندیوں کے معاشری اور
ذنی درجہ میں فرق تھا۔

۱۔ باندی سے خواہ وہ بالغ ہو یا نابالغہ آقا کی اجازت کے بغیر نکاح جائز
تھا آقا کو ولایت تزویج حاصل تھی فرمایا فانکوهن باذن اهلہن۔ اس جگہ
ل سے آقا مراد ہے اور آقا کو صرف ولایت تزویج حاصل ہے نہ کہ ملک نکاح
یسا کہ ولی کو صغیرہ کے نکاح کا حق ولایت حاصل ہوتا ہے مگر وہ صغیرہ کا مالک
ہیں ہوتا (۱)

بِالْعَمْرَةِ عَمْرَتُونَ كَمَا تَعْلَمُونَ
فَلَا تَعْضَلُوهُنَّ اِنْ يَبْتَغِيَنَّ مِنْكُمْ
اِذَا تَرَاضُوا بَيْنَهُمْ بِالْمَعْرُوفِ - بقرہ - ۲۳۲
فَاِنْ طَلَّقَهَا فَلَا تَحِلُّ لَهَا تَتَّكُمُ
زَوْجًا غَيْرًا - بقرہ - ۳۰

ان کو اس بات سے نہ روکو کہ وہ اپنے شوہر کے نکاح
کر لیں جب وہ آپس میں پسندیدہ طور پر رضامند ہوں۔
اگر وہ اسے تیسری مرتبہ طلاق دے تو وہ عورت اس کے لئے
جائز نہیں یہاں تک کہ وہ اس کے سوائے کسی دوسرے شوہر کے نکاح کرے۔

ان دونوں آیتوں میں ان یبتغین اور حتی تنکحہ اس امر پر دلالت کرتے ہیں کہ
حرہ عورتیں اپنی مرضی سے نکاح کرنے کی مجاز ہیں۔ امام ابوحنیفہ کی بھی یہی رائے ہے۔
۲۔ باندی کو ارتکاب زنا کی صورت میں حرہ کے مقابل میں نصف سزا ملتی
ہے۔ فرمایا۔

سہ مہود سہ سہ جلد ۱۱۲

فان اتين لفا حشة فعليهن لصف

اگر باندیاں بے حیائی کی مرتکب ہوں تو ان کو اس سزا

ما علی المحصنت من العذاب نسأء- ۲۵

کا آدھا ہے جو آزاد عورتوں (محصنات) کیلئے ہے

۳۔ باندی سے نکاح اس صورت میں جائز ہے جب حرہ سے نکاح کرنے کی استطاعت نہ ہو۔ لیکن حرہ سے نکاح کئے جانے کے لئے کوئی اس قسم کی شرط موجود نہیں۔ فرمایا

من لم یستطع منكم طولا ان ینکم

جب شخص کو استطاعت نہ ہو کہ وہ محصنہ عورتوں

المحصنت فمن فیتا تکو المومنت

سے نکاح کر سکے تو وہ مسلمان باندیوں سے کرے۔

۴۔ چونکہ غلامی دور کی جا رہی تھی اس لئے باندیوں کے متعلق آنحضرت نے فرمایا کہ ان کو آزاد کر کے ان سے نکاح کرنا زیادہ اچھا ہے۔ آپ نے خود حضرت جویریہ سے نکاح کیا تھا۔ مگر ضرورت کی صورت میں جبکہ کسی شخص کو نکاح نہ کرنے کی صورت میں بدکاری میں مبتلا ہو جانے یا صحت کے خراب ہو جانے کا ڈر ہو تو ایسی صورت میں باندی سے نکاح کرنے کی اجازت دی گئی۔ فرمایا

ذلت لمن خشی العنت منک و ان

یہ اجازت اس شخص کے لئے ہے جسے تم میں ہلاکت

تصدیر و اخیر منکر۔ نسأء- ۲۵

میں پڑ جائے گا ڈر ہو اور اگر تم صبر کرو تو یہ تمہارے لئے بہتر ہے

فقہاء کے نزدیک باندی کو دو اور حرہ کو تین طلاقیں دی جاتی ہیں۔

طلاق الحرة ثلاث و طلاق الامة

آزاد عورت کے لئے طلاق تین اور باندی

اثبات شرح وقایہ جلد ۲ ۴۲

لئے دو ہیں۔

حرہ اور باندی کی طلاق کے متعلق حنفیہ اور شافعیہ میں اختلاف ہے۔ الف۔ اگر شوہر آزاد (حر) ہے اور زوجہ باندی تو امام ابوحنیفہ کے نزدیک طلاق تین شافعی کے نزدیک تین ضروری ہیں۔

ب۔ اگر شوہر غلام اور زوجہ حرہ ہے تو امام ابوحنیفہ کے نزدیک تین طلاقیں اور امام شافعی کے نزدیک دو ہونی چاہئیں۔

مندرجہ ذیل دو صورتوں پر حنفیہ اور شافعیہ کا اتفاق ہے۔

الف۔ اگر شوہر اور زوجہ دونوں آزاد ہیں تو تین طلاقیں ہونگی۔

ب۔ اگر شوہر غلام اور زوجہ باندی ہے تو دو طلاقیں۔

غرضیکہ حنفیہ طلاق میں عورت کو دیکھتے ہیں کہ وہ حرہ ہے یا باندی اور شافعیہ

شوہر کا لحاظ کرتے ہیں کہ وہ آزاد ہے یا غلام۔

۶۔ چونکہ حرہ کا درجہ تمدن میں بڑا تھا۔ اس لئے اسے حجاب میں رکھا جاتا

تھا۔ باندی کے لئے حجاب میں رکھنے کی شرط نہ تھی۔ آنحضرتؐ نے جب حضرت صفیہ

جویریہ حضرت ریحانہ کو آزاد کر کے ان سے نکاح کر لیا تو صحابہ میں یہ سوال غور طلب

تھا کہ کیا آزاد کئے جانے اور نکاح ہو جانے کی وجہ سے یہ بیبیاں ازواج میں داخل

ہو گئی ہیں یا باندیاں ہیں۔ فیصلہ یہ ہوا کہ اگر ان کو پردہ میں رکھا گیا تو ازواج میں

داخل ہیں۔ ورنہ باندیاں۔

چونکہ حرہ اور باندیوں کے تمدنی درجہ میں تمیزی جاتی تھی اس لئے آیت متذکرہ

صدر اور دوسری بعض آیتوں میں بھی ازواج اور باندیوں کا الگ الگ ذکر کیا گیا

ہے۔ ازواجہم اور او ماملکت ایماہم کے جداگانہ ذکر سے یہ نتیجہ اخذ

کرنا کہ باندیاں نکاح کے بغیر ماملکت ایماہم میں داخل ہیں سخت غلطی ہے۔

اگر کہا جائے کہ ماملکت ایماہم میں نکاح کا ذکر نہیں تو جواب حسب ذیل ہے۔

۱۔ جب آیت زیر بحث کو قرآن مجید کی دوسری آیتوں فانکحوا لایامی منکم الا ایتہ

اور منکم استطعم منکم طولا الا ایتہ سے ملا کر پڑھا جائے تو صاف نتیجہ

یہی نکلتا ہے کہ باندی سے نکاح کے بغیر مقاربت جائز نہیں اور ماملکت،

ایمانہم سے منکوحہ عورتیں مراد ہیں۔

۲۔ اگر صرف اوصدکت ایمانہم کے ظاہری معنوں پر حصر کیا جائے تو اس میں غلام بھی داخل ہیں (۱) حالانکہ ان سے باندیاں ہی مراد لی جاتی ہیں۔ تو پھر منکوحہ باندیاں کیوں نہیں مراد لی جا سکتیں۔ جب باندی سے نکاح کے بغیر مقاربت مباشرت جائز ہے۔ اور نکاح کی شرط ہے تو نکاح چار عورتوں سے زیادہ نہیں ہو سکتا۔ پس چار باندیوں سے زیادہ باندیاں بھی نکاح میں نہیں رہ سکتیں۔

اکٹھارھویں اصلاح باندیوں سے بے حیائی کا فعل کرنے یا ان سے پیشہ کرانے کے اتنوع کی نسبت ہے۔

مقارہویں
اصلاح

باندیوں سے زنا کا ارتکاب

اقوام عالم میں باندی کا درجہ کسی عورت کے لگ بھگ تھا اور انجیل میں کبھیوں کے بہشت میں داخل ہونے کی نسبت مذکور ہے۔

یسوع نے ان سے کہا میں تم سے سچ کہتا ہوں کہ محصول لینے والے اور کبیاں تم سے پہلے خدا کی بادشاہت میں داخل ہوتے ہیں۔ متی باب ۲۱ ورس ۳۱

عرب میں یہ رواج تھا کہ بعض اشخاص لونڈیوں سے رقص و سرود اور بدکاری کا پیشہ کر کے اس کی آمدنی کھاتے تھے۔ عبداللہ بن ابی نے مدینہ میں اس قسم کی چھ لونڈیاں رکھی ہوئی تھیں۔ ایسی لونڈیوں کو قینات کہتے تھے۔ ان کے نام یہ تھے معاذہ مسیکہ۔

امیمہ۔ ارومی۔ قتیلہ۔ عمیرہ۔ اگر یہ انکار کریں تو ابن ابی انہیں مار پیٹ کرتا تھا۔ انہوں نے آنحضرتؐ کے حضور میں شکایت کی۔ اس پر آیت مندرجہ ذیل نازل ہوئی۔

تم اپنی لونڈیوں کو زنا پر مجبور نہ کرو جب کہ وہ پاک۔ دامنی کا ارادہ رکھتی ہیں۔

ولا تکرہوا فتياتکم علی البغاء ان
ارادن تحصننا۔ نور۔ ۳۳

باندیوں کے زنا
میں متعلق قرآن
مجید کا اشاعی
حکم

۱۸۳ لدا الغلام داخل فی ظاہر قولہ لدا انما مذکت ایمانہم۔ تفسیر کبیر جلد ۶

قرآن مجید میں باندی کے لئے زنا کی صورت میں شرعی سزا مقرر ہے۔ مندرجہ ذیل آیت ابھی اوپر گزر چکی ہے۔

فان اتین لفاحشۃ فعلیہن لصف ما علی المحصنات - نساء ۲۵ پ

اگر باندیاں بھیاٹی کا انکاب کریں تو ان کے لئے آزاد عورتوں کی سزا کا لصف ہے۔

باندیوں کو پاک دامن رہنے کی ہدایت کی گئی۔ فرمایا

محصنات غیر صافحت ولو متخذات اخدان - نساء ۲۵

نکاح میں رہنے والیاں کھلی بدکاری نہ کرنے والیاں اور چھپ کر آشنا نہ رکھنے والیاں

انیسویں اصلاح غلاموں کی تجارت کے متعلق ہے۔

غلاموں کی تجارت

اقوام عالم اور عرب میں غلاموں اور باندیوں کی تجارت کا عام رواج تھا۔ انگلستان میں پندرھویں صدی مسیحی سے لے کر اٹھارھویں صدی تک غلاموں کی تجارت جاری تھی ۱۸۰۸ء سے اس کے انسداد کا خیال آیا۔

بائبل میں حضرت یوسف کے دو مرتبہ بیچے جانے کا واقعہ مذکور ہے پہلے یوسف کے بھائیوں نے قافلہ والوں کے پاس بیچا پھر قافلہ والوں نے مصر میں فروخت کیا یہ مسیح سے ۱۷۲۹ برس پیشتر کا مذکور ہے۔

اور اس وقت وے مدیانی سوداگر اوپر سے گزرے سوا انہوں نے یوسف کو کھینچ کے باہر نکالا اور اسماعیلیوں کے ہاتھ بیس روپے کو بیچا۔ وے یوسف کو مصر میں لائے۔۔۔۔۔

اور مدیانیوں نے اُسے مصر میں قوطیفاء کے ہاتھ جو فرعون کا ایک امیر اور لشکر کا رئیس تھا بیچا۔ پیش باب ۳

قرآن مجید میں مذکور ہے کہ یوسف کے بھائیوں نے انہیں قافلہ والوں کے پاس

چند درہموں میں بیچ ڈالا۔ - شردہ بٹمن نجس - یوسف - ۲۰ - پ ۱۲

موسیٰ
عبد
موس
تجارت

توریت کے خروج باب ۲ اور اجبار باب ۲ کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت
موسیٰ کے زمانے میں غلاموں کی خرید و فروخت کا رواج تھا اور ایسی خرید و فروخت
مذہبی طور پر جائز تھی۔ عبرانی غلام جو خرید گیا ہو وہ چھ برس کے بعد آزاد ہو جاتا
تھا۔ مگر دوسری قوموں کے غلام اس سے محروم تھے۔

قرآن مجید میں غلاموں یا باندیوں کی تجارت کو کسی جگہ جائز قرار نہیں دیا گیا۔
قرآن میں بیع اور تجارت کے احکام مال کے متعلق ہیں۔ انسان مال نہیں بلکہ صاحب
مال ہے۔ عربی لغت میں رجلٌ مالٌ کے معنی ہیں مال والا آدمی مال الرحمن۔ آدمی
بہت مالدار ہوا کسی جگہ انسان پر مال کا اطلاق نہیں کیا گیا۔ قرآن شریف میں مال
کو انسان سے جدا گانہ چیز بتایا گیا۔ فرمایا

تاکہ تم کو تمہارے مالوں اور جانوں میں آزلے۔

تمہارے مال اور اولاد آزمائش ہیں۔

بے شک اللہ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور

مال خرید لئے ہیں۔

لتبلون فی اموالکم و انفسکم آل عمران ۱۸۷

انما اموالکم و اولادکم فتنۃ۔ تغابن - ۱۶

ان اللہ اشتری من المؤمنین انفسہم

واموالہم۔ توبہ - ۱۱۱

کتاب فقہ میں مذکور ہے جو مال نہیں اس کی بیع باطل ہے (۱)
جب غلاموں کو آزاد کرنے کو سب سے بڑی نیکی قرار دیا اور کفاروں وغیرہ کے ذریعہ
سے غلاموں کو آزاد کئے جاتے کے احکام صادر فرمائے اور سورہ محمد کی آیت من و فداء
سے غلامی کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا گیا۔ تو پھر یہ کیسے قرین قیاس ہو سکتا ہے۔ کہ
اسلام یا قرآن غلاموں کی خرید و فروخت یا تجارت کو جائز قرار دے۔ قرآن شریف
میں کسی جگہ غلاموں کو فروخت کرنے یا خریدنے کے احکام مذکور نہیں اور نہ ہو سکتے

لے بطل بیع مالیس بیاں کتاب البیوع در مختار

نے۔ اس مسئلہ کے متعلق قرآن اور بائبل کا مقابلہ کرنے سے صاف واضح ہو جاتا ہے کہ قرآن غلاموں کی تجارت کو تسلیم نہیں کرتا۔

سورہ نساء میں بتایا کہ تم آپس میں ناحق ایک دوسرے کا مال نہ کھاؤ سوائے تجارت کے جو باہمی رضامندی سے ہو۔ فرمایا

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ
بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً
عَنْ تَرَاضٍ مِّنْكُمْ نَسًاو۔۔ ۳۰ پ

ایمان والو تم آپس میں ایک دوسرے کا مال باطل سے نہ کھاؤ سوائے اس کے کہ تمہاری باہمی رضامندی سے تجارت ہو۔

آیت متذکرہ صدر سے ظاہر ہے کہ تجارت کا تعلق مال سے ہے نہ کہ انسان سے اور تجارت مال کی ہوتی ہے نہ کہ انسان کی۔

سورہ بقرہ کی آیت ۲۷۴ میں المذین ینفقون اموالہم کے ساتھ ہی اگلی آیت میں فرمایا احل اللہ البیع و حرم الربوا۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ مال کی بیع کو جائز بتایا گیا اور انسان مال نہیں اس لئے اس کی تجارت نہیں ہو سکتی اور نہ بیع۔ بعض حدیثوں میں غلاموں کی بیع کا ذکر ہے۔ مگر یہ حدیثیں فتح مکہ کے سال ۱ھ سے پہلے کی ہیں۔ جب کہ ابھی غلامی کا کلی ابطال نہیں ہوا تھا۔

صحیح بخاری کتاب الاجارہ میں مذکور ہے۔

قال قال الله تعالى ثلاثا نانا انا خصم
يوم القيامة رجل اعطى بي ثور عدرا
ورجل باع حرًا ناكل ثمنه رجل استاجر
اجيرًا فاستوفى منه ولم يعطه اجره

آنحضرت نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تین شخص ایسے ہیں جن میں قیامت کے دن جھگڑا کرے ان پر لب آؤں گا ایک جس نے میرے لئے دیا اور پھر دھوکا کیا دوسرا وہ جس نے کسی آزاد شخص کو بیچ ڈالا اور اس کی قیمت لی تیسرا وہ جس نے مزدور پورا کام لیا مگر اسے مزدوری نہ دی۔

صحیح بخاری جلد ۴ ص ۲۳

اس سے یہ نتیجہ اخذ نہیں کرنا چاہئے کہ آزاد شخص کو بیچنا ممنوع اور غلام کو بیچنا

انسان کو بیچنے کا امتناع

جائز ہے اس لئے کہ جب اسلام نے غلامی کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا۔ تو پھر غلاموں یا باندیوں کی خرید و فروخت کس طرح جاری رہ سکتی تھی۔

عرب میں قینات کی یعنی ان لونڈیوں کی جن سے گانے بجانے اور بدکاری کا پیشہ کرایا جاتا تھا تجارت ہوتی تھی۔ آنحضرتؐ نے فرمایا

لا تبيعوا القينات ولا تشتروهن ولا تعلموهن ولا خیر فی تجارتھن
قینات کو نہ بیچو اور نہ خریدو اور نہ انہیں تعلیم دو ان کی تجارت میں کچھ مہلانی نہیں۔ ان کی قیمت حرام ہے۔ جامع ترمذی

بسیویں اصلاح غلامی کے دوامی ازالہ کے متعلق ہے۔

بسیویں اصلاح

غلامی کا استمراری ازالہ

انسان کو غلام بنانے اور اسے بچنے کا رواج سب قدیم اقوام و ممالک میں تھا عرب میں بھی یہ رواج موجود تھا۔ اسلام نے اسے رفتہ رفتہ کم کیا اور آخر کار ہمیشہ کے لئے ختم کر دیا فرمایا

پھر جب تمہاری کفار سے مٹھ بھیس ہو تو گروہیں بنا رہے
جب تک کہ تم ان پر غالب آ جاؤ (جب غالب آ جاؤ)
تو قید میں مضبوط بانڈھ لو پھر بعد میں احسان رکھ کر یا معاوضہ
(قدیہ) لیکر چھوڑ دو یہاں تک کہ لوائی اپنے ہتھیار رکھدے۔

فَاذِ الْقَيْدِ مِ الْذِينَ كَفَرُوا فَضْرِبِ
الْمِقَاتِ حَتَّىٰ اِذَا خَنَعْتَهُمْ فَشَدَّ الْوَتَا
فَاَمَّا مَنْ اٰجِدْ وَاَمَّا فِدَاءٌ حَتَّىٰ تَضَعَ
الْمِخْبَاطَ اَوْ رِهَاقَهُ - محمد - ۲۶

آیت من فدا
دافع اسفاق

آیت متذکرہ صدر میں فاما مٹا کو واما فداء پر مقدم رکھا گیا جس سے یہ بتا
مقصود ہے کہ معاوضہ کے بغیر احسان رکھ کر چھوڑنا معاوضہ لے کر چھوڑنے
سے زیادہ بہتر ہے۔

ولا تقتل الاسرى ولا تكن فكهم - اذا اقل الاعناق حمل المغارم

آیت مذکورہ پر غور کرنے سے مندرجہ ذیل سوالات پیدا ہوتے ہیں۔

۱۔ یہ آیت کب نازل ہوئی

۲۔ محکم ہے یا منسوخ ہے یا ناسخ

۳۔ آیت مذکورہ کی موجودگی میں اسیرانِ جنگ کو غلام اور باندی بنا یا یا انہیں قتل کر دینا جائز ہے یا نہیں۔

پہلا سوال یہ ہے کہ آیت مندرجہ صدر کس زمانہ میں نازل ہوئی تھی اسی زمانہ سے غلامی کا دوامی امتناع تسلیم کیا جاسکے گا۔ سوال مذکور کا جواب حاصل کرنے کے لئے امور متذکرہ ذیل پر غور کرنا ضروری ہے۔

۱۔ آیت مذکورہ کس سورت کا جزو ہے اور وہ سورت مکہ میں نازل ہوئی تھی یا مدینہ میں۔

۲۔ غزوہ بدر سے جو مسلمہ طور پر ۱۳ھ میں واقع ہوا تھا پہلے اُتری یا بعد

۳۔ اگر غزوہ بدر ۱۳ھ کے بعد اُتری تو کس موقع و محل میں اس کا نزول ہوا۔

پہلا امر غور طلب یہ ہے کہ سورت محمد کی ہے یا مدنی۔

آیت زیر بحث سورہ محمد کی آیت ہے۔ ضحاک - سعید بن جبیر (۱۱) - ثعلبی (۲) - زحمتی

اور امام رازی کے نزدیک سورہ محمد کی ہے۔ نسفی کے نزدیک بھی مکی ہے۔

سورہ محمد کی نسفی، قولاً غریباً اتہام مکیتہ، لقان جلد ۱۳ | نسفی نے یہ غریب قول بیان کیا کہ سورہ محمد کی ہے

تفسیر بیضاوی میں سورت مذکورہ کے شروع میں لکھا ہے وقیل مکیتہ

۲۔ سورہ محمد کی پہلی آیت میں مشرکین مکہ سے خطاب ہے (۳) اور آیت کائین من قریۃ

حجۃ الوداع ۱۳ھ کے بعد مکہ سے آنحضرت کے نکلتے وقت نازل ہوئی تھی (۴)

۳۔ سورہ محمد کو سورہ قتال بھی کہا جاتا ہے۔ اس سورت کا مضمون عام طور پر

اور آیت زیر بحث کا مضمون خاص طور پر شاہد ہے کہ یہ اس زمانے کا حکم ہے

۱۳ تفسیر کشف جلد ۲۱۳ | ۱۴ تفسیر فتح القدیر شوکانی سورہ محمد | ۱۵ لباب التناول ص ۲۴۹

جب مسلمانوں کو قوت و غلبہ حاصل ہو چکا تھا اور وہ فتح مکہ ہی کا سال ہے۔

ابن عباس کا قول سورہ انفال کی آیت ما کان لنبی ان یسکن لہ اسراۃ کی تفسیر میں منقول ہے کہ آیت ما کان لنبی الایۃ غزوہ بدر کے متعلق ہے۔ کیوں کہ اس وقت مسلمانوں کی تعداد کم تھی۔ جب مسلمان بہت ہو گئے اور ان کی سلطنت قومی ہو گئی تو اسیران جنگ کے متعلق سورہ محمد کی آیت زیر بحث نازل ہوئی (۱) آیت زیر بحث کے علاوہ قرآن مجید کی دوسری آیتیں جن غزوات کے متعلق ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے اور آیت من و فداء ان میں داخل نہیں۔

نام غزوہ و بیروہ سال سورت و آیت متعلقہ

سریہ عبداللہ بن حبش ۱۵ ماہ یسئلونک عن التہا الحرام الایہ

غزوہ بدر ۲ آل عمران - انفال

غزوہ بنی قینقاع شوال ۲ واما تخافن من قوم خیانتہ الایہ

غزوہ عطفان ربیع الاول ۳ سورہ مائدہ کی آیت اذکر وانعمت اللہ علیکم اذ ہم قوم الایہ

غزوہ احد شوال ۳ آل عمران

غزوہ بنی النضیر ربیع الاول ۴ حشر کی آیت ما قطعتم من لبتہ الایہ

غزوہ بدر صغری ذیقعدہ ۴ آل عمران کی آیت فانقلبوا بنعمۃ من اللہ الایہ

غزوہ احزاب یا تحذیہ ۵ احزاب

سریہ کرب بن جابر فہری شوال ۶ مائدہ کی آیت انا جزاء الذین یحاربون اللہ الایہ

صلح حدیبیہ ذوقعدہ ۷ فتح

۱۰ قال ابن عباس ہذا حکم انما کان یوم بدر لان المسلمین کانوا قلیلین فلما کثروا وقوا

سلطانہم انزل اللہ بعد ذلک فی الاساری حتی اذا انخمقوہم فشدوا الوثاق الایہ

تفسیر کبیر جلد ۳

غزوة خیبر

جمادی الاول ۱۰

سورہ فتح کی آیت واثابہم فتحاً قرہیاً ومغاکم
کثیرہ یاخذونہا

فتح مکہ

رمضان ۱۰

سورہ فتح میں صرف فتح مکہ کی پیشین گوئی
ہے لتدخلن المسجد الحرام

غزوة حنین

شوال ۱۰

سورہ توبہ - آیت ولیم حنین الایۃ

سرپیہ عینیہ بن حصین

محرم ۱۰

حجرات کی آیت ان الذین یتادونک من
وراء الحجرات الایۃ اور آیت ان جاءکم
فاسق بنباء الایۃ

غزوة تبوک

رجب ۱۰

توبہ کی آیت ولا علی الذین اذا ما اذک الایۃ

قرآن مجید کی متذکرہ صدر سورتوں اور آیتوں کے حوالے خود قرآن شریف کی آیتوں
کے مضامین سے اور ابن سعد کی طبقات کبیر کے عنوان مغازی و سرایا اور ابن کثیر
کی تاریخ بدایہ و نہایہ کی جلد ۱۰ مغازی سے ثابت ہیں۔

سیوطی نے سورہ محمد کو اختلافی سورتوں میں لکھا ہے۔ مجاہد اور ابن عباس کے
نزدیک یہ سورت مدنی ہے بجز آیت کاین من قریۃ الایۃ کے (۱) عام طور پر جو
سورت ہجرت سے پہلے نازل ہوئی تھی اسے مکی کہتے ہیں اور جو ہجرت کے بعد اتری
وہ مدنی کہلاتی ہے۔ خواہ اس کا نزول مکہ یا مدینہ یا فتح مکہ کے سال یا حجۃ الوداع
کے سال یا ان کے کسی سفر میں ہوا ہو (۲)

ابو حیان کے نزدیک اسی لحاظ سے سورہ محمد کو مدنی کہا جاسکتا ہے (۳)

۱۰ اتقان جلد ۱ ص ۱۰۰ ان المکی ما نزل قبل الهجرة والمدنی ما نزل بعدھا سواء نزل بکنت
ام بالمدينة عام الفتح او عام حجۃ الوداع ام فی سفر من الاسفار اتقان جلد ۱ ص ۹
۱۱ فتوحات الہیہ یعنی حاشیہ جمل جلالین جلد ۱ ص ۱۰۰

دوسرا امر غور طلب یہ ہے کہ آیت زیر بحث غزوہ بدر سے پہلے اتری یا بعد
غزوہ بدر میں ستر اسیر جنگ تھے۔ آنحضرتؐ نے ان کے متعلق صحابہ سے مشورہ کیا
حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ ان کو قتل کر دینا چاہئے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی رائے
تھی کہ احسان رکھ کر اور فدیہ لے کر چھوڑ دینا مناسب ہے۔ آنحضرتؐ نے فدیہ
لے کر چھوڑ دیا۔ اس پر سورہ انفال کی آیت دہا کان لنبی ان یكون لهما سہی الآیة نازل
ہوئی۔

اگر سورہ محمد کی آیت متذکرہ صدر اس سے پہلے نازل ہو چکی ہوتی تو آپؐ کو اس
کی بناء پر اسیران بدر کو فدیہ لے کر یا احسان رکھ کر چھوڑنے میں صحابہ سے مشورہ
کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ صاحب کشاف کی یہ رائے کہ سورہ محمد غزوہ بدر میں نازل
ہوئی اور پھر منسوخ ہو گئی بالکل غلط ہے (۱) سورہ محمد کی آیت من و فداء
زیر بحث ہرگز غزوہ بدر سے قبل نازل نہیں ہوئی۔

تیسرا امر غور طلب یہ ہے کہ آیت من و فداء کس موقع و محل پر اتری۔
آیت من و فداء ۸۷ میں فتح مکہ کے سال نازل ہوئی تھی اس کے وجہ یہ ہیں۔
اوپر گزر چکا ہے کہ سورہ محمد کی ہے جو کہ مکہ میں نازل ہوئی اور آیت من و فداء
اسی سورت کی ایک آیت ہے اب دیکھنا یہ ہے کہ آنحضرتؐ ہجرت کے بعد مکہ میں
کب تشریف لائے آپؐ کا ورود مسعود مکہ میں ہجرت کے بعد تین مرتبہ ہوا۔

۱۔ ۸۷ میں صلح حدیبیہ کی شرط کے مطابق مکہ میں آکر عمرہ ادا کیا۔ اس وقت آپؐ او
آپؐ کے رفقاء غیر مسلح تھے اور شرط بھی یہی تھی۔ ایسے موقع پر جب کہ آپؐ مذہبی فریضہ
ادا کر رہے تھے اور سب غیر مسلح تھے آیت من و فداء کا نازل ہونا قرین قیاس نہیں۔
۲۔ رمضان ۸۷ میں آپؐ غزوہ فتح مکہ کے لئے دس ہزار فوج کے ساتھ عازر

مکہ ہوئے اس زمانہ میں آیت من و فداء کا نزول ہوا۔ اس اہم موقع کے بعد مزید غزوات حنین۔ طائف وغیرہ پیش آنے والے تھے اور مستقبل میں مسلمانوں کو سورہ فتح میں مزید فتوحات کی پیشین گوئی آیت و آخری لہ تقدیر و اعلیٰہا میں دی گئی تھی۔ اس لئے آیت متذکرہ صدر شہ میں نازل ہوئی۔ فتح مکہ کے زمانہ سے لے کر جب تک آپ زندہ رہے اس آیت پر عمل فرماتے رہے۔

دوسرا سوال یہ ہے کہ آیت من و فداء محکم ہے یا منسوخ یا ناسخ

صحیح رائے یہ ہے کہ محکم ہے اور نہ ناسخ ہے نہ منسوخ وجوہ حسب ذیل ہیں:-

۱۔ قرآن مجید میں نسخ موجود نہیں اس کی تمام آیتیں ایک دوسرے کے موافق ہیں۔ ان میں تعارض نہیں۔ اس لحاظ سے تمام قرآن کو احسن الحدیث اور کتاب متشابہ کہا گیا نہ کہ کتاب متعارض فرمایا

نزل احسن الحدیث کتاباً متشابہاً۔ زمر | اللہ نے سب اچھا کلام اتارا اس کتاب کا مضمون ایک دوسرے کے موافق ہے

ابن عباس کے نزدیک قرآن شریف کو کتاب متشابہ اس لئے کہا گیا کہ اس کی آیتیں ایک دوسرے کے موافق ہیں (۱)

جس کلام میں تعارض موجود ہو وہ احسن نہیں ہو سکتا۔ جن متعدد وجوہ کی بنا پر قرآن مجید احسن الحدیث ہے ان میں سے ایک وجہ یہ ہے کہ اس میں تناقض نہیں اگر تناقض ہوتا تو وہ خدا کا کلام نہیں ہو سکتا تھا۔

ولو کان من عند غیر اللہ لوجدنا

اور اگر یہ اللہ کے سوائے کسی اور طرف سے ہوتا

فیہ اختلافاً کثیراً ناء۔ ۸۲

تو اس میں بہت اختلاف پاتے۔

۲۔ ابن عباس اور صخاک کے نزدیک آیت من و فداء سورہ برأت کی آیت فاذا

انسلم الا شہ الحرم الایۃ سے منسوخ ہے

۱۔ قال ابن عباس معناه انما یشبہ بعضہ ببعضاً۔ تفسیر کبیر جلد ۱، ص ۱۷۲

قتادہ۔ سدی ابن جریر کے نزدیک سورہ انفال کی آیت فاما تثقفنہم فی الحرب

فتشروہم من خلفہم سے منسوخ ہے (۲)

حسن کے نزدیک آیت من وخذنا محکم ہے منسوخ نہیں وہ بیان کرتے ہیں کہ حجاج بن یوسف نے ایک اسیر جنگ کو ابن عمر کے پاس بھیجا کہ وہ اسے قتل کر دیں ابن عمر نے فرمایا یہ درست نہیں اس لئے کہ حکم یہ ہے فاما منابعد واما فداء عطاء مشرک کو اسیر فرمانے کے بعد قتل کرنا برا سمجھتے تھے اور آیت فاما منابعد واما فداء پڑھا کرتے تھے۔

عمر بن عبدالعزیز بھی اسیران جنگ کو قتل کرنے کے حق میں نہ تھے۔ ابن جریر نے تفسیر میں فرقین کے اقوال متذکرہ صدر لکھنے کے بعد اپنی رائے حسب ذیل بیان کی ہے۔

والصواب من القول عندنا فی ذلك
ان هذه الآية محكمة غير منسوخة جلد ۲۴

ہمارے نزدیک درست رائے یہ ہے کہ یہ
آیت محکم ہے نہ کہ منسوخ

آیت من وخذنا سورہ انفال کی آیت فاما تثقفنہم فی الحرب فتشروہم من خلفہم۔ ۵۶ سے منسوخ نہیں وجوہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ ناسخ کے لئے ضروری ہے کہ وہ زمانے میں منسوخ کے بعد ہو۔ سورہ انفال ۱۰ھ میں نازل ہوئی اور سورہ محمد جس میں آیت من وخذنا مذکور ہے ۱۰ھ میں جو کہ فتح مکہ کا سال تھا اتری تھی تفصیل اوپر گذر چکی ہے۔ اس لئے سورہ انفال کی آیت متذکرہ صدر آیت من وخذنا کی ناسخ نہیں ہو سکتی۔

۲۔ سورہ انفال کی آیت میں الفاظ فی الحرب اس امر کی صحیح دلیل ہیں کہ یہ آیت میدان جنگ کے متعلق ہے جبکہ قتال جاری ہو۔ آیت من وخذنا میں اس

آیت من وخذنا
کی سورہ انفال
کی آیت سے
تطبیق

۱۲۴ تفسیر ابن جریر جلد ۲۶

حالت کا مذکور ہے۔ جب قتال کے بعد حملہ آور فریق کو گرفتار کر لیا جائے تو حکم ہے کہ اسیرانِ جنگ کو احسان رکھ کر یا قیدیہ لے کر چھوڑ دو۔ دونوں آیتوں کا محل اطلاق جداگانہ ہے اس لئے تعارض موجود نہیں جب تعارض نہیں تو نسخ بھی نہیں۔

۳۔ اگر سورہ انفال کی مبینہ ناسخ آیت فاما تتقنم سے ایک آیت اوپر اور تین آیتیں مابعد کل ۵ آیتوں کو اکٹھا پڑھا جائے تو اس میں کچھ شبہ باقی نہیں رہتا۔ کہ ان سب کا محل وقوع سورہ محمد کی آیت من و فداء سے بالکل جداگانہ ہے اور ان میں کوئی تناقض نہیں وہ آیتیں حسب ذیل ہیں:-

- | | |
|--|--|
| ۱۔ الذین عاہدت منہم ثم ینقضون عہدہم کل مرۃ وہم لا یتقون۔ ۵۶ | ان میں سے جن لوگوں سے تم نے عہد کیا پھر وہ ہر مرتبہ اپنے عہد کو توڑ دیتے ہیں اور وہ عہد توڑتے ہیں ڈرتے |
| ۲۔ فاما تتقنم فی الحرب فشر و بہم من خلفہم اعلہم حرید کرون۔ ۵۷ | سو اگر تم ان کو جنگ میں پاؤ تو ان کی سزا سے ان لوگوں کو متفرق کر دے جو ان کے پیچھے ہیں تاکہ وہ نصیحت حاصل کریں۔ |
| ۳۔ وان جنہی المسلم فاجنہا۔ ۶۱ | اگر وہ صلح کی طرف جھکیں تو تو بھی صلح کی طرف جھک جا۔ |
| ۴۔ ما کان لنبی ان یکون لہ اسر کحتی ینتخ فی الارض تریدون عرض الدینا واللہ یرید الاخرۃ۔ ۶۷ | کسی نبی کے لئے مناسب نہیں کہ اس کے لئے قیدی ہو جب تک کہ وہ زمین میں جنگ کے غالب نہ ہو جائے تم دنیا کا مال چاہتے ہو اور اللہ تمہارے واسطے آخرت چاہتا ہے |
| ۵۔ یا ایہا النبی قل من فی اسرکم من الاسرۃ ان یعلم اللہ فی قلوبکم خیراً لئولئکم خیراً مما اخذ منکم و نعیرکم۔ ۷۰ | اے نبی ان قیدیوں سے جو تمہارے ہاتھ میں ہیں کہہ دو کہ اگر اللہ تمہارے دلوں میں کوئی بھلائی جانتا تو تم کو جو تم سے یا گیا ہے اس سے بہتر دیکھا اور تمہیں بخش دیگا۔ |

متذکرہ صدر آیتوں سے مندرجہ ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں۔

۱۔ جو مشرک بار بار عہد شکنی کرنے کے بعد جنگ کرنے پر طیار ہو جاتے تھے۔ ان

سے جب جنگ شروع ہو جائے تو ان کو ایسا پچھاڑنا اور مکھیرنا چاہئے۔ کہ جو لوگ ان کے پیچھے ہیں وہ مرعوب ہو جائیں۔

۲۔ اگر وہ صلح کرنا چاہیں تو ان سے صلح کر لی جائے۔

۳۔ دنیا کے مال و متاع یا غنیمت کی لٹرائی میں غالب آنے کا خیال کو چھوڑ کر دنیاوی مال کو حاصل کرنے کا ارادہ نہیں کرنا چاہئے۔

۴۔ جن اسیران جنگ (بدر) کے دلوں میں ایمان و اخلاص موجود تھا۔ ان سے فدیہ لیا گیا تو ان کو اس فدیہ کے عوض دنیا و آخرت میں بہتر مفاد عطا کیا جائیگا۔

آیت ۲ کے الفاظ فی الحرب اور آیت ۱ کے الفاظ حتیٰ یتخن فی الارض بتاتے ہیں کہ یہ اس وقت کا ذکر ہے۔ جب کمانوں کو ابھی غلبہ حاصل نہ ہوا ہو

اور آیت من و فداء کے الفاظ حتیٰ اذا اشتدتموہم سے ظاہر ہے کہ یہ اس وقت کا ذکر ہے جب مسلمان غالب آچکے ہوں اور آیت ۱ میں ان اسیران جنگ کا

ذکر ہے جن سے فدیہ لیا گیا تھا اور اس فدیہ لینے کو مذموم فعل قرار نہیں دیا گیا اگر مذموم ہوتا تو بہتر مفاد دیئے جانے کا وعدہ نہ کیا جاتا۔

دوسری آیت جس سے آیت من و فداء کو منسوخ بیان کیا جاتا ہے۔ وہ سورت برات کی آیت مندرجہ ذیل ہے۔ فرمایا

آیت من و فدا
کی سورت
برات کی
آیت تطبیق

فاذا انسلاخ الا شہر الحرم فاقتلوا المشرکین

حیت وجدتموہم وخذوہم واحصرہم

واقعدوا الہم علی مرصدین تالوا

واقاموا الصلوة و اتوا الزکوٰۃ

فخلوا سبیلہم - ۵

پس جب حرمت والے ہینے گذر جائیں تو ان

مشرکین کو جہاں پاؤ قتل کرو اور ان کو کپڑے اور ان

کو روک دو اور ان کے لئے ہر گھات کی جگہ ٹھیکو

پھر اگر وہ توبہ کریں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ

دیں تو ان کا راستہ چھوڑ دو۔

عطاء وغیرہ کے نزدیک آیت بالآیت من و فداء سے منسوخ ہے (۱)۔

بعض مفسرین کے نزدیک آیت بالانا سخ ہے۔
 قائلین نسخ کا استدلال یہ ہے کہ آیت مذکورہ میں حکم دیا گیا کہ مشرکوں کو جہاں پاؤ
 تل کر دو۔ اس لئے انہیں احسان رکھ کر یا فدیہ لے کر چھوڑنا منسوخ ہو چکا ہے۔
 استدلال مذکور درست نہیں وجوہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ آیت مذکورہ میں مشرکین سے عام مشرکین مراد نہیں اس سے وہ مشرکین مکہ یا
 مشرکین مکہ جیسے اشخاص مراد ہیں جنہوں نے عہد شکنی کی اور مسلمانوں کے خلاف
 مخالف کو مدد دی۔ عہد شکنی نہ کرنے والوں اور مخالف کی مدد نہ کرنے والے
 مشرکوں کو مستثنیٰ رکھا گیا ہے۔ فرمایا

سوائے ان مشرکوں کے جن کے ساتھ تم نے عہد کیا
 پھر انہوں نے تمہارے ساتھ عہد پورا کرنے میں کچھ
 کمی نہیں کی اور نہ تمہارے خلاف کسی کو مدد
 دی۔ ان کے ساتھ ان کا عہد ان کی مدت تک پورا کرو۔

الا الذین عاہدتم من المشرکین
 لعلہم ینقصکم شیئا ولم یظاہروا
 علیکم احدکم فاتموا الیہم عہدکم
 الی مدنتہم۔ برات ۲۔

۲۔ باوجود عہد شکنی کے اگر وہ توبہ کریں۔ نماز و زکوٰۃ ادا کرنے لگیں تو وہ قابل عفو ہیں۔

۳۔ سورہ بقرہ میں مذکور ہے کہ ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں۔ فرمایا

اور اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے جنگ کرو جو تم سے جنگ
 کرتے ہیں و زیادتی نہ کرو کیونکہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند
 اور جہاں ان کو پاؤ مارو اور انہیں نکالو جہاں
 سے انہوں نے تم کو نکالا ہے۔

وقاتلوا فی سبیل اللہ الذین یقاتلونکم
 الا تعتدوا ان اللہ لا یحب المعتدین: ۱۹
 وقاتلوہم حیث تقفتموہم وَاخْرِجُوہم
 مِنْ حَیثْ اَخْرَجُوکُمْ۔ ۱۹۱

آیت متذکرہ صدر سے ثابت ہے کہ جہاں ان کو پاؤ مارو یہ ایسے لوگوں کے
 خلاف حکم ہے۔ جنہوں نے لڑائی کا اتمام کیا اور گھروں سے نکالا۔
 آیت من ونداء میں لڑائی میں کامیاب ہو چکنے اور فریق مخالف کے اشخاص

کو اسیر جنگ بنالینے کے بعد کے متعلق احکام مذکور ہیں۔ اس لئے سورہ براءت کی آیت مذکورہ ناسخ نہیں ہو سکتی۔ اگر شبہ پیدا ہو کہ الفاظ خذوہم و احصروہم سے قید کیا جاتا ثابت ہوتا ہے تو یہ شبہ درست نہیں و جوہ حسب ذیل ہیں۔

اخذوہم کے معنی ہیں۔ جب لڑائی ہو رہی ہے تو تم ان کو پکڑ لو۔ ایسی صورت میں تو قتل بھی جائز ہے اخذ کے جواز پر کیا اعتراض ہو سکتا ہے احصر و ہم کے معنی امام راغب نے ضیقوا علیہم لکھے ہیں یعنی ان کو تنگ کر کے روک دو۔ ابن جریر کے نزدیک اس کے معنی ہیں ان کو بلاد اسلام میں داخل ہونے اور غلبہ پانے سے روک دو۔ جب میدان کارزار گرم ہے تو اس وقت حملہ آور فریق کے اشخاص کو قتل کرنا گرفتار کر لینا روک رکھنا اور ان کے لئے ہر گھات کی جگہ پر بیٹھنا نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔ اس قسم کے احکام سے آیت من و فدا کے احکام متعارض نہیں ہیں۔

تیسرا سوال یہ ہے کہ آیت من و فدا کی موجودگی میں اسیران جنگ کو غلام اور باندی بنانا یا انہیں قتل کرنا درست ہے یا نہیں۔

آیت من و فدا میں حرف اِمَّا حصر کے لئے ہے اس لئے اسیران جنگ کو احسان رکھ کر یا معاوضہ لے کر ہی چھوڑا جاسکتا ہے۔ اس میں غلام بنانے یا قتل کرنے کا حکم نہیں اور نہ کسی اور جگہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ انسان کو غلام بنا لو اور جو اسیر جنگ ہو اسے قتل کر دو۔ بلکہ اسیروں کے متعلق فرمایا۔

الذین یطعمون الطعام علی حبہ مسکیناً | (نیک بند) خدا کی محبت پر مسکین یتیم اور قیدی کو
و یتیمًا و اسیراً۔ | کھانا کھلاتے ہیں۔

آنحضرت نے فرمایا فکو العافی و اطعموا۔ اجماع دارمی۔ قیدی کو چھڑاؤ اور بھوکے کو کھانا کھلاؤ۔

اسی کی غلامی
یا قتل کا متنازع

اسلام میں کسی جانور وغیرہ کو نشانہ بنا کر مارنا ممنوع ہے۔

آنحضرتؐ نے جانور وغیرہ کو پکڑ کر نشانہ بنا کر قتل کرنے سے منع فرمایا۔

عن ابن عمر قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم ينهى ان تصبر بهيمة او غيرها للقتل - متفق عليه

او غیرہا للقتل - متفق علیہ

پھر انسان کو زنجیروں یا رسوں سے جکڑ کر قتل کرنا کیسے جائز ہو سکتا ہے۔ آنحضرتؐ نے عقبہ بن ابی معیط وغیرہ کو خاص حالات میں قتل کرنے کا حکم دیا تھا۔ ورنہ فتح مکہ کے بعد آنحضرتؐ کا حکم عام یہ تھا۔

جاؤ تم سب آزاد ہو۔

اذھبوا فانتم المطلقاء (۱)

جس نے اپنا ہتھیار ڈال دیا۔ امن میں ہے۔

من اتقى السلاح فهو آمن (۲)

کسی زخمی پر حملہ نہ کرو اور نہ کسی بھاگنے والے کا تعاقب

۲۔ لا تجھزن علی جمایم ولا تبعن مدبرو

اور نہ اسیر قتل کرو جس شخص نے اپنے گھر کا دروازہ بند کر لیا وہ امن میں ہے۔

لا یقتلن اسیرو من اعلق بابہ فہو آمن (۳)

اصطخر کا ایک بڑا آدمی جو اسیر تھا قتل کئے جانے کے لئے عبد اللہ بن عمرؓ کے پاس

بھیجا گیا۔ آپ نے اسے قتل کرنے سے انکار کر دیا اور آیت فاما منا بعدوا ما فداء

پڑھی (۴) یہ ایسا ہی واقعہ ہے۔ جیسا کہ حجاج بن یوسف کے فرستادہ کے متعلق گذرا تھا

قاضی ابوبکر رازی حنفی احکام القرآن میں لکھتے ہیں۔

آیت فاما منا واما فداء بہ ظاہر دو چیزوں میں

واما قوله فاما منا واما فداء ظاہرہ

سے ایک چیز کی مقتضی ہر احسان رکھ کر یا معاوضہ لیکر

لیقتضی احد شئین من من اوفداء و

چھوڑنا یہ آیت قتل کے جواز کی نفی کرتی ہے۔

ذلك ینفی جواز القتل - ۳۹۱

مختصر یہ ہے کہ آیت من و فداء محکم ہے بنسوخ نہیں قاضی ابن عربی مالکی کی بھی یہی رائے ہے (۵)

۱۵ تاریخ خمیس جلد ۹۳ ۱۵ حوالہ مذکور مذکور ۱۳ فتوح البلدان بلاذری ۱۴

۱۴ احکام القرآن جصاص ۳۹۲ ۱۵ والصیح انہما حکمتہ احکام القرآن جلد ۲۱۸

ابو عبید کے
زودیک غلامی
کے حجاز کا
غیر یقینی ہونا

ابو عبید کے نزدیک کسی انسان کو غلام بنانا ثابت نہیں مشکوک ہے (۱)
اکیسویں اصلاح - مختلف صورتوں اور مصلحتوں کے مطابق امام کو اسیران جنگ
کے متعلق وسیع عادلانہ اجتہادی عادلانہ اختیارات عطا کئے جانے کی نسبت ہے۔

اسیران جنگ کے متعلق امام کے وسیع عادلانہ اجتہادی اختیارات

اوپر تفصیل کے ساتھ بیان کیا جا چکا ہے کہ قرآن مجید نے ہمیشہ کے لئے غلامی کا
استیصال کر دیا۔ مگر اس جگہ ایک شبہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر غیر مسلم فریق مسلم اسیران جنگ
کو گرفتار کرنے کے بعد قتل کر دے یا غلام بنالے یا قید میں رکھے تو ایسی صورت میں امام
کو غیر مسلم اسیران جنگ سے ان کی گرفتاری کے بعد کس طرح عمل کرنا چاہئے یہ امر عدل انصاف
اور مساوات سے بعید ہے کہ مسلم اسیر تہ تیغ کئے جائیں یا انہیں غلام بنا لیا جائے یا قید
میں رکھا جائے اور ادھر امام غیر مسلم اسیران جنگ کو گرفتاری کے بعد آزادی کامل کا حکم
دے اور یہ آزادی کے بعد پھر شراکیزی کرنے لگیں۔ شبہ مذکور قرآن مجید کی تمام آیات
متعلقہ پر یکجائی نظر نہ ڈالنے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔

اگر امر زیر بحث کی نسبت سب آیتوں پر یک شامل نظر کی جائے تو شبہ مذکور پیدا نہیں ہوتا
اس میں کچھ شک نہیں کہ آیت من و فداء نے غلامی کا خاتمہ کر دیا مگر اس آیت کے
ساتھ سورہ مائدہ کی آیت محاربہ کو بھی مد نظر رکھنا چاہئے اور وہ یہ ہے۔

جو لوگ خدا اور اس کے رسول کے ساتھ جنگ کرتے
ہیں اور زمین میں فساد پھیلانے کی کوشش کرتے ہیں
ان کی سزا یہ ہے کہ انہیں قتل کیا جائے یا صلیب
دیا جائے ان کے ہاتھ پاؤں مخالف طرفوں سے کاٹ دیئے

انما جزاؤ الذین یحاربون اللہ ورسولہ
ولیسعون فی الارض فساداً ان یقتلوا
اول یصلبوا اول تقطع ایدیہم وارجلہم
من خلاف او ینفوا من الارض ط

آیت محاربہ

لہ و شک ابو عبید فی وان شاء و استعبدوہم۔ احکام القرآن ابو بکر رازی سورہ محمد ۳۹

ذکر لہم خزی فی الدنیاء و الامم فی الاخرۃ عذاب عظیم
جائیں یا ان کو جلا وطن یا قید (نعی) کر دیا جائے۔

نائدہ - ۳۳۳

آیت متذکرہ صد کا محل نزول یہ ہے کہ قبیلہ غزینیہ کے آٹھ آدمی آنحضرتؐ کے پاس آکر مشرف بہ اسلام ہوئے ان کی صحت اچھی نہ تھی اور مدینہ کی آب و ہوا ان کے لئے مضر تھی۔ اس لئے آنحضرتؐ نے حکم دیا کہ ان کو ہماری اونٹنیوں کی جانب لے جاؤ جو ذی الحجہ میں مدینے سے چھ میل کے فاصلے پر عیر کے قریب قبا کے علاقے میں چرتی ہیں یہ اشخاص وہاں رہ کر تندرست اور موٹے ہو گئے اور صبح کے وقت انہی اونٹنیوں کو جن کے دودھ وغیرہ کے استعمال سے اچھے ہوئے تھے بہکا کر لے گئے ان کے محافظوں کو جان سے مار ڈالا۔ ان کی عورتوں سے زنا کیا۔ آنحضرتؐ کے غلام یسار نے جن کے ساتھ ایک جماعت تھی ان کو دیکھا۔ اور ان سے جنگ کی۔ مقدم الذکر اشخاص نے یسار کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیئے اور زبان اور آنکھوں میں کانٹے بھونک ٹیٹے جس سے وہ وفات پا گئے۔

جب آنحضرتؐ کو اس واقعہ کی اطلاع پہنچی تو آپؐ نے ان کے تعاقب میں بس سواروں کا دستہ (سریہ) بھیجا اور اس سریہ پر کمرز بن جابر فہری کو امیر و عامل بنایا۔ انہوں نے تعاقب کیا اور انہیں گرفتار کر کے رسیوں کے ساتھ باندھ کر گھوڑوں پر اپنے ساتھ بٹھا کر مدینے میں لے آئے اور آنحضرتؐ سے الزغابہ میں سیلابوں کے مقام اجتماع پر ملے۔ آپؐ کے حکم کے مطابق ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیئے گئے۔ آنکھیں نکالی گئیں اور پھر اسی جگہ ان کو لٹکا دیا گیا۔ آنحضرتؐ نے اس کے بعد کبھی کسی شخص کی آنکھ نکالنے کا حکم نہیں دیا۔ یہ اشخاص پندرہ اونٹیاں جو بہت دودھ دینے والی تھیں جبراً نکال کر لے گئے تھے وہ بھی واپس لائی گئیں ان میں سے ایک اونٹنی جس کا نام الحناء تھا۔ آنحضرتؐ کو نہیں ملی دریافت کرنے سے معلوم ہوا کہ اسے ان آدمیوں نے ذبح کر ڈالا تھا (۱)

۱۰ طبقات کبیر ابن سعد جلد ۲ ص ۶۷

اگر شبہ پیدا ہو کہ جن آٹھ اشخاص عربینوں کو سزا مذکور دی گئی تھی وہ اسیران جنگ نہ تھے بلکہ تعزیری قانون کے عام مجرم تھے تو شبہ مذکور درست نہیں۔ وجوہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ سورہ مائدہ کی آیت محاربہ عام ہے وہ تعزیری مجرموں اور اسیران جنگ سب پر اطلاق پذیر ہے جو اشخاص مسلمانوں کے مقابل ڈکیتی وغیرہ کے ذریعہ سے نبرد آزما ہوں ان سے بھی وہ متعلق ہے (۱)

۲۔ ابن سعد نے طبقات کبیر کی دوسری جلد میں آنحضرتؐ کے غزوات و سرایا کی تفصیل بیان کی اور اسی سلسلے میں عنوان مندرجہ ذیل قائم کیا۔ سر یہ گرزین جابر الفہری جانب عربین

سر یہ اس چھوٹے لشکر کو کہتے ہیں جس کے سپاہیوں کی تعداد پانچ سے لیکر تین یا چار سو تک ہو اور اس میں آنحضرتؐ شریک نہ ہوں۔ عربینوں نے حملہ کر کے آنحضرتؐ کی اونٹنیوں کو بہکا لیا اور یسار کو شہید کیا ان کے تعاقب میں بیس سوار بھیجے گئے جس سے مقصود یہ تھا کہ اگر وہ جنگ کریں تو ان سے لڑا جائے اور جس طرح پر ہو سکے ان کو گرفتار کر کے لایا جائے۔

۳۔ اشخاص مذکورہ کے متعلق قرآن مجید میں الفاظ یحارلون اللہ ورسولہ استعمال کئے گئے ہیں۔ یحارلون کا مادہ حرب ہے جس کے معنی عربی زبان میں جنگ میں دوسرے شخص کے مال چھین لینے کے ہیں جو مال چھین لیا جائے۔ اُسے حربیہ کہتے ہیں۔ خدا و رسول کے احکام سے جنگ کرنے یا ان کی کسی دوسری طرح خلاف ورزی کرنے والے الذین یحارلون میں داخل ہیں (۲)

والمعتدان الاية نزلت اولاً فيهم وهي تتناول بجموعها من حارب من المسلمين بقطع الطريق۔ فتح الباری جلد ۱۲ من ۹۔ الذین یحارلون۔ الذین یخالفون احکام اللہ ورسول

تفسیر کبیر جلد ۳ من ۳۹۲

سورہ مائدہ کی آیت محاربہ متذکرہ صدر میں اور تنفوا من الارض کے معنی ہیں ان کو زمین سے نفی کر دیا جائے نفی سے موت یا قتل کی سزا مراد نہیں ہو سکتی اس لئے کہ وہ اس سے پہلے ان یقتلوا اولیصلبوا میں مذکور ہے۔ نفی سے قید مراد ہے (۱) لغت میں نفی کے معنی دور کرنے ہانک دینے یا چلانے کے ہیں۔

باپ کے بیٹے کو اپنے گھر سے نکال دینے پر بھی نفی کا اطلاق ہوتا ہے۔ کسی دوسری جگہ بھی دینا بھی نفی کہلاتا ہے سورہ محمد کی آیت من و فداء اور سورہ مائدہ کی آیت محاربہ کو ملا کر پڑھنے سے مندرجہ ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں۔

۱۔ عام قانون یہ ہے کہ اسیران جنگ کو احسان رکھ کر آزاد کر دینا چاہئے۔

۲۔ اگر احسان رکھ کر چھوڑنا مناسب نہ ہو تو فدیہ یعنی معاوضہ لے کر انہیں آزاد کر دیا جائے۔

۳۔ اگر ایک یا ایک سے زیادہ اسیران جنگ اس قسم کے ہیں کہ وہ بدامنی و فساد کا مجسمہ ہیں۔ انہیں آزاد چھوڑنے کی صورت میں مزید جنگ اور امن عامہ میں خلل واقع ہونے کا قوی اندیشہ ہے تو امام قرائن و حالات پر نظر ڈال کر اگر مصلحت کا تقاضا سمجھے تو انہیں قتل یا قید یا جلا وطن وغیرہ کر دینے کا حکم دے سکتا ہے۔

۴۔ مسلم اسیران جنگ کو مشرک اسیران جنگ کے عوض رہا کرایا جاسکتا ہے۔ امام اختیارات بالامین سے جس اختیار کو چاہے مصلحت اور حالات کی بنا پر استعمال کرنے کا مجاز ہے۔

آنحضرتؐ نے فرمایا عام اسلامی قانون یہ ہے کہ اسیر جنگ کو قتل نہیں کرنا چاہئے

۱۵ احکام القرآن ابو بکر رازی حنفی جلد ۲ ص ۲۷۶

۱۶ مسان العرب جلد ۱ ص ۲۱ منتهی الارب

فتح مکہ کے وقت آنحضرتؐ نے اعلان عام کیا تھا۔ لایقتان اسیر کہ کسی اسیر کو قتل نہ کیا جائے۔

ابن عمر نے اسیر کو قتل کرنے سے انکار کر دیا تھا۔ عمر بن عبدالعزیز کسی اسیر جنگ کو قتل کئے جانے کا حکم نہیں دیتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک اسیر کی نسبت معلوم ہوا کہ یہ بڑا شریف ہے۔ اور اس نے بہت سے مسلمان ناحق قتل کر دیئے تھے۔ تو آپؐ نے اسے قتل کر دینے کا حکم دیا (۱)

ابن جریر لکھتے ہیں۔

آنحضرتؐ اور آپؐ کے بعد ناظمان امت کو احسان رکھ کر یا فدیہ لے کر چھوڑ دینے کو قتل کر دینے کا اختیار حاصل ہے اگرچہ آیت من و فداء میں قتل کا ذکر نہیں۔ مگر آیت اقتلوا المشرکین حیث وجدتموہم میں قتل کرنا مذکور ہے (۲)

سنی و شیعہ فقہاء کی تصریحات حسب ذیل ہیں۔

امام شافعی کے نزدیک امام کو چار چیزوں کا اختیار ہے قتل۔ غلام بنا لینا۔ اسیر کے بدلے اسیر چھڑ لینا۔ مال یا احسان رکھ کر آزاد کر دینا۔

سنی فقہاء کی تصریحات بمقتصرہ

امام ابو یوسف اور امام محمد کے نزدیک احسان رکھ کر چھوڑنے کے سوا باقی تینوں قسم کے اختیارات امام کو حاصل ہیں۔

امام ابو حنیفہ کے نزدیک صرف قتل یا غلام بنانا ہے (۳)

ہدایہ میں لکھا ہے لایجوز الیمن علیہم ای علی الاساری

لیکن امام محمد سیر کبیر میں فرماتے ہیں کہ جب ضرورت کا تقاضا ہو تو من و فداء

کے اصول پر عمل کر لینا چاہئے۔ لا باس بہ اذا کان بالمسلمین حاجۃ۔

ابو بکر رازی حنفی المتوفی ۳۷۰ھ آیت من و فداء کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

۱۔ تفسیر ابن جریر جلد ۶ ص ۲۲۲ ۲۔ حوالہ مذکور ۲۵ ۳۔ نیایہ معنی شرح ہدایہ جلد ۲ ص ۸۱۳

قالوا يجب ان يكون هذا حكماً
 ثابتاً انا وجد مثل الحال التي كان
 عليها المسلمون في اول الاسلام
 واما قوله فاما مناً واما فداءً وظاهره
 يقتضي احد شيئين من من او فداء و
 ذلك يتفق بجواز القتل - احكام القرآن ٣٩١

واجب یہ ہے کہ حکم مذکور ثابت ہے جب کہ
 ایسا حال پایا جائے۔ جیسا کہ شروع میں
 مسلمانوں کا تھا۔
 فاما منا واما واما فداء کا ظاہر اس امر کا متقاضی
 ہے کہ دو چیزوں میں سے ایک ہونی چاہئے احسان یا فداء
 اور اس سے قتل کے جواز کی نفی ہوتی ہے۔

قاضی ابویوسف اور امام محمد سفیان ثوری اور اوزاعی کے نزدیک مسلم اسیران
 جنگ کو مشرک اسیران جنگ کے عوض چھڑایا جاسکتا ہے (۱)
 مزنی کے نزدیک مسلم اسیر کو مال یا غیر مسلم اسیر کے عوض قید سے آزاد کرایا جا
 سکتا ہے (۲)

شرح وقایہ میں مذکور ہے۔

کہ اسیران جنگ کو آزاد کر کے ذمی بنایا جاسکتا ہے (۳)

شرح وقایہ کے محشی مولوی عبدالحی لکھنوی لکھتے ہیں کہ آیت واقتلوا المشرکین
 حیث وجدتموہم میں تو صرف قتل کرنے کا حکم ہے غلام بنانے کا حکم نہیں غلام
 بنانے کا جواز اجماع اور اخبار مشہورہ سے ثابت ہے۔ اس لئے ہم نے ظاہر
 آیت پر عمل ترک کر دیا ہے (۴)

افسوس کا مقام ہے کہ جب قرآن مجید کی صریح آیت من و فداء موجود ہے جو
 محکم اور غیر منسوخ آیت ہے۔ تو پھر اس کی موجودگی میں اسیران جنگ کو احسان رکھ

۱ احكام القرآن جصاص ۳۹۲ ۲ المحلی جلد ۳ ۳ شرح وقایہ جلد ۲ ۳۳۴
 ۴ لان الآیة لیس فیہا الاذکار القتل انما ترکنا العمل بظاہر الآیة فی ہذا الباب
 بالاجماع وبالاجبار المشہور فی جواز الاسترقاق وضم بالجہیزۃ عمدة الرایہ ۳۳۴

کرنہ چھوڑنے کو درست سمجھنا کس قدر قرآن شریف کی صریح نص کے خلاف ہے۔

۲۔ اجماع ثابت نہیں اگر بحث کی خاطر تسلیم کر لیا جائے کہ اجماع تھا تو اجماع اور خبر مشہور قرآن مجید کی کسی صریح اور محکم آیت کو منسوخ نہیں کر سکتے۔

۳۔ سب مفسرین مجاہدین اور فقہاء تسلیم کرتے ہیں کہ مشرکین عرب جو اسیر جنگ ہوں نہ قتل کئے جاسکتے ہیں اور نہ ان کو غلام بنایا جاسکتا ہے۔ پھر عجم کے غیر مسلم اس رعایت سے کیوں محروم رکھے گئے۔ حالانکہ قرآن کا حکم عام ہے۔

فقہ شیعہ | عورتیں جنگ میں گرفتار ہو جانے سے مملوک ہو جاتی ہیں اگرچہ لڑائی جاری ہو اور بالغ مردوں کو اگر جنگ قائم ہے اور وہ اسلام نہیں

لائے تو قتل کر دینا چاہئے۔ امام کو اختیار ہے کہ ان کو جان سے مار ڈالے یا ان کے ہاتھ پاؤں کاٹ دے اور ان کا خون جاری رہنے دے کہ وہ مرجائیں۔ اگر جنگ ختم ہو جانے کے بعد وہ اسیر ہوں تو انہیں قتل نہیں کرنا چاہئے۔ امام کو اختیار ہے کہ ان پر منت رکھ کر یا قیدی لے کر چھوڑ دے یا غلام بنالے۔ اگر مشرک مرد ہو یا مشرک شوہر اور مشرکہ زوجہ دونوں لڑائی میں گرفتار ہو جائیں تو ان کا سابق نکاح جو کفر کی حالت میں ہوا تھا فسخ نہیں ہوتا (۱)۔

فقہ شیعہ میں غلام بنانے کے متعلق جو کچھ مذکور ہے۔ اس پر بھی وہی تبصرہ سمجھنا چاہئے جو فقہ سنی کے متعلق ابھی اوپر گذر چکا۔

۱۔ والانات یمن بالسبی ولو كانت الحرب قائمة..... والامام مخیر ان شاء ضرب

اعناقہم وان شاء قطع ایدیہم وارجلہم وتزکھم ینزفون حتی یسوتوا وان اسرا

بعد تقضی الحرب لم یقتلوا وکل الامام مخیراً بین المن والفداء والاسترقاق۔

اذا اسرا لزوج لم ینفسخ النکاح ولو استرق الفسخ لتجدد الملك وکذا لو

اسرا لزوجان ولو کان الزوجان مملوکین لم ینفسخ۔ شرائع الاسلام ص ۹

آٹھواں سوال یہ ہے کہ آنحضرتؐ کے غلامی کے متعلق کیا ارشادات تھے
 واپ حسب ذیل ہے :-

غلامی کے متعلق آنحضرتؐ کے ارشادات

غلاموں اور باندیوں کو آزاد اور ان سے اچھا برتاؤ کرنے کی نسبت
 آنحضرتؐ کے بہت ارشادات ہیں جن میں سے بعض ۳ - ۴ - ۱۰ - ۱۱ - ۱۲
 اصلاح کے ضمن میں بیان کئے جا چکے ہیں اور بعض حسب ذیل ہیں -

۱- فرمایا - تین شخص بہشت میں داخل ہوں گے جو تانوانوں اور مسکینوں سے
 نرمی ماں باپ سے اچھا برتاؤ اور غلاموں سے نیک سلوک کرے (۱۱)

۲- فرمایا - تمہارا خادم کھانا پکا کر تمہارے لئے لاتا ہے اس نے اس کے
 پکانے میں آگ کی گرمی اور دھوئیں کی تکلیف اٹھائی ہے تمہیں چاہئے کہ کھانا
 کھاتے وقت اسے اپنے ساتھ بٹھا کر کھانا کھلاؤ (۲)

۳- آپؐ نے بڑی تاکید سے فرمایا کہ میرا غلام میری باندی نہ کہو اور غلام
 آقا کو رب نہ کہے آقا کو چاہئے کہ وہ غلام کو میرے بچے اور باندی کو میری بچی
 کہے اور غلام آقا کو میرا سردار یا سردار نی کہے کیونکہ تم سب اللہ کے غلام
 ہو اور اللہ رب ہے (۳)

۴- فرمایا - غلام کو گالی دینے والا قیامت کے دن سزا پائے گا (۴)
 ۵- فرمایا - بدترین شخص وہ ہے جو اکیلا کھاتا ہے اور اپنے غلام کو تازیانہ
 مارتا ہے اور اچھا عطیہ مستحق کو نہیں دیتا (۵)

۱۲ ترمذی صحیح مسلم بروایت ابی ہریرہ ۳۵ لا یقولن احدکم عبدی امتی ولا یقولن المملوک لرجی ورجتی
 ویتقل المملک قنای وقتای ویتقل المملوک سیدی و سیدی فانکم المملوک والرب اللہ عن وجہ - ابو داؤد
 صحیح بخاری - صحیح مسلم ۵۵ رزین

۶۔ نزول قرآن کے زمانے میں غلاموں اور باندیوں کی خرید و فروخت کا رواج تھا۔ آنحضرتؐ نے اس رواج کو رقتہ رقتہ کم کیا اور آخر کار اس کا کلی امتناع کر دیا جن دنوں ابھی کلی امتناع نہیں ہوا تھا اس زمانے میں اگر کسی غلام یا باندی کی بیع سے اس کی اپنے کسی رشتہ دار سے تفریق واقع ہو جاتی تو آنحضرتؐ ایسی بیع کو منسوخ کر دیئے جانے کا حکم صادر فرماتے تھے۔

حضرت علیؑ بیان کرتے ہیں کہ مجھے آنحضرتؐ نے دو غلام جو بھائی تھے عطا فرمائے میں نے ان میں سے ایک بیچ دیا۔ آپؐ نے مجھ سے پوچھا کہ علیؑ تمہارے غلام کا کیا ہوا۔ عرض کیا میں نے اسے بیچ دیا ہے فرمایا ہادہ ہادہ اس بیع کو فسخ کرو اس بیع کو فسخ کرو (۱) اس سے دو بھائیوں میں مفارقت ہوتی ہے)

۷۔ آنحضرتؐ اس زمانے میں جب کہ ابھی غلامی کا دوامی ازالہ نہیں ہوا تھا غلام سے بدسلوکی پر اس کے بیچ دینے کو ترجیح دیتے تھے۔ آپؐ نے فرمایا۔ اگر غلام تم سے موافق نہیں تو اسے بیچ دو۔ مگر اسے عذاب نہ دو وہ اللہ کی مخلوق ہے (۲)

۸۔ ایک اور موقع پر بھی آنحضرتؐ نے حضرت علیؑ کو بیع کے ذریعہ سے باندی اور اس کی ماں میں تفریق سے منع فرمایا۔ جس پر حضرت علیؑ نے بیع مذکور کو منسوخ کر دیا (۳) (۳)

۹۔ عبد اللہ بن عمرو بن عاص بیان کرتے ہیں کہ اُن کا ایک محافظ ایک غلام لایا پوچھا اسے کھانا کھلایا ہے محافظ نے عرض کیا نہیں اس پر عبد اللہ نے کہا اسے کھانا کھلاؤ۔ آنحضرتؐ کا ارشاد ہے کہ غلام کو کھانا نہ کھلانا گناہ ہے (۴)

۱۔ ترمذی۔ ابن ماجہ ۲۔ ومن لا یلا تمکھ فی حیوہ ولا تعد لبوا خلق اللہ۔ ابوداؤد
سند احمد ۳۔ ابوداؤد ۴۔ صحیح مسلم

تو اس سوال یہ ہے کہ غلامی کے متعلق آنحضرتؐ کا اپنا عمل کیا تھا؟
 غلامی کی نسبت آنحضرتؐ کا اپنا عمل معلوم کرنے کے لئے مندرجہ ذیل تین امور پر
 غور کرنا چاہئے۔

۱۔ آپؐ نے اپنے غلاموں سے کیسا سلوک کیا؟

۲۔ باندیوں (سراوی) سے کیسا سلوک کیا؟

۳۔ غزوات و سراویا میں اسیران جنگ کے متعلق کیا عمل کیا؟

آنحضرتؐ کے غلام

زید بن
 حارثہ

زید بن حارثہ آپؐ کا غلام تھا کنیت ابو اسامہ دادا کا نام نثر جیل ماں کا نام سعدی
 بنت ثعلبہ بنی طے کے قبیلہ بنی معن سے تھیں۔

عہد جاہلیت میں زید کی عمر آٹھ برس کی تھی کہ ان کو ان کی ماں سعدی اپنے ساتھ
 لے کر کہیں جا رہی تھیں راستے میں بنوقین نے حملہ کر کے زید کو جبراً اٹھالیا اور وہ انہیں
 عکاظ کی منڈی میں فروخت کرنے کے لئے لائے۔ حکیم بن حزام بن خویلد نے
 اسے اپنی بھوپھی خدیجہ کے لئے چار سو درہم میں خریدا جب حضرت خدیجہ کا آنحضرتؐ
 سے نکاح ہوا تو حضرت خدیجہ نے غلام مذکور آنحضرتؐ کو ہبہ کر دیا۔ اس کے بعد
 زید کے باپ اور چچا کعب کو خبر ملی تو وہ قدیہ ادا کر کے زید کو واپس لے جانے کے
 لئے حاضر ہوئے۔ اس پر آنحضرتؐ نے زید کو بغیر معاوضے کے آزاد کر دیا اور فرمایا
 کہ تم جہاں چاہو رہ سکتے ہو۔ مہتاری اپنی مرضی ہے یہاں رہو یا اپنے اہل میں چلے جاؤ
 زید نے آنحضرتؐ کے حسن سلوک کو مد نظر رکھتے ہوئے آپؐ کے پاس رہنا پسند کیا
 اور آپؐ نے لوگوں سے کہہ دیا کہ زید میرا بیٹا ہے اس لئے عوام زید بن محمدؐ پکارا
 کرتے تھے۔ جب آیہ قرآنیہ ادعوہم لابائہم نازل ہوئی تو لوگ زید بن حارثہ کہتے

لگے بعض ارباب پیر کے نزدیک زید سب سے پہلے مشرف بہ اسلام ہوئے تھے آنحضرتؐ
 ان سے عمر میں دس برس بڑے تھے۔ آپ نے زید کی پہلی شادی ام امین سے کر دی
 جس سے اسامہ پیدا ہوئے اس کے بعد دوسری شادی اپنی پھوپھی کی بیٹی زینب
 بنت جحش سے جو بنت عبدالمطلب کی بیٹی تھی کر دی۔ آنحضرتؐ کے صحابہ میں سے
 کسی صحابی کا نام بجز زید کے قرآن مجید میں مذکور نہیں۔ فرمایا

فلما قضی زید منہا وطراً۔ احزاب ۳۷ | جب زید نے اس سے تعلق ختم کر لیا

زید متعدد سراپا کے امیر اور عامل مقرر ہوئے تھے حضرت عائشہ بیان کرتی
 ہیں کہ آنحضرتؐ جب زید بن حارثہ کو کسی سر یہ میں بھیجتے تو ان کو امیر بنا کر بھیجتے
 تھے (۱) زید پچیس برس کی عمر میں جہادی الاول شہ میں وفات پا گئے۔

۲۔ اسامہ بن زید۔ زید بن حارثہ مذکور الصدر کے بیٹے کنیت ابو زید۔ ابو محمد
 ماں ام امین جن کا دوسرا نام برکت تھا اور وہ آنحضرتؐ کی دایہ تھی۔ آپ نے
 اسامہ کو ۱۸ برس کی عمر میں امیر الجیش بنا دیا تھا جس فوج میں حضرت عمرؓ جیسے
 جلیل القدر صحابی شریک تھے اس کا امیر اسامہ تھا حضرت عمرؓ جب اسامہ سے
 ملتے تو ان کو بطور امیر خطاب کر کے سلام کہتے تھے جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا (۲)
 صحابہ نے آنحضرتؐ کے اسامہ کو امیر بنانے پر طعن کیا جب آپ کو اس طعن کی
 خبر ملی تو آپ نے خطبے میں فرمایا کہ تم نے اس سے پہلے اس کے باپ زید کے امیر بنانے
 پر بھی اعتراض کیا تھا۔ بخدا اسامہ امارت ہی کے لئے پیدا ہوا ہے۔ مفصل خطبہ غلاموں
 کی امارت کے عنوان میں تاریخ خمیس کے حوالے سے اوپر گزر چکا ہے۔ ابن کثیر نے
 بھی اپنی تاریخ میں اس کا ذکر کیا ہے (۳)

اسامہ بن
 زید

۱۔ ہدایہ دنیا جلد ۳۱۵ ۳۱۶ حوالہ مذکور ۳۱۲ ۳ ان تطعنوا فی امارتہ فقد طعنوا فی امارتہ
 ابیہ من قبل وایم اللہ ان کان لخلقاً للامارۃ دانہ کان لمن احب الخلق الی بعد ہدایہ جلد ۳۱۲

آنحضرتؐ اسامہ کو اور اپنے تو اسے امام حسنؑ کو لینے اور فرماتے اللہم انی اجمانا جہما۔
حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ میں نے آنحضرتؐ کو یہ فرماتے سنا ہے من احب اللہ
رسولہ فلیحب اسامہ بن زید۔ حضرت عمر نے اسی بنا پر اپنے بیٹے کا وظیفہ
ایزار اور اسامہ کا پانچزار مقرر کیا تھا (۱)

ابومویہ

۳۔ ابومویہ۔ قبیلہ مزینہ کے مولدین سے تھے انہیں آنحضرتؐ نے خرید کر آزاد
دیا تھا۔ غزوہ بنی المصطلق میں شریک تھے حضرت عائشہ کا اونٹ ہانکا کرتے تھے (۲)
۴۔ ابوضمیرہ۔ حمیر سے تھے آنحضرتؐ نے ان کو آزاد کرنے کے بعد ابی بن کعب
سے مندرجہ ذیل خط لکھوایا۔

ابوضمیرہ

یہ خط محمد رسول اللہ کی جانب سے ابوضمیرہ اور
اس کے گھروالوں کے لئے ہے اس میں کچھ شبہ
نہیں کہ وہ عرب کے گھرانے کے لوگ تھے جن کو خدا نے
اپنے رسول کے لئے بطور غنیمت دیا۔ پھر آپ نے ان سبکی
آزاد کر دیا اور ابوضمیرہ کو اختیار دیا کہ وہ اگر چاہے تو اپنی
قوم سے جا لے اور اگر وہ اللہ کے رسول کے ساتھ رہنا
پسند کرے تو ان کے گھر کا ایک فرد ہوگا ابوضمیرہ نے اللہ
اور اس کے رسول کو پسند کیا اور اسلام میں داخل ہو گیا۔ اب ہر
شخص اس سے بھلائی کیسا پیش آئے اور جو مسلمان اسے ملے وہ بھی
اس سے بھلائی ہی کرے۔

کتاب من محمد رسول اللہ لابی
ضمیرہ و اهل بیتہ انہم كانوا اهل بیت
فی العرب و كانوا من اقلہ اللہ علیہ رسولہ
فاعتقم ثم خیر اباحمیرہ ان احب
ان یلحق بقومہ فقد اذن له وان احب
ان یمکت مع رسول اللہ فیکونوا من
اهل بیتہ فاختار اللہ ورسولہ و دخل
فی الاسلام فلا یعرض لہم احد الا
بخیر و من لقیم من المسلمین فلیتوس
بہم بخیر... ہدایہ و نہایہ جلد ۵

ایک مرتبہ ابوضمیرہ کو راستے میں چور ملے اور انہوں نے سب کچھ چھین لیا جب خط
مذکور پڑھا تو سب کچھ واپس کر دیا۔ ابوضمیرہ کے پوتے حسین نے خط مذکور خلیفہ مہدی

۱۔ ہدایہ و نہایہ جلد ۵ ص ۳۱۲ ۲۔ حوالہ مذکور ص ۳۲۲

کو دکھایا تو اس نے اسے اپنی آنکھوں پر رکھا اور تین سو دینار دیئے (۱)

۵۔ ثوبان بن مجبر۔ کنیت ابو عبد اللہ آنحضرتؐ نے ان کو خرید کر آزاد کر دیا تھا مگر وہ سفر و حضر میں آنحضرتؐ کی وفات تک آپ کے ساتھ رہے۔ آپ کی وفات کے بعد شام کی طرف چلے گئے اور حمص میں اقامت اختیار کر لی۔ یہ حضرت عمر کے عہد میں فتح مصر کی لڑائی میں شریک تھے (۲)

ثوبان

۶۔ رافع یا ابورافع۔ سعید بن عاص اکبر کے غلام تھے جو سعید کی وفات کے بعد میراث میں اس کے بیٹوں کو ملے انہوں نے اسے آزاد کر دیا۔ بحزب خالد بن سعید کے اس نے اپنا حصہ آنحضرتؐ کو ہبہ کیا آپ نے بھی اسے آزاد کر دیا (۳)

رافع

۷۔ اسلم نام کنیت ابورافع۔ حضرت عباس کے غلام تھے انہوں نے اسے آنحضرتؐ کو ہبہ کر دیا آپ نے ہبہ کے بعد اسلم کو آزاد کر دیا (۴)

اسلم

۸۔ سلمان فارسی کنیت ابو عبد اللہ ملک فارس میں علاقہ اصفہان کے گاؤں راہر مزیاخے کے باشندے تھے طلب دین کے لئے سفر کیا پہلے نصرانی ہو گئے مگر کتابوں کا مطالعہ جاری رہا۔ بتی کلبنے ان کو گرفتار کر کے ایک یہودی کے پاس بیچ دیا مکاتب پر آزاد ہوئے آنحضرتؐ نے زرمکاتبت ادا کرنے میں شرکت کی۔ روپیہ ادا ہونے پر سلمان آزاد ہو گئے بڑے سن رسیدہ تھے۔ مدائن میں ۳۵ھ میں وفات پائی (۵)

سلمان فارسی

۹۔ ربیع بن اسود فارسی النسل بادشاہ یثاسپ کی اولاد میں سے تھے۔ آنحضرتؐ کو بعض وقائع میں ملے آپ نے ان کو آزاد کر دیا۔ (۶)

ربیع

۱۔ ہدایہ و نہایہ جلد ۵ ص ۳۲۲ ۲۔ حوالہ مذکور ص ۳۱۲ ۳۔ حوالہ مذکور ص ۳۱۲ تاریخ کامل ابن اثیر جلد ۲ ص ۱۱۹
۴۔ ہدایہ و نہایہ جلد ۵ ص ۳۱۲ ۵۔ کتاب الیہودی و اعانہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم حتی عتق۔ کامل ابن
اثیر جلد ۲ ص ۱۱۹ ۶۔ قاصبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی بعض وقائعہ فاعتقہ حوالہ مذکور

۱۰۔ یسار یونانی النسل تھے کسی غزوے میں آنحضرتؐ کو ملے آپ نے ان کو آزاد کر دیا (۱) یسار
 ۱۱۔ رویفغ مزنی۔ آنحضرتؐ نے ان کو خرید کر کے آزاد کر دیا تھا (۲) رویفغ
 ۱۲۔ سلیم اناری نام کنیت ابو کیشہ۔ آنحضرتؐ نے ان کو خرید کر کے آزاد کر دیا یہ غزوہ سلیم
 راوردوسرے غزوات میں شریک ہوتے رہے ہیں۔ ان کی وفات حضرت عمر کے عہد
 میں ہوئی (۳)

۱۳۔ نافع بن حارث ثقفی۔ یہ ان غلاموں میں سے ہیں جو محاصرہ طائف کے وقت نافع
 قلعہ سے نکل کر صبح کے وقت آنحضرتؐ کے پاس حاضر ہوئے تھے اور آپ نے ان سب کو
 آزاد کر دیا تھا۔ آنحضرتؐ نافع کو ابو بکرہ کہا کرتے تھے اس لئے کہ وہ صبح کے وقت
 طائف کے قلعہ سے نکل کر آنحضرتؐ کے حضور میں حاضر ہوئے تھے (۴)
 ۱۴۔ ہرمز۔ کنیت ابو کیسان۔ غزوہ بدر میں شریک تھے آنحضرتؐ نے انہیں ہرمز
 آزاد کر دیا اور فرمایا۔

<p>ان اللہ قد اعتقک وان مولی القوم من الفسہم وانا اهل بیت لانا حل الصدقة فلا تا کلھا۔ بدایہ و نہایہ جلد ۲ ص ۳۲۱</p>	<p>اللہ نے تجھے آزاد کر دیا ہے قوم کا غلام اس کا فو ہوتا ہے ہم اہل بیت ہیں۔ ہم صدقہ نہیں کھاتے تمہیں بھی صدقہ نہیں کھانا چاہئے۔</p>
---	---

آنحضرتؐ کے ازواج و سراری

سیرت و تاریخ کی کتابوں میں سب قسم کی رطب و یابس روایتیں موجود ہیں۔ ان میں
 سے بعض ناقابل اعتماد روایتوں کی بنا پر کہا جاتا ہے کہ ازواج مطہرات کے سوا آپ کی

۱۔ بدایہ و نہایہ طبقات اسعد جلد ۲ ص ۳۲۱
 ۲۔ فاشترہ رسول اللہ و اعتقہ کامل ابن اثیر جلد ۲ ص ۱۱۹
 ۳۔ بدایہ و نہایہ جلد ۲ ص ۳۲۱
 ۴۔ اخرج الیہ من الطائف وهو محاصرهم اربعة اعیان
 فاعتقهم منهم ابو بکرۃ۔ کامل ابن اثیر جلد ۲ ص ۱۱۹

اور متعدد بیبیاں بھی تھیں۔ جن میں سے بعض سے صرف ازواج ہو، امباشرت نہیں ہوئی اور بعض سے صرف منگنی ہی ہوئی تھی۔ ان عورتوں کے نام حسب ذیل بیان کئے جاتے ہیں۔

سباء بنت اسماء۔ سبا بنت سفیان۔ فاطمہ بنت شریح۔ خولہ بنت ہذیل۔

شراف بنت فضالہ۔ ملیکہ بنت کعب۔ اسماء بنت کعب۔ عالیہ بنت ظبیان

فاطمہ بنت صخاک۔ عمرہ بنت یزید شہداء۔ ام شریک۔ قتیلہ۔ ام ہانی بنت ابی

طالب۔ لیلیٰ بنت حطیم۔ صفیہ بنت بشامہ۔ جلیہ بنت عباس بن عبدالمطلب (۱)

حقیقت یہ ہے کہ آنحضرتؐ کی بارہا ازواج مطہرات تھیں۔ خدیجہ۔ سوودہ۔ عائشہ

حفصہ۔ زینب۔ زینب بنت جحش۔ ام جلیبہ۔ ام سلمہ۔ میمونہ۔ صفیہ۔ جویریہ

ریحانہ۔ ریحانہ سے بھی آنحضرتؐ نے نکاح کیا تھا اس لئے وہ بھی ازواج میں

داخل ہیں۔ آنحضرتؐ کی وفات کے وقت نو ازواج زندہ تھیں جن میں صرف حضرت

عائشہ کا پہلا عقد آپؐ سے ہوا۔ اور آپؐ نے ۵۳ برس کی عمر تک بجز حضرت خدیجہ

کے کسی اور بی بی سے نکاح نہیں کیا حضرت خدیجہ کے ۳۷ میں وفات پانے پر

حضرت سوودہ سے نکاح کیا تھا۔

جہاں تک غلامی کے سوال کا تعلق ہے آنحضرتؐ کے ازواج مطہرات میں سے

جویریہ بنت حارث۔ صفیہ بنت حی بن اخطب۔ ریحانہ بنت زبید۔ ماریہ بنت شمعون

کے حالات بیان کرنے ضروری ہیں۔ کیونکہ باقی ازواج مطہرات کا نہ کسی جنگ سے

واسطہ ہے اور نہ کسی ہدیہ سے۔

۱۔ حضرت جویریہ بنت حارث بن ابی ضرار خزاعی اسیر جنگ تھیں آنحضرتؐ نے

انہیں آزاد کر دیا اور ان سے نکاح کر لیا۔ آنحضرتؐ سے نکاح کا یہ اثر ہوا کہ ۶۰۰

اسیران جنگ آزاد ہو گئے تفصیل حسب ذیل ہے۔

۶۰۰ میں غزوہ بنی المصطلق واقع ہوا ہے بنی المصطلق خزاعہ میں سے تھے وہ ایک کوٹیں پر اترتے تھے جسے المرسیع کہا جاتا تھا۔ بنی المصطلق کا سردار حارث بنی ابی ضرار تھا۔ حارث نے اپنی قوم اور زیر اثر عربوں کو ملا کر آنحضرتؐ کے خلاف اعلان جنگ کر دیا۔ صحابہ کے یحبارگی دفاعی حملے سے حملہ آور فریق کو شکست ہو گئی ان میں سے دس قتل اور باقی سب گرفتار ہوئے۔ دو سو گھروں کے آدمی جو گرفتار ہوئے ان کی تعداد ۶۰۰ تھی۔ انہی میں سے سردار حارث کی بیٹی جویریہ بھی تھیں جویریہ ثابت بن قیس کے حصے میں آئیں۔ جویریہ نے ثابت سے مکاتبہ ہونے کی درخواست کی۔ نو اوقیہ سونے پر مکاتبہ کا عہد ہوا یعنی اگر جویریہ نو اوقیہ سونا ادا کر دیں تو وہ آزاد ہو جائیں گی۔ جویریہ نے آنحضرتؐ سے درخواست کی کہ وہ ان کی طرف سے معاوضہ مذکور ادا کر دیں آپ نے ادا کر دیا (۱) جویریہ آزاد ہو گئیں جویریہ کا باپ حارث جسے خزاعہ کا بادشاہ کہنا چاہئے آنحضرتؐ کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف بہ اسلام ہوا اور اس نے اپنی بیٹی جویریہ کا نکاح آنحضرتؐ سے کر دیا۔ اس نکاح کی وجہ سے تمام اسیران جنگ آزاد کر دیئے گئے (۲)

حضرت جویریہ کا پہلا شوہران کے چچا کا بیٹا مالک بن صفوان تھا۔ (۳)

حضرت عائشہ ^{رضی اللہ عنہا} بیان کرتی ہیں کہ جہاں تک مجھے علم ہے۔ میں نے جویریہ سے بڑھ کر کسی عورت کو اپنی قوم کے حق میں زیادہ بابرکت نہیں دیکھا۔ نکاح مذکور کا یہ اثر ہوا کہ سب صحابہ نے اسیران جنگ آزاد کر دیئے اور کہنے لگے کہ یہ رسول اللہ کے سسرال ہیں (۴)

۱۔ سیرت ابن ہشام طبقات ابن سعد جلد ۲ ص ۲۵۴ ۲۔ فاعتقہا وتزوجہا ویقال بل قدم ابوہا الحارث وكان ملك خزاعة فاسلم ثم تزوجہا منه۔ الہدایہ والنہایہ جلد ۵ ص ۳۹۵ طبقات ابن سعد جلد ۲ ص ۲۵۴ ۳۔ بدایہ والنہایہ جلد ۵ ص ۲۹۵ ۴۔ فان الناس اصهار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فارسلوا بایدیہم۔ حوالہ مذکور جلد ۳ ص ۱۵۹

۲۔ حضرت ریحانہ بنت زید بن خنافہ۔ ذی قعدہ ۵۷ھ میں غزوہ بنی قریظہ واقع ہوئی۔ ریحانہ اس غزوے کے اسیران جنگ میں سے تھیں۔ وہ کچھ عرصہ تک اپنے یہودی مذہب پر قائم رہیں (۱) پھر اسلام کی حقیقت سے واقف ہو جانے کے بعد مسلمان ہو گئیں ریحانہ کے باپ نے ریحانہ کا نکاح آنحضرتؐ سے کر دیا (۲) ریحانہ کا اپنا بیان ہے کہ پھر میں نے اسلام قبول کر لیا اور آنحضرتؐ نے مجھے آزاد کر دیا اور مجھ سے نکاح کیا میرا دوسری ازواج کے مہر کے مانند ۱۲ اوقیہ تھا مجھے دوسری ازواج کی مانند ہر چیز کا حصہ دیا جاتا اور پردے میں رکھا جاتا تھا۔ (۳)

واقعات مذکورہ سے ثابت ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ نے ریحانہ سے تسری نہیں کی یعنی نکاح کے بغیر تمتع نہیں کیا اور نکاح ریحانہ اور اس کے باپ کی مرضی سے کیا گیا مہر مثل دوسرے ازواج کے مقرر ہونا پردے میں رکھنا اس امر کا معیار تھا کہ وہ بطور باندی نہ تھیں بلکہ زوجہ منکوحہ تھیں۔

۳۔ صفیہ بنت حی بن اخطب۔ غزوہ خیبر جہادِ الاولیٰ ۶ھ میں واقع ہوا تھا اور حضرت صفیہ اس غزوے کے اسیروں میں سے تھیں۔ ان کا باپ حی بن اخطب خیبر کے یہودیوں کا سردار تھا۔ صفیہ کا سابق شوہر کتانہ بن ربیع تھا جو غزوہ خیبر میں مارا گیا۔ آنحضرتؐ نے صفیہ کو آزاد کیا اور اختیار دیا کہ اگر چاہے وہ اپنے گھر چلی جائیں اگر نکاح کرنا چاہیں تو نکاح کر لیں (۴) چونکہ ان کا باپ خیبر کا اور بنی نضیر

صفیہ حضرت

۱۔ قد کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عوض علیہا الاسلام فاعتقت ثم اسلمت بعد بدارہ جلد ۴
ذات ۱۲۶
۲۔ ان اباہا طلبہا وافتداهما ثم خطبہا منہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تزوج دیا ہا۔ حوالہ مذکور
۳۔ انی اختار اللہ ورسولہ فلما اسلمت اعتقتنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و تزوجتی و
اصدقنی اثنتی عشرة اوقیہ و نشاء کما کان یصدق نساءہ و اعزس لى فی بیت ام المتمدنہ و کان یقسم نساء
وضرب علی الحجاب حوالہ مذکور ۲۹۵ ۴۔ خیرھا ان یعتقھا و تکون نرجۃ او تلحقی باھلہا فاختارت ان
یعتقھا و تکون نرجۃ۔ مسند امام ابن حنبل جلد ۳ ۱۳۸

کا سردار تھا۔ اس لئے انہوں نے اپنے مستقبل پر نظر کر کے آنحضرتؐ کے نکاح میں آنا پسند کیا۔ وہ بطور زوجہ منکوحہ آپ کے عقد زوجیت میں رہیں۔ نکاح کے بغیر آپ نے ان سے مباشرت نہیں کی۔ نکاح ہو چکنے کے بعد صحابہ اس امر پر غور کر رہے تھے کہ صفیہ باندی ہے یا بیوی معلوم ہوتا ہے کہ باندی سے نکاح ہو جانے کے بعد بھی باندی ہونے کا تصور قائم رہتا تھا جب تک کہ اسے پردے میں نہ رکھا جائے۔ آنحضرتؐ نے نکاح مذکور کا ولیمہ کیا اور صفیہ کو پردے میں رکھا تب صحابہ نے جانا کہ یہ باندی نہیں بلکہ دوسری زوجات کی مانند منکوحہ زوجہ ہیں، حضرت صفیہ کے ولیمہ اور پردے میں رکھنے کا صحیح بخاری کتاب المغازی میں مذکور ہے۔

۴۔ ماریہ بنت شمعون قبطی۔ قرآن و حالات اس پر شاہد ہیں کہ آنحضرتؐ نے ماریہ قبطیہ سے شہ میں نکاح کر لیا تھا اور وہ بطور زوجہ منکوحہ آپ کے عقد زوجیت میں تھیں۔ قرآن حسب ذیل ہیں۔

الف۔ آنحضرتؐ نے روم کے قیصر ہرقل۔ جسٹشہ کے بادشاہ نجاشی۔ فارس کے بادشاہ خسرو اور مصر کے حکمران مقوقس کو جس کا نام جارج بن مینا قبطی تھا تبلیغی خط لکھے جارج کا لقب مقوقس تھا اور وہ ہرتسل روم کی جانب سے اسکندریہ اور مصر کا حاکم تھا وہ مسلمان نہیں ہوا۔ اس نے حضرت عمر کے عہد میں مسیحی مذہب پر ہی وفات پائی (۲)

۱۔ انس بن مالک یقول سبی النبی صلی اللہ علیہ وسلم صفیہ فاعتقها وتزوجها بدایہ جلد ۴ ص ۱۹۶

قالوا ان حججہا فہی احدی امہات المؤمنین وان لہی محججہا فہی ملک یمینہ حوالہ مذکور ص ۱۹۶

۲۔ وفیہا کتابی المقوقس عظیم القبطی دعوی الی الاسلام قلم سلیم تاریخ کبیری مطبوعہ لندن جلد ۳ ص ۱۵۴ و تاریخ خمیس جلد ۲ ص ۲۲-۲۱

آنحضرتؐ نے مکہ میں مقوقس کو مندرجہ ذیل خط لکھا۔

خدا کے بندے اور رسول محمد کی جانب سے قبط کے
رئیس مقوقس کی طرف جس نے ہدایت کی پیروی کی سلام
اس پر سلام مذکور کے بعد میں تجھے اسلام کی دعوت دیتا
ہوں اسلام لانا سلامت رہو گے سلام لانے پر تمہیں اللہ
دوہرا اجر دے گا۔ اگر تم نے روگردانی کی تو قبط کا گناہ تم پر ہے۔

من محمد عبد اللہ رسول اللہ للفقوس عظیم
القبط سلام علی من اتبع الهدی اما بعد فانی
ادعوك بداعیة الی اسلام اسلم تسلم اسلم لیتك
اللہ اجرک مرتین فان تولیت فان علیک
الامر القبط۔ تاریخ خمیس جلد ۱ ص ۱۱۱

قبط کا خط
جس کا نام اسکندر
نام

آپ نے خط مذکور سر مہر حاطب بن بلتہ کو دیا کہ وہ اسکندریہ میں مقوقس کے پاس
لے جائیں جب حاطب خط لیکر اسکندریہ پہنچے تو سب سے پہلے دربان آیا۔ آداب بجا
لایا اور وہ بے توقف حاطب کو مقوقس کے پاس لے گیا۔ حاطب نے آنحضرتؐ
کا خط مقوقس کو دیا۔

حاطب نے مقوقس سے مخاطب ہو کر کہا کہ اس سے پہلے مصر میں ایک شخص تھا جو اپنے
کوربے اعلیٰ کہتا تھا۔ اس پر وہ اللہ کی جانب سے دینا و آخرت کے عذاب میں گرفتار ہوا
آپ کو اس سے نصیحت حاصل کرنی چاہئے۔ حاطب نے اور مواعظ و نصائح بھی بیان کئے۔
مقوقس نے خط مذکور حاطب سے لیکر ہاتھی دانت کی ڈبیا میں رکھ لیا۔ پھر ایک کاتب
کو بلایا جو عربی زبان میں آنحضرتؐ کو خط کا جواب لکھے۔

قبط کے رئیس مقوقس کی جانب سے محمد بن عبد اللہ کے
نام سلام علیک کے بعد میں نے آپ کا خط پڑھا اور آپ
نے جو کچھ اس میں بیان کیا ہے اور جس امر کی آپ نے دعوت
دی ہے اسے سمجھا مجھے معلوم تھا کہ ایک نبی باقی ہر میرا
خیال تھا کہ وہ شام میں ظاہر ہونگے۔ میں نے آپ
کے قاصد کا احترام کیا اور دو لڑکیاں (جاریتیں) آپ کو بھیجتا ہوں

لمحمد عبد اللہ من المقوقس عظیم القبط
سلام علیک اما بعد فقد قرأت کتابک
وفہمت ما ذکرہت فیہ وما تدعوا لیبہ
وقد علمت ان نبیاً بقی وکنت اظن
ان ینخرج من الشام وقد اکرمت رسولک
ولعنت الیک بجاریتین لهما مکان فی القبط

مقوقس کا
جواب آنحضرتؐ
کے نام

عظیم و یکسوق اهدیت ایک بغلتہ لڑکیا

جن کی قبٹیوں میں بڑی قدر و منزلت ہے اور لباس اور

والسلام علیک۔ تاریخ خمیس جلد ۲ ص ۷۱

آپ کی سواری کیلئے ایک نچر بطور تحفہ بھیجتا ہوں۔

نچر کا رنگ سفید اور نام دلیل تھا۔ وہ امیر معاویہ کے عہد تک زندہ رہی۔

ب۔ لڑکیوں کا نام ماریہ اور شیریں تھا۔ دونوں بہنیں تھیں اور قبٹیوں میں ان کی بڑی

عزت تھی الفاظ لہما مکان فی القبط عظیم اس پر شاہد ہیں جاریہ کے معنی لغت میں

وخر خورد بھی ہیں (۱)

ج۔ ماریہ اور شیریں آنحضرتؐ کے پاس پہنچنے سے پہلے حاطب کی تبلیغ سے اسلام

لا چکی تھیں۔

فہرہ حاطب الاسلام علی ماریہ و

حاطب نے ماریہ اور اس کی بہن کو اسلام کی

مرغیہا فیہ اسلمت ہن واختہا خمیس جلد ۲ ص ۶۸

تبلیغ کی وہ مسلمان ہو گئیں۔

تاریخ کامل میں مذکور ہے۔

قبل قدمہا علی رسول اللہ جلد ۲ ص ۸۶

آنحضرتؐ کے پاس حاضر ہونے سے پہلے اسلام لائیں۔

ماریہ کسی جنگ میں گرفتار ہو کر نہیں آئیں اور وہ مسلمان بھی ہو گئی تھیں۔ ان آنحضرتؐ

کے پاس رہنا بجز اس کے نہیں ہو سکتا کہ آپؐ نے ان سے نکاح کر لیا ہوگا۔ قرآن مجید

میں اور حدیث و سیرت کی کتابوں میں ماریہ کے نکاح کرنے کا واقعہ کسی جگہ مذکور نہیں

کم سے کم مجھے باوجود تلاش کرنے کے معلوم نہیں ہوا۔

اگر متفوقس کا ماریہ کو آنحضرتؐ کے لئے بطور ہدیہ بھیجا بمنزلہ فی قرار دیا جائے اور

اس وجہ سے انہیں باندی تسلیم کیا جائے تو یہ واقعہ سورت محمد کی آیت من و فداء دافع

استرقاق کے شہ میں نازل ہونے سے پہلے کا ہے اور آنحضرتؐ کے حالات خصوصی

سے متعلق ہے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے۔ آنحضرتؐ نے شیریں حسان بن ثابت

لہ منہی الادب



کو دی جس سے عبد الرحمن پیدا ہوئے اور ماریہ کو آپ نے اپنے لئے انتخاب فرمایا اور انہیں اپنے اموال بنو نضیر کے مقام عالیہ میں بھیج دیا ان کے بطن سے آپ کے صاحبزادے ابراہیم پیدا ہوئے ان کے پیدا ہونے پر آپ نے فرمایا ماریہ کو اس کے بیٹے نے آزاد کر دیا ہے یعنی ابراہیم کے پیدا ہونے سے ماریہ آزاد ہو گئی ہے (۱) اقوام عالم قدیم سے اس رواج پر عمل پیرا تھیں کہ لونڈیوں سے تسری جائز ہے اور یہی رواج عرب میں بھی موجود تھا۔ نزول قرآن کے زمانہ میں اسی رواج پر عمل کیا جاتا تھا۔ اس دستور کے مطابق ماریہ قبلیہ سے آنحضرتؐ نے تسری کی۔ اگر شبہ پیدا ہو کہ جب قرآن مجید نے غلامی کا خاتمہ کر دیا تھا تو پھر ماریہ قبلیہ سے ملک یمین کی وجہ آنحضرتؐ کی تسری مذکور کیوں ممنوع قرار دی گئی۔

شبہ مذکور درست نہیں۔ وجوہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ سورہ محمد کی آیت من و فدا و فتح مکہ کے سال ۵ میں نازل ہوئی جو واقعات اس سے پہلے گزر چکے تھے۔ ان پر قانون مذکور اطلاق پذیر نہیں۔ انگریزی قانون کا بھی یہ مسئلہ ہے کہ قانون پس بن نہیں ہوتا۔ جب تک صریح طور پر بیان نہ کیا جائے کہ وہ پس بن Retrospective ہے (۲) اصول مذکور قرآن مجید کے الفاظ الا ما قد سلف سے اخذ کیا گیا ہے۔

۲۔ نکاح کے متعلق آنحضرتؐ کو بعض خصتیں اور اجازتیں حاصل تھیں۔ جو دوسرے لوگوں کو حاصل نہ تھیں اور اس کے ساتھ بعض ایسے اتناعی احکام بھی تھے جو دوسروں کے لئے نہ تھے۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہے۔

الف۔ کوئی مسلم چار سے زیادہ عورتوں سے نکاح نہیں کر سکتا۔ لیکن آنحضرتؐ

آنحضرتؐ کی خصوصیات

۱۔ فوطی ماریہ بالملک... عن ابن عباس قال لما ولدت ماریة قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اعتقها ولدها. الهدایہ نہایہ جلد ۵ ۳۰۳-۳۰۴ ۵۲ ۱۹۲۲ء پٹنہ ۱۳۴-۱۹۲۳ء کلکتہ ۵۶۳-۳۷۷

حکم مذکور سے مستثنیٰ تھے۔ فرمایا۔

ہم جانتے ہیں جو ہم نے ان کے لئے ان کی بیبیوں کے اور
ان کے بارے میں جن کے لئے داہنے ہاتھ مالک ہو فرض کیا
ہے تاکہ تم پر تنگی نہ ہو۔

قد علمنا ما فرصنا علیہم فی ازواجہم
وما ملکنا ایما نہم لکیلا یکن
علیکم حرج۔ احزاب - ۵۱

ب۔ ماریہ بطور ملک مین آپ کے پاس تھیں۔ اس لئے ان کا آیت من و فدائ کے
نازل ہونے کے بعد بھی بدستور آپ کی ملک مین میں رہنا جائز قرار پایا۔ فرمایا

اے نبی ہم نے تیرے لئے وہ بیبیاں حلال کر دی ہیں
جنہیں تو نے ہر دیئے اور جس کا تیرا دایاں ہاتھ مالک تھا
اس سے جو اللہ نے تجھ پر نے میں دیا ہے۔

یا ایھا النبی انا احللنا ازواجک الّتی
اتیت اجورہن وما ملکنا یمینک
مما اناء اللہ علیک۔ احزاب - ۵۱

ماریہ قبظیہ آنحضرتؐ کو بطور نفی ملی تھیں۔ نفی کے معنی لغت میں اچھی حالت کی
طرف لوٹ آنے کے ہیں۔ جو مال فریق مخالف سے اثناء جنگ میں قہر و جبر سے حاصل
کیا جائے وہ غنیمت ہے اور جو بغیر قتال کے لیا جائے۔ جیسے خراج اور جزیہ وہ
نفی ہے۔ جو مال امام اپنے لئے اپنے حصے سے زیادہ خاص کر لے وہ نفل ہے

کما صحیح بہا یعنی (۱)

مقوقس نے ماریہ کو بطور ہدیہ آنحضرتؐ کی خدمت میں بھیجا تھا۔ اس لئے یہ نفی
کی تعریف میں داخل ہیں۔

آیت متذکرہ صدر میں مما اناء اللہ علیک سے ماریہ قبظیہ ہی مراد ہے۔

۱۰ بنایہ عینی باب الغنائم

آنحضرت کے غزوات اور بعوث و سرایا (۱)

آنحضرتؐ نے ۲۷ غزوات کئے۔ ۴۷ سرایا بھیجے۔ ۹ غزوات میں اپنے ہاتھ سے قتال کیا وہ نو یہ ہیں۔ بدر۔ احد۔ مریچ۔ خندق۔ قرینہ۔ خیبر۔ فتح مکہ۔ حنین۔ طائف (۱) یہ سب غزوے دفاع اور تبلیغ حق کے لئے تھے بعوث و سرایا خبر رسانی اور جاسوسی کی غرض سے نہ کہ غارت گری کے لئے بھیجے جاتے تھے کبھی بعض تبلیغی سرایا کی حفاظت کے لئے بھی کچھ فوج ساتھ بھیج دی جاتی تھی۔

بعض مرتبہ فریق ثانی کے اقدام سے لڑائی کی صورت پیدا ہو جاتی تو اس میں بعض اشخاص گرفتار کر لئے جاتے جن غزوات و سرایا میں فریق مخالف کے اشخاص گرفتار ہوئے ان کو آپ فدویہ لے کر یا احسان رکھ کر آزاد فرماتے رہے اور کبھی غیر مسلم اسیروں کو مسلم اسیروں کے بدلے چھوڑ دیا جاتا تھا۔ البتہ اگر کوئی شخص گرفتار ہوتا۔ جو فتنہ و فساد کا مجسمہ اور ناقابل اصلاح ہوتا اور اسے زندہ چھوڑنا بدامنی پھیلانا اور نوع انسانی پر ظلم کرنا تھا تو اسے قتل کر دیا جاتا تھا۔ ایسے واقعات بہت ہی مھوڑے ہیں۔ بعض مرتبہ اسیران جنگ کو غلام بھی بنا لیا جاتا۔ مگر اس قسم کے سب واقعات فتح مکہ سے پہلے کے ہیں جو آیت من و فداء کے نزول کا سال ہے۔ ان غزوات و سرایا کی تفصیل جن میں بعض اشخاص گرفتار کئے گئے تھے حسب ذیل ہے۔

۱۔ سریہ عبداللہ بن حبش اسدی۔ یہ سریہ ہجرت کے سترھویں مہینے میں ہوا اور یہی سریہ

سریہ عبداللہ
بن حبش

۲۔ بعوث بعث کی جمع ہے بعث اس چھوٹے سے لشکر یا گروہ کو کہتے ہیں جو کسی جگہ بھیجا جائے۔ سرایا سریہ کی جمع ہے سریہ وہ لشکر کا ٹکڑا ہے جو پانچ سے بیکتر تین چار سو افراد تک ہو اور اس میں آنحضرتؐ خود شریک نہ ہوں۔

۳۔ طبقات ابن سعد جلد ۲ ص ۱۲۳

غزوہ بدر کا سبب تھا۔ قریش مکہ آنحضرتؐ کے خلاف ہجرت کے بعد بھی طیاریاں کرتے رہتے کبھی کسی قافلہ کو حالات معلوم کرنے کے لئے اور کبھی رہزنی اور ڈکیتی کے لئے بھیجتے تھے۔ آنحضرتؐ کو معلوم ہوا کہ اس قسم کا ایک قریشی قافلہ بطن نخلہ میں جو مکہ کے قریب بنی عامر کا باغ ہے موجود ہے۔ آپؐ نے آٹھ یا بارہ مہاجرین کا ایک سریہ قافلہ مذکور کے حالات معلوم کرنے کے لئے مدینہ سے بھیجا۔ اس سریہ میں واقعہ بن عبد اللہ تمیمی مہاجر بھی شریک تھے۔ عبد الرحمن بن حجاج ان کے امیر المؤمنین تھے یہ رجب کی آخری تاریخ کا واقعہ ہے۔ اہل قافلہ میں سے عمرو بن حضرمی نے جب واقعہ بن عبد اللہ کو مسلمانوں کے پاس آتے دیکھا تو اس نے واقعہ کو تیر بار قتل کر دیا۔ مسلم مہاجرین کے سریہ نے پہلے اس امر میں تذبذب کیا کہ ماہ حرام میں قتال کیا جائے یا نہ مگر پھر انہوں نے جرات کر کے قافلہ والوں پر حملہ کر دیا اور ان کے دو آدمی عثمان بن عبد اللہ اور حکم بن کيسان گرفتار کر کے آنحضرتؐ کے روبرو حاضر کئے۔ قریش مکہ ان دونوں کو فدیہ ادا کر کے چھڑانے کے لئے آئے آپؐ نے فرمایا جب تک ہمارے دو آدمی سعد بن ابی وقاص اور عتبہ غزوہ انی واپس نہ کرو گے۔ تب تک ہم ان کو نہ چھوڑیں گے۔ اگر تم نے ان کو قتل کر دیا تو ہم ان کو قتل کر دیں گے۔ اس پر وہ سعد اور عتبہ کو لے آئے تو آپؐ نے ان کے بدلے عثمان اور حکم کو چھوڑ دیا (۱)

پھر حکم بن کيسان نے اسلام قبول کر لیا اور وہ ایسے پیکے اور مخلص مسلم ہوئے کہ انہوں نے آنحضرتؐ کے پاس اقامت اختیار کر لی اور غزوہ بدر میں شہید

۱۰ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تغدیکم ہا حتی یقدم صاحبنا
 لنبی سعد ابن ابی وقاص وعتبہ بن غزوہ فانما نختارکم علیہا فان تقتلوا
 نقل صاحبکم۔ البدایہ والنہایہ جلد ۳ صفحہ ۲۵

ہوئے۔ عثمان بن عبداللہ مکہ کو چلا گیا اور وہاں کفر کی حالت میں مرا (۲)

۲۔ غزوہ بدر۔ ہجرت کے انیسویں مہینے سترھویں رمضان کو جمعے کے دن ہوا

تھا۔ بدر عہد جاہلیت میں مدینے سے ۹۸ میل کے فاصلہ پر عرب کی تماشا گاہ

تھا۔ یہاں ایک بازار ہوا کرتا تھا۔ اس غزوے میں مشرکین کے ستر آدمی مارے گئے

اور ستر قید ہوئے۔ نضر بن حارث اور عقبہ بن ابی معیط گرفتار کئے جانے کے بعد

قتل کر دیئے گئے کیونکہ وہ فتنہ و فساد کے مجسمے اور امن عامہ کے دشمن تھے۔ باقی

سب اسیران جنگ میں سے جو صاحب استطاعت تھے ان کو فدیہ لے کر اور غیر

مستطیع افراد کو احسان رکھ کر چھوڑ دیا گیا۔ ان میں ابو عروہ عمرو حجاجی شاعر آنحضرتؐ کا

بھوگو بھی تھا۔ اہل مکہ لکھنا جانتے تھے۔ اہل مدینہ لکھنا نہیں جانتے تھے۔ جس اسیر کے

پاس فدیہ نہ تھا دس بچے مدینہ کے اس کے سپرد کئے گئے کہ وہ ان کو لکھنا سکھائے

جب وہ ماہر ہو جائیں تو یہی اس کا فدیہ قرار پایا (۲)

آنحضرتؐ نے اسیران غزوہ بدر کے متعلق لوگوں سے مشورہ کیا (۳) حضرت عمرؓ نے

راعے دی اضراب اعناقہم۔ انہیں قتل کر دو۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے عرض کیا۔ ان

تعفو اعنہم و تقبل منہم الفداء کہ انہیں معاف کر دو اور ان سے فدیہ قبول کرو۔

آپؐ نے ابو بکر صدیقؓ کی رائے پر عمل کیا۔ دوسرے دن حضرت عمر آنحضرتؐ کی خدمت

میں حاضر ہوئے تو آپؐ اور ابو بکر صدیقؓ دونوں رو رہے تھے۔ آپؐ نے فرمایا۔ اگر

عذاب نازل ہوتا تو سوائے عمر کے کوئی نہ بچتا۔ اس لئے کہ فدیہ لے کے آزاد کر دینے

کے بعد آیت مندرجہ ذیل نازل ہوئی (۴)

ما کان لنبی ان یکون لہ اسری حتی یشحن | نبی کے لئے مناسب نہیں کہ اس کے قبضے میں قیدی ہو

۱۵ ہدایہ جلد ۳ صفحہ ۲۵ ۳ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ بدر ۱۵ عن الحسن قال استنساہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الناس فی الاساری یوم بدر۔ الہدایہ جلد ۳ ۲۹۶

اسیران بدر
کی فدیہ پر
آزادی

آیت ما کان
لنبی ان یکون
لہ اسری الا یہ
کے متعلق تا
قابل قبول
روایت

في الارض تریدون عہد الدینا
واللہ یرید الآخرہ واللہ عن ینز
حکیم۔ لولا کتاب من اللہ سبق لمسکم
فیما اخذتم عذاب عظیم۔ انفال ۶۸-۶۹

جب تک کہ وہ جنگ میں غالب آجائے تم دنیا کا مال چاہتے
ہو اور اللہ تمہارے لئے آخرت چاہتا ہے اور اللہ غالب حکمت
والہی۔ اگر اللہ کی طرف سے جنگ کٹے جائیں حکم پہلے نہ ہو چکا ہوتا
تو جس قدر چھوڑ کر ناچھوڑتے اس بار میں تم کو بھاری ہذا چھوڑنا۔

ابن کثیر کی مؤخر الذکر روایت جس میں آنحضرتؐ اور ابو بکر کے رونے یا افسوس
کرنے کا ذکر ہے۔ ابن عباس سے مروی ہے۔ لیکن یہ روایت قابل قبول نہیں۔ اس
لئے کہ وہ قرآن مجید کی ان دو آیتوں کے معارض ہے جو مقدم الذکر کے ساتھ ہی
ایک آیت چھوڑ کر مذکور ہیں اور ان میں قیدیہ لینے کو پسند کیا گیا ہے۔ فرمایا

اے پیغمبران قیدیوں سے جو تمہارے ہاتھ میں ہیں
کہدو کہ اللہ تمہارے دلوں میں بھلائی جانتا ہے تو جو
کچھ تم سے لیا گیا ہے وہ اس سے بہتر تم کو دیگا۔

یا ایھا النبی قل لمن فی ایدیکم من الاسری
ان یعلم اللہ فی قلوبکم خیرا لو تعلمو
اخیرا مما اخذ منکم۔ انفال۔ ۷۱

مما اخذ منکم سے وہ قیدیہ مراد ہے جو آنحضرتؐ نے اسیران بدر سے لیا تھا۔ یہ قیدیہ
مال غنیمت تھا اس کے متعلق آیت مندرجہ صدر سے اوپر کی آیت میں مذکور ہے۔

فحلاوا مما غنتم حلا لا طیبا۔ انفال۔ ۶۹ | پس جو تم نے دشمن پر فتح پا کر حاصل کیا ہو حلال پاکیزہ کھا لو۔

غزوہ بدر کے ستر اسیران جنگ میں ۶۸ آزاد کر دیئے گئے اور دو مندرجہ صدر
اشخاص قتل کئے گئے عام حکم یہ تھا کہ کوئی اسیر جنگ قتل نہ کیا جائے۔ مگر وہ جس کا
وجود امن عامہ کے لئے مضر ہو اس کا قتل جائز ہے۔

۱۔ نضر بن حارث کفر و عناد اور بغی و حسد اور فتنہ و فساد کا مجسمہ تھا۔ اشعار میں بھی
آنحضرتؐ اسلام اور اہل اسلام کی بھجی کیا کرتا تھا لوگوں کو برا نگینتہ کر کے امن عامہ میں
خلل ڈالنا اس کا کام تھا۔ اس لئے اسے قتل کئے جانے کا حکم دیا گیا اس کی بہن
قتیلہ بنت حارث نے دس اشعار کا مرثیہ نضر کے قتل ہونے پر کہا تھا جن میں

اسیران بدر
۶۸ کی آزادی
اور دو کا قتل

نضر بن حارث
کا قتل

سے تین شخریہ ہیں۔

هل بسمع النضران ناديت - ام كيف بسمع ميت لا ينطق

محمد يا خير صنئ كريمة - من قومها والفحل فحل معرق

وما كان ضرك لو متت درهما - من الفتى وهو المغيظ المحنق

آنحضرتؐ پڑے نرم دل تھے جب آپؐ کو قتل کا مرتبہ پہنچا تو آپؐ نے فرمایا اگر یہ اشعار مجھے نضر کے قتل سے پہلے پہنچتے تو میں اسے احسان رکھ کر چھوڑ دیتا۔ لو بلغن هذا قبل قتله لمننت عليه (۱) نضر کو حضرت علیؑ نے قتل کیا تھا۔

۲۔ عقبہ بن ابی معیط کو حضرت علیؑ نے قتل کیا یہ شخص بھی نضر بن حارث کی مانند دشمن امن و امان تھا۔ لوگوں کو فساد پر آمادہ کرتا رہتا تھا۔

موسیٰ بن عقبہ مغازی میں لکھتے ہیں کہ آنحضرتؐ نے عقبہ بن ابی معیط کے سوا اسیران جنگ میں کسی اسیر کو قتل نہیں کیا (۲)

غزوہ بدر کا قصہ سورہ انفال میں مذکور ہے۔

خراس بن صمہ نے آنحضرتؐ کے داماد ابوالعاص بن ربیع بن عبد العزیز بن عبد شمس بن امیہ کو غزوہ بدر میں گرفتار کر لیا تھا۔ ابوالعاص مکہ میں مال و امانت اور تجارت میں مشہور تھا۔ اس کی ماں ہالہ حضرت خدیجہ کی بہن تھی۔ حضرت خدیجہ کی تحریک پر آنحضرتؐ کی صاحبزادی زینب کی شادی ابوالعاص سے ہوئی۔ غزوہ بدر کی شکست سے متاثر ہو کر قریش مکہ نے ابوالعاص سے کہا تم زینب کو چھوڑ دو۔ قریش کی حسن عورت سے تم نکاح کرنا چاہو کر لو۔ ابوالعاص نے انکار کیا۔ اس پر آنحضرتؐ ابوالعاص کی تعریف کیا کرتے تھے۔ غزوہ بدر میں جن اسیروں سے فدیہ و معاوضہ لیا گیا تھا ان میں ابوالعاص بھی تھا۔ نبی زینب نے ابوالعاص کے فدیہ میں وہ ہار

عقبہ بن ابی معیط کا قتل

آنحضرتؐ کے داماد ابوالعاص کی آزادی

لہ ابدایہ والنہایہ جلد ۳ ص ۴۰۶ لے ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لم یقتل من الاسارى سیراً غیرہ والذکورہ

بیجا جو انہیں حضرت خدیجہ سے ملا تھا۔ اس ہار کو دیکھ کر آنحضرتؐ پر بڑی رقت ماری ہوئی آپ نے صحابہ سے فرمایا جب تم قیدی کو چھوڑ رہے ہو اگر چاہو تو بھی اسے واپس دے دو صحابہ نے ہار واپس دیدیا اور ابو العاص کو بھی آزاد کر دیا۔ اقرار کے مطابق غزوہ بدر سے ایک ہینہ بعد نبی زینب مکہ سے ہجرت کر کے ابو العاص کے بھائی کنانہ کے ساتھ مدینہ آ رہی تھیں اور حاملہ تھیں اونٹ پر سوار تھیں۔ ہبار بن اسود نے انہیں نیزہ مارا جس سے وہ مجمل سے گر پڑیں اور مجمل ماقط گیا۔ کنانہ ہبار وغیرہ پر تیر اندازی کرتا رہا۔ لیکن ابوسفیان کے سمجھانے پر کہ اب انہیں واپس لے آؤ۔ رات کے وقت چپکے سے مدینہ کو لے جاتا۔ زید بن حارثہ مدینہ سے جا کر رات کے وقت ان کو لے آئے۔ آنحضرتؐ فرمایا کرتے تھے ہی افضل باقی اصیبت فی۔ یہ میری بیٹیوں سے افضل ہے اسے میری وجہ سے تکلیف پہنچائی۔

ابو العاص کا اسلام

اس کے بعد ابو العاص شام سے ایک قافلہ میں آ رہا تھا کہ وہ گرفتار ہو کر مدینہ میں لایا گیا۔ نبی زینب نے اسے پناہ دی۔ اس پر آنحضرتؐ نے اپنی صاحبزادی سے فرمایا تو مسلمہ ہے اور ابو العاص غیر مسلم اس لئے تمہارا نکاح فسخ ہو چکا ہے۔ ابو العاص کا کچھ مال سریہ نے لیا تھا وہ سب واپس کر دیا گیا۔ ابو العاص مکہ میں واپس آیا۔ اور اس نے جن اشخاص کا کچھ دینا تھا دیا پھر اس کے بعد اسلام قبول کر کے مدینہ میں آیا تو آپ نے چھ برس کے بعد نبی زینب کو ان کے نکاح اول ہی پر جو غیر اسلامی زمانہ میں ہوا تھا لوٹا دیا۔ رد علیہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زینب علی النکاح الاول ولحمیحدث شیخاً (۱)

آنحضرتؐ کا نبی زینب ابوالعاص کی جانب ان کے نکاح اول کی بنا پر لوٹانا

دوسری حدیث مرویہ حجاج بن ارطاة جس میں مہر جدید اور نکاح جدید کے ساتھ

لے البدایہ والنہایہ جلد ۳۲۲ ہذا الحدیث۔ قد رواہ الامام احمد ابو داؤد والترمذی وابن ماجہ

واپس کئے جانے کا ذکر ہے۔ ضعیف ہے۔ اس لئے کہ حجاج نے عمرو بن شعیب سے نہیں سنا
دارقطنی کے نزدیک بھی وہ حدیث غیر ثابت ہے (۱)

غزوہ بنی
قینقاع

۳۔ غزوہ بنی قینقاع۔ شوال ۲ھ میں ہوا۔ بنی قینقاع یہودی تھے۔ یہودیوں میں ان
ہے ان سے بڑھ کر کوئی بہادر نہ تھا۔ یہ سنار تھے۔ انہوں نے غزوہ بدر میں اس عہد و
ميثاق کو جو مسلمانوں سے ہو چکا تھا توڑ دیا۔ انہی کے متعلق آیت و اھا تخافن من قوم
خیانتہ فانذنا الہم علی سوا انزل ہوئی تھی۔ اس کے علاوہ عرب کی ایک عورت دوہا
ہوا دودھ بنی قینقاع کے بازار میں بچنے کے لئے آئی اور ایک سنار کے پاس جو ان میں
سے تھا بیٹھ گئی انہوں نے اسے چہرہ برہنہ کرنے کے لئے کہا اس نے انکار کیا۔ سنار
نے اس کے کپڑے کا کنارہ اس کی پشت سے باندھ دیا۔ جب وہ اٹھی تو اس کا
چہرہ ننگا ہو گیا یہ سب ہنس پڑے اور اس عورت نے چیخ ماری۔ ایک مسلمان یہ واقع
دیکھ رہا تھا۔ اس نے یہودی سنار کو قتل کر دیا۔ یہودیوں نے اکٹھے ہو کر اس مسلمان کو
جان سے مار ڈالا۔ اس پر مسلمانوں اور بنی قینقاع میں جنگ چھڑ گئی۔ آنحضرتؐ نے بنی
قینقاع کا ۱۵ دن تک بڑا سخت محاصرہ کیا۔ آخر کار اس امر پر فیصلہ ہوا کہ عورتیں
بچے وہ لے جائیں اور ان کا مال مسلمانوں کو ملے۔ اسیران جنگ جو گرفتار ہو چکے
تھے آزاد کر دیئے جائیں۔ چنانچہ اس پر عمل ہوا۔ (۲)

۴۔ سریہ ابی سلمہ بن عبدالاسد مخزومی۔ یہ سریہ ہجرت کے پینتیسویں مہینے یعنی ۲ھ
گیارہ ماہ میں ہوا تھا۔ جبکہ محرم کا مہینہ تھا۔ ابوسلمہ کو غزوہ احد میں زخم لگا تھا
جب وہ اچھے ہوئے تو ان کو ۱۵ آدمیوں کا امیر بنا کر بنی اسد کی جانب بھیجا گیا۔
لئے کہ وہ دوسرے لوگوں کو ملا کر آنحضرتؐ کے خلاف اعلان جنگ کرتے رہتے تھے
اس سریہ نے میدان پر حملہ کر کے قبضہ کر لیا اور صرف تین چرواہے غلام گرفتار کر

ابی سلمہ مخزومی
کا سریہ

۱۵ بدایہ دہنا جلد ۳ ص ۳۲۳ ۱۶ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ بنی قینقاع۔ البدایہ جلد ۳ ص ۳۲۳

لئے باقی سب بیچ نکلے ان غلاموں میں سے ایک غلام آنحضرتؐ نے پسند کیا (۱) یہ فتح مکہ ۶۱۰ء
نزل آیت من و فداء سے پہلے کا واقعہ ہے۔ اوپر گزر چکا ہے کہ آنحضرتؐ نے
غلام آزاد کر دیئے تھے۔

ابو سلمہ کے وفات پانے پر ان کے بیٹے سلمہ زندہ تھے۔ ان کی ولایت سے ان
کی ماں ام سلمہ کا نکاح آنحضرتؐ سے ہوا۔ جو شخص متعدد غزوات و سرایا میں اسلامی
خدمات ادا کر چکا ہو۔ اس کی بیویہ اور اس کے بچوں کی سرپرستی اور ان کی ہمدردی
کا اس سے زیادہ کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ آنحضرتؐ نے ام سلمہ سے نکاح کر لیا۔

۵۔ غزوہ مریح۔ شعبان ۶۱۰ء میں مریح پر جو بنی مصطلق کا کنواں تھا۔ اس طرح
ہوا کہ بنی مصطلق کے یہودیوں نے جن کا سردار حارث بن ابی ضرار تھا۔ آنحضرتؐ کے
خلاف اعلان جنگ کیا آپؐ نے مدینہ سے چلتے وقت زید بن حارثہ (غلام) کو اپنا قائم مقام
بنایا۔ مشرکین میں سے کوئی شخص نہیں بچا۔ دس قتل ہوئے اور باقی سب گرفتار انہی میں
حارث مذکور کی بیٹی جویریہ تھیں۔

آنحضرتؐ نے جویریہ کو آزاد کر کے ان سے نکاح کر لیا اور اس نکاح کا یہ اثر ہوا
کہ بنی مصطلق کے سب اسیران جنگ آزاد کر دیئے گئے۔ تفصیل اوپر گزر چکی۔

۶۔ غزوہ احزاب جسے غزوہ خندق بھی کہا جاتا ہے۔ شوال ۶۱۰ء میں ہوا
اس غزوہ کے حالات سے معلوم ہوتا ہے کہ اس وقت تک جو غلام کسی غزوہ میں
آئے تھے وہ سب آزاد کئے جا چکے تھے۔ صحیح بخاری جلد ۳ باب غزوہ الخندق میں
مذکور ہے۔

ہماجر اور انصار ٹھنڈی صبح کی وقت خندق کھودتے تھے
ان کے پاس غلام نہ تھے جو ان کے لئے کام کرتے۔

فاذا المهاجرون والانصار يحضرون في
غداة باردة فلم يكن لهم عبيد يعملون ذلك لهم

لہ طبقات ابن سعد ۳۶ بدایہ جلد ۴ ص ۶۱

۷. غزوہ بنی قریظہ۔ ذی قعدہ ۵ھ۔ میں آنحضرتؐ نے صحابہ سے فرمایا عصر کی نماز بنی قریظہ میں پڑھو۔ اس پر بعض صحابہ نے بنی قریظہ میں پہنچ کر نماز عصر پڑھی حالانکہ اس وقت سورج غروب ہو چکا تھا۔ بعض صحابہ نے راستے میں ہی پڑھ لی۔ آنحضرتؐ نے کسی فریق پر اعتراض نہیں کیا۔ بنی قریظہ کا ۱۵ دن تک محاصرہ کیا۔ اس کے بعد انہیں گرفتار کر لیا گیا۔

قبیلہ اوس بنی قریظہ کا حلیف تھا بنی قریظہ نے سعد بن معاذ کو جو قبیلہ اوس سے تھے ثالث مان لیا جو فیصلہ وہ کریں انہیں منظور ہوگا۔ سعد نے توریت کے حکم کے مطابق فیصلہ صادر کیا کہ بالغ مردوں کو قتل۔ نابالغ بچوں اور عورتوں کو چھوڑ دیا جائے۔ استثناء باب ۱۶ میں لکھا ہے۔

یہود اسیران
غزوہ بنی قریظہ
کا حضرت
سعد ثالث
اور توریت کے
حکم کے مطابق
قتل

جب خداوند تبارخدا اے تیرے قبضے میں کر دے تو وہاں کے ہر ایک مرد کو تلوار کی دھار سے قتل کر گھر رتوں اور لڑکوں اور مویشی کو۔

اپنی اسیران جنگ میں حمی بن اعطب اور کعب بن اسد ریشیان یہود بھی تھے۔ جو فیصلہ ثالثی مذکور کی رو سے قتل کئے گئے قتل مذکور آنحضرتؐ کے حکم سے نہیں ہوا۔ ریحانہ بنت عمرو قرظی بھی اپنی اسیروں میں تھیں آنحضرتؐ نے ان سے نکاح کر لیا تھا۔ تفصیل اوپر گزر چکی۔

۸۔ بنی سلیم کی جانب زید بن حارثہ کا سریہ۔ ربیع الثانی ۶ھ میں ہوا۔ قبیلہ مزنیہ کی ایک عورت حلیمہ اور اس کا شوہر دونوں گرفتار ہوئے۔ آپ نے دونوں کو چھوڑ دیا اور
۹۔ العیص کی جانب زید بن حارثہ کا سریہ۔ جمادی الاولیٰ ۶ھ میں ہوا۔ آنحضرتؐ نے یہ دستہ زید بن حارثہ کی سرکردگی میں العیص کی جانب بھیجا خبر ملی تھی کہ قریش کا قافلہ آ رہا ہے۔ ان کے حالات دریافت کرنے کے لئے سریہ مذکور ستر سواروں کے ساتھ

زید بن حارثہ کا
بنی سلیم کی جانب
سریہ
حلیمہ اور اس کے
شوہر کی آزادی
زید بن حارثہ کا
العیص کی جانب
سریہ

۱۳۲

بھیجا گیا۔ لڑائی ہونے پر کچھ آدمی گرفتار کر لئے گئے۔ انہی میں آنحضرتؐ کے داماد ابو العاص بن ربیع تھے۔ انہوں نے آنحضرتؐ کی صاحبزادی زینبؓ کے پناہ طلب کی۔ انہوں نے پناہ دی اور مدینہ میں متادی کرادی کہ ابو العاص کو پناہ دی گئی ابو العاص ۱۰ھ فتح مکہ میں مسلمان ہو گئے تھے نہ کہ ۱۰ھ ہجری میں جیسا کہ واقدی نے لکھا ہے۔

غزوہ حدیبیہ

۱۰۔ غزوہ حدیبیہ۔ ذی قعدہ ۶ھ میں ہوا۔ مکہ سے ۹ میل کے فاصلہ پر ایک کنواں کا نام حدیبیہ ہے۔ اس جگہ کی آبادی کو بھی حدیبیہ کہتے ہیں۔ آنحضرتؐ نے دو شنبے کے دن مدینہ پر عبداللہ بن ام مکتوم کو اپنا قائم مقام بنایا احرام باندھا اور عبادین بشر کو بس مسلمان سواروں کے ساتھ بطور خیر آگے روانہ کر دیا۔ ۱۴ سو سے لے کر سولہ سو تک آپ کے ساتھ مسلمان تھے۔ مشرکین مکہ کو خبر ملی تو انہوں نے اس امر پر اتفاق کیا کہ آپ کو مسجد حرام میں داخل نہ ہونے دیا جائے۔ آخر کار اس امر پر صلح ہوئی کہ آپ اس سال واپس چلے جائیں آئندہ سال حج کر لیں (۱)۔

صلح حدیبیہ

صحابہ کی سب سے پہلے

صلح کرانے کے لئے قریش کی جانب سے عروہ آئے تھے۔ انہوں نے صحابہ کی آنحضرتؐ سے جو الہانہ عقیدت دکھی اسے الفاظ مندرجہ ذیل میں قریش کے پاس جا کر بیان کیا۔

وہ وضو کرتے ہیں تو جو پانی گرتا ہے اسے اٹھا لینے میں جلدی کرتے ہیں۔ جو بال گرتا ہے اسے اٹھا لیتے ہیں۔

اے قریش کے گروہ میں نے کسریٰ کو اس کے ملک میں اور قیصر کو اس کے ملک میں نجاشی کو اس کے ملک میں دیکھا مگر نجد میں نے کبھی کسی بادشاہ کی اپنی قوم میں یہ کیفیت نہیں دیکھی جو محمدؐ کی اپنے صحاب میں ہے

لا یتوضاؤ الا استبدروا وضوءہ ولا یبصقوا بضاقا الا استبدروہ ولا یسقط من ستمہ شی الا اخذوہ
یا معشر قریش انی قد جئت کسریٰ فی ملک و قیصر فی ملک و النجاشی فی ملک و انی واللہ ما رايت ملکاً فی قومہ قط مثل محمد

فی صحابہ۔ ہدایہ جلد ۴ ص ۱۶۷

بل تعیم کے
سی اسیروں
کی آزادی

اس کے بعد اہل مکہ کے ۸۰ آدمیوں کا ایک دستہ جبل تعیم سے اس غرض سے اُترا
کہ مسلمانوں پر حملہ کر دے۔ مگر اسے مسلمانوں نے گرفتار کر لیا اور آنحضرتؐ نے ان
اسیروں کو آزاد اور معاف کر دیا۔ فعفا عنہم و خلی سبیلہم (۱۱)
اس واقعہ کے متعلق قرآن مجید میں مذکور ہے۔ فرمایا

اللہ وہی ہے جس نے ان کے ہاتھوں کو تم سے اور
تمہارے ہاتھوں کو ان سے وادی مکہ میں روک لیا
بعد اس کے کہ تم کو ان پر فتح دی۔

ہو الذی کف ایديہم عنک و ایدیک
عنہم بطن مکتہ من بعد ان اظفرک عنک۔
پ ۲۶ - فح - ۲۵

حدیبیہ کی
صلح سے
پہلے جبل
تعمیم کی
آزادی

حضرت علیؑ بیان کرتے ہیں کہ حدیبیہ کی صلح سے پہلے چند غلام اپنے آقاؤں سے بھاگ
کر آنحضرتؐ کے پاس آئے اور مسلمان ہو گئے۔ ان کے آقاؤں نے آنحضرتؐ کو لکھا کہ
یہ غلامی سے ڈر کر آئے ہیں۔ ان کو آپ کے دین کی طرف میلان نہیں آپ ان کو ہمارے
پاس لوٹا دیں۔ بعض قریش کے لوگوں نے کہا یہ درست ہے آپ انہیں لوٹا دیں اس
پر آنحضرتؐ بہت ناراض ہوئے اور فرمایا اے گروہ قریش تم اپنے نفس کی پیروی
نہیں چھوڑتے یہاں تک کہ خدا تم پر ایسا شخص بھیجے جو تمہاری گردنیں مارے۔ میں
ان غلاموں کو نہیں لوٹاؤں گا۔ یہ سب خدا کے آزاد کردہ ہیں۔ ہم عتقاء اللہ۔ ابوداؤد

غزوہ خیبر

۱۱۔ غزوہ خیبر۔ جمادی الاولیٰ ۶۲۷ھ خیبر کے معنی قلعہ کے ہیں یہ مقام مدینہ سے
آٹھ ہزار ۹۶۶ میل ہے اس جگہ یہود کے سات قلعے تھے اس غزوہ میں ۹۳ یہودی
مارے گئے اور ۱۵ صحابی شہید ہوئے۔ زینب بنت حارث نے بکری کا مسموم
گوشت آنحضرتؐ کو بھیجا۔ آپ نے اس سے تعرض نہیں کیا۔ لیکن دو تین دن
کے بعد بشیر زہر کے اثر سے وفات پلگئے تو زینب کو قصاص میں قتل کر دیا گیا۔
کنانہ محمود بن سلمہ کے قصاص میں قتل ہوا اور کوئی اسیر جنگ قتل نہیں کیا گیا جو

کنانہ اسیر
کا قصاص
میں قتل

۱۱۶ بدایہ جلد ۴ ص ۶۷ صحیح مسلم جلد ۲

عورتیں اور بچے گرفتار ہوئے۔ انہی عورتوں میں صفیہ بنت حنی بن اخطب تھیں جن کا ذکر اوپر گذر چکا۔

۱۲۔ حضرت ابوبکر صدیق کا بنی فزارہ کی جانب سریہ۔ شعبان ۱۱ھ میں ہوا سلمہ بیان کرتے ہیں کہ میں بنی فزارہ کی ایک عورت کو جو بڑی حسین تھی گرفتار کر کے لایا۔ حضرت ابوبکر صدیق نے وہ سلمہ کو اس کے حصے سے زیادہ بطور نفل دی۔ جب آنحضرتؐ کو معلوم ہوا تو آپؐ نے سلمہ سے فرمایا یہ عورت مجھے دے دو۔ آپؐ نے اسے مسلمان قیدیوں کے فدیہ میں اہل مکہ کو دے دیا اور اس طرح مسلم اسیران جنگ کو آزاد کرایا (۱) فقد اھم رسول اللہ بتلك المرأة - مسلم بیہقی۔

۱۳۔ فتح مکہ۔ رمضان ۱۱ھ صرف قریش کی ایک جماعت نے جس میں صفوان بن امیہ، سہیل بن عمرو اور عکرمہ بن ابی جہل تھے آنحضرتؐ کو مکہ میں داخل ہونے سے روکا ۲۴ آدمی قریش کے مارے گئے اور چار آدمی ہذیل کے باقی بہت بڑی طرح بھاگ گئے۔ آنحضرتؐ نے فرمایا میں نے قتال سے منع کیا تھا۔ مگر یہ خدا کی مرضی ہے مکہ فتح ہونے کے بعد آنحضرتؐ نے خطبہ پڑھا۔ جس کے چند جملے یہ ہیں :-

اے گروہ قریش اللہ نے تم سے جاہلیت کی نجات اور باپ دادا پر فخر کرنے کو نذر کر دیا ہے۔
سب انسان آدم سے ہیں اور آدم مٹی سے ہے
اے انسانو بیشک ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا۔ جاؤ تم سب آزاد ہو۔

یا معشر قریش ان اللہ قد اذھب عنکم نخوة الجاہلیۃ وتعظما بالاباء۔
الناس من آدم و آدم من تراب
یا ایہا الناس انا خلقکم من ذکر و انثی
اذھبوا انتہ الطلقاء (۱)

فتح مکہ کے بعد کسی شخص کو قتل نہیں کیا گیا صرف ابن اخطب اور مقدیس کو قصاص میں مارا گیا تھا۔ یہی وہ ہجرت کا آٹھواں سال ہے جس میں سورہ محمد کی آیت من ونداء

۱۵ بدایہ و نہایہ جلد ۲ ص ۱۱۶ ۱۲ طبقات ابن سعد جلد ۲

نازل ہوئی۔ جس کی رو سے غلامی کو ہمیشہ کے لئے دُور کر دیا گیا۔ اگر شہ سے پہلے غزوہ
 یاسر یہ میں کسی اسیر جنگ کو غلام یا لونڈی بنایا گیا یا قتل کیا گیا تو وہ قابل اعتراض نہیں
 اس لئے کہ وہ آیت دافع استرقاق کے نازل ہونے سے پہلے کا واقعہ تھا۔ آیت مذکورہ
 کے نزول شہ کے بعد کسی غزوہ اور سریہ میں کسی اسیر جنگ کو نہ غلام بنایا گیا اور
 نہ لونڈی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۲۔ غزوہ حنین شوال شہ میں ہوا اس غزوے کو غزوہ ہوازن بھی کہتے ہیں
 حنین مکہ سے تین رات کے فاصلہ پر مکہ اور طائف کے درمیان ایک ٹادی ہے اور
 ہوازن ایک بڑے قبیلے کا نام ہے۔ مکہ فتح ہو جانے کے بعد ہوازن اور ثقیف کے
 اشراف و رؤسا ایک دوسرے کے پاس گئے اور انہوں نے اتفاق کر کے بغاوت کر
 دی ان کو مالک بن عوف نے جمع کیا تھا جو نو جوان تھا۔ یہ سب لوگ اوطاس میں
 اترے۔ آنحضرتؐ ان کے حملہ کی تیاری کی خبر پا کر ۶ شوال کو شبہ کے دن بارہ ہزار
 مسلمانوں کے ساتھ اوطاس کی جانب روانہ ہوئے۔ ان میں دو ہزار اہل مکہ اور دس
 ہزار اہل مدینہ تھے۔ اس غزوہ کا قرآن مجید کی سورہ برأت میں مذکور ہے۔ و یوم
 حنین اذا اجمعتکم کثرتکم الایۃ

آنحضرتؐ نے لڑائی میں عورتوں اور بچوں کے قتل سے منع فرمایا چھ ہزار اشخاص گرفتار
 ہوئے۔ فتح حنین کے بعد ہوازن کا ایک وفد حاضر ہوا جس کا سردار نہیر تھا۔ اور
 ان میں آنحضرتؐ کا رضاعی چچا ابو زریقان بھی تھا۔ انہوں نے قیدیوں کے متعلق عرض
 کیا کہ آپ ان پر احسان کریں۔ اس پر آپؐ نے ان سب اسیران جنگ کو جن کی تعداد
 چھ ہزار تھی فی الفور آزاد کر دیا۔ ان کی عورتیں اور بچے بھی ان کو واپس کر دیئے۔ اور
 ہراسیر جنگ کو قبیطی کیڑا دیا (۱)

غزوہ حنین

۶ ہزار اسیران
 جنگ کی آزادی
 اور ہراسیر
 کو قبیطی جاہ
 کی عطا

۱۰ طبقات ابن سعد جلد ۲ — غزوہ حنین

۱۵۔ غزوہ اوطاس۔ آنحضرتؐ نے منادی کرادی تھی کہ جس شخص نے جو لیا ہے وہ پس کر دے۔ یہاں تک کہ سوئی تک بھی نہ رہے۔

من اخذ شیئاً فلیرده حتی الحیاط - مواہب لذنیہ جلد ۲ ص ۲۰۱

جب مشرکوں کو غزوہ حنین میں ہزیمت ہوئی تو وہ اپنے سردار مالک بن عوف لے کر طائف کی طرف گئے۔ بعض نے اپنی کچھ فوج اوطاس میں اور بعض نے نخلہ میں اتاری اوطاس ہوازن کے علاقے میں حنین اور طائف کے درمیان ایک وادی ہے جس جگہ درید بن صمہ کے ساتھ ابو عامر اشعری کی لڑائی ہوئی یہ شہید ہوئے۔ پھر ابو موسیٰ اشعری نے مشرکوں کو شکست دی اور فتح حاصل ہوئی۔ اس لڑائی میں شیماؓ آنحضرتؐ کی رضاعی بہن اسیر جنگ تھیں آپؐ نے انہیں آزاد کیا۔ چند اونٹ اور بکریاں ہیں اور ان کو ان کے گھر پہنچا دیا۔

ایک روایت ابو سعید خدری سے منقول ہے کہ جو مشرک عورتیں غزوہ اوطاس میں گرفتار ہو کر آئیں۔ ان سے مقاربت کو اس بنا پر ناگوار سمجھا جاتا تھا کہ ان کے شرک شوہر زندہ ہیں اس پر آیت والمحصنات من النساء الا ما ملکت ایمانکم نازل ہوئی اس آیت کے نازل ہونے پر ہم نے ان عورتوں کو اپنے لئے حلال سمجھا۔ یہ روایت قابل استدلال و استناد نہیں۔ اس لئے کہ لڑائی میں گرفتار ہو کر آجانے سے کسی مشرک عورت کا نکاح فسخ نہیں ہو جاتا۔ فرمایا

ولا تمسکوا بعصم الکوافر بمخنة۔۔۔ ۱۰ | اور کافر عورتوں کے نکاح کو نہ روک رکھو۔

تفصیل اوپر والمحصنات من النساء الا ما ملکت ایمانکم کی تفسیر میں گذر چکی ہے جب لڑائی میں گرفتاری اسیران مشرک کے سابق نکاح کو فسخ نہیں کرتی تو اس نکاح کی موجودگی میں مقاربت کیسے جائز ہو سکتی ہے۔ اگر مشرک کا سابق شوہر بھی مسلمان ہو جائے تو دونوں کا سابق نکاح ہی باقی رہتا ہے۔ بلکہ آنحضرتؐ کی صاحبزادی

غزوہ اوطاس میں
ہر چیز کی واپسی

آنحضرت کی
رضاعی بہن
شیما کی
آزادی

آیت والمحصنات
من النساء الا ما
ملکت ایمانکم
کے محل نزول کے
متعلق ابو سعید
خدری سے فرمودہ
روایت کا ناقابل
استدلال ہونا

زینب کا نکاح اول جو ۶ برس پہلے ابو العاص کے ساتھ اس کے زمانہ کفر میں ہوا تھا۔ بحال رکھا گیا۔

غزوہ طائف

۱۶۔ غزوہ طائف۔ شوال ۳۳ھ میں ہوا فوج مذکور شکست کھا کر اوطاس سے بھاگی اور طائف میں آکر جمع ہو گئی۔ طائف ایسا شہر تھا جس کے گرد چار دیواری تھی قیدہ ثقیف کی اس جگہ سکونت تھی۔ بنی ثقیف نے اپنے قلعے کی مرمت کی اور اس میں اتنا سامان جمع کر لیا جو سال بھر کے لئے کافی تھا۔ آنحضرت قلعہ طائف کے قریب اترے تو قلعہ کے اندر سے مسلمانوں پر سخت تیر اندازی کی گئی جس سے چند زخمی اور بارہ شہید ہوئے عبد اللہ بن ابوبکر کی دس جگہ تیر لگنے سے شہادت ہوئی (۱) ۲۰ دن تک محاصرہ رہا مگر شہر فتح نہ ہوا۔ اس لئے محاصرہ ختم کر دیا گیا۔ آنحضرت نے اثناء محاصرہ میں منادی کروادی تھی کہ جو غلام ہمارے پاس قلعہ سے اتر آئیگا وہ آزاد ہے۔ من خرج الینا من الحبید فہو حر۔ اس پر عارت بن کلدہ کا غلام ابوبکر مضطرب آنحضرت نے اس کا نام مغیث رکھا (۲) وحنس۔ وردان۔ اعلان مذکور سن کر بارگاہ نبوت میں حاضر ہوئے۔ آپ نے ان سب کو آزاد کر دیا۔ اہل طائف کے ایک وفد نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ ہمارے وہ غلام جو کہ آپ کے پاس آئے ہیں ہمیں لوٹا دیں۔ مرد علینا رقیقنا الذی اتوک۔ آپ نے فرمایا وہ لوٹاٹے نہیں جاسکتے وہ خدا کے آزاد کردہ ہیں۔ لا اولئک عتقاء اللہ (۳)

قلعہ طائف سے آتے والے غلاموں کی آزادی

۱۷۔ خالد بن ولید کا سریہ بنی جذیمہ کی طرف۔ فتح مکہ کے بعد شوال ۳۳ھ میں واقع ہوا۔ ان کے ساتھ ۳۵۰ ہاجر و انصار تھے۔ آنحضرت نے ان کو بنی جذیمہ کی طرف تبلیغ اسلام کے لئے بھیجا تھا نہ کہ قتال کے لئے (۳) خالد نے موقع پر پہنچ کر

خالد بن ولید کا بنی جذیمہ کی طرف سریہ

۱۸۔ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ حنین ۱۸۔ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ حدیبیہ ۳۳۔ دلعیال الالاسا ولہ یبعثہ مقاتل فخرج فی ثلاث مائتہ وخمسیں رجلاً ۱۸۔ حوالہ مذکور ۱۸۔

بنی جذیمہ سے پوچھا تم کون ہو انہوں نے کہا صبیانا (ہم اپنے دین سے نکل گئے اور مسلمان ہو گئے ہیں) حضرت خالد نے اصرار مذکور کو کافی نہ سمجھا سب کو گرفتار کر کے اپنے سامعتیوں میں تقسیم کر دیا اور صبح کو حکم دیا کہ ہر شخص اپنے اسیر کو قتل کر دے لیکن ہاجرین و انصار نے حکم مذکور کی تعمیل نہیں کی اور اپنے اسیروں کو آزاد کر دیا (۱)

حضرت عبداللہ بن عمر نے فرمایا

بخدا میں اپنے اسیر کو قتل نہیں کروں گا اور نہ کوئی میرے سامعتیوں میں سے اپنے کسی اسیر کو قتل کرے گا (۲)

جب آنحضرتؐ کو واقعہ مذکورہ کی خبر پہنچی تو آپؐ نے دو مرتبہ فرمایا

اللہم انی ابرأ الیک مما صنع خالد | اے خدا جو کچھ خالد نے کیا ہے میں اس کے متعلق
طبقات کبیر ابن سعد جلد ۲ ص ۱۵ | تیرے حضور میں بری ہوں

آنحضرتؐ نے ایک مرتبہ خالد کی غلط فہمی کی نسبت جو ان کو لفظ صبیانا کے استعمال سے واقع ہوئی اور دوسری مرتبہ قتل اساری کے متعلق بریت مذکور کا اظہار فرمایا تھا۔ اس کے بعد آپؐ نے حضرت علیؑ کو بھیجا کہ وہ ہر مقتول کی دیت ادا کریں اور جو نقصان ہوا ہے اس کی تلافی کر دیں (۳)

فتح مکہ کے بعد حضرت خالد کا فعل آیت من وفسدوا کا نسخ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ آنحضرتؐ کا خالد کے فعل سے بریت کا اظہار اس امر کی دلیل ہے کہ اسیروں کا قتل جائز نہیں انہیں معاوضہ لے کر یا احسان رکھ کر چھوڑ دینا چاہئے۔

حضرت خالد کے فعل کے مقابل میں ہاجرین و انصار اور حضرت عبداللہ بن عمر کا

لہ واما المهاجرون والانصار فارسلوا اسار لہم۔ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ حدیبیہ ص ۱۵ واللہ لا اقتل اسیری ولا یقتل من صحابی اسیرہ۔ صحیح بخاری ص ۱۳۵ لبت علی بن ابی طالب فودی لہم قتلاہم وما ذہب متہم ووالہ مذکور

اسیروں کے قتل سے انکار اس امر کا قوی ثبوت ہے کہ آیت من و فدا نازل ہونے کے بعد صحابہ جانتے تھے کہ اسیروں سے من و فدا کا برتاؤ ہونا چاہئے نہ کہ قتل کا

۱۸۔ قبیلہ طے کی جانب حضرت علیؑ کا سر یہ۔ ربیع الآخر ۹ھ میں ہوا۔ قبیلہ طے کا بت انفس تھا۔ جس کی وہ پرستش کیا کرتے تھے۔ آنحضرتؐ نے حضرت علیؑ کو ڈیڑھ سو انصار کے ساتھ بت مذکور کو توڑنے کے لئے بھیجا۔ انہوں نے جا کر صبح کے وقت بت مذکور کو توڑ دیا۔ حاتم طائی اسی قبیلے سے تھا۔ لڑائی میں آل حاتم طائی اسیر ہوئی۔ ان میں حاتم طائی کی بیٹی بھی تھی جو عدی بن حاتم کی بہن تھی۔ جب یہ سب مدینے میں لائے گئے تو آنحضرتؐ نے آل حاتم کو چھوڑ دیا (۱) حاتم کی بیٹی دانشمند اور جوان عمر تھی۔ اس نے آنحضرتؐ سے عرض کیا یا رسول اللہ ہدک الوالد وغاب الوافد کہ میرا باپ مر گیا اور کوئی آنے والا قاصد بھی نہیں۔ آپ نے فرمایا و افدکون ہے عرض کیا عدی بن حاتم فرمایا وہ تو اللہ اور اس کے رسول سے بھاگ گیا ہے۔ آپ نے فرمایا جلدی مت کرو اپنی قوم کا کوئی معتبر آدمی معلوم کرو تو میں تمہیں اس کے ساتھ بھیج دوں گا۔ میں نے عرض کیا کہ فلاں جماعت شام کو جا رہی ہے۔ ان میں فلاں شخص معتبر اور ثقہ ہے۔ اس پر آپ نے مجھے کپڑے پہنائے سواری دی اور خرچ دیا۔ میں ان کے ساتھ شام میں اپنے بھائی عدی بن حاتم کے پاس پہنچ گئی۔ جو کہ سر یہ متذکرہ صدر سے ڈر کر شام کو بھاگ گیا تھا۔ میں نے اپنے بھائی عدی کو تمام سرگذشت سنائی۔ اور آنحضرتؐ کے حسن سلوک کا ذکر کیا اور یہ مشورہ دیا۔ کہ تمہیں بہت جلدی انکی بارگاہ رسالت میں حاضر ہو جانا چاہئے۔ اس لئے کہ اگر وہ پیغمبر ہیں تو تمہیں ان کے پاس پہلے پہنچنے میں فضیلت ہے۔ اگر بادشاہ ہیں تو بھی آپ کو مین میں حاکم رہنے کا فائدہ ہوگا۔ عدی نے کہا کہ مجھے یہ رائے پسند آئی۔ اور میری مدینہ کی جانب روانہ ہو گیا۔ جب آنحضرتؐ کے حضور حاضر ہوا۔ تو اس وقت آپ

حضرت علیؑ کا
قبیلہ طے کی
جانب سر یہ

حاتم طائی کی
بیٹی کی آزادی

عدی بن حاتم
کا اسلام

مسجد میں تھے۔ میں نے سلام عرض کیا۔ فرمایا۔ تم کون ہو؟ عرض کیا۔ حاتم طائی کا بیٹا عدی۔ یہ سن کر آپ اٹھے اور مجھے اپنے گھر لے چلے۔ اسی اثنا میں ایک بڑی ضعیف عورت آنحضرت سے اپنی ضرورت کے متعلق ذکر کرنے لگی۔ اور اس نے آپ کو بہت دیر تک مٹھرا رکھا۔ آپ کا یہ پسندیدہ خلق دیکھ کر میں نے دل میں کہا ماہذا بملک یہ بادشاہ نہیں۔ پھر میں آپ کے ساتھ آپ کے گھر کو گیا تو آپ نے میرے لئے چمڑے کا ایک گدیلا جو کھجور کی چھال سے بھرا ہوا تھا۔ بچھا دیا۔ فرمایا اس پر بیٹھ جاؤ۔ میں نے عرض کیا آپ اس پر تشریف رکھیں فرمایا نہیں آپ کے مکرر فرمانے پر میں اس پر بیٹھ گیا اور آپ زمین پر بیٹھ گئے یہ منظر دیکھ کر میں نے اپنے جی میں کہا واللہ ما ہذا بامر ملک۔ بخدا یہ بادشاہ کا کام نہیں۔ پھر آپ نے فرمایا عدی کیا تم رکوسی نہ تھے۔ رکوسیہ نصاریٰ اور صابیوں کے درمیان ایک مذہب ہے عرض کیا ہاں فرمایا کیا تم اپنی قوم میں مربع (۱۱) میں سیر نہیں کرتے تھے۔ عرض کیا ہاں فرمایا یہ تو تمہارے رکوسی دین میں جائز نہ تھا۔ عدی بیان کرتے ہیں کہ میں نے یہ سن کر جان لیا انہما رسول بعلم ما یجہل کہ یہ نبی مرسل ہیں۔ غیر معلوم چیز ان کو معلوم ہے۔ پھر آپ نے فرمایا عدی تم دین اسلام میں اس لئے داخل نہیں ہوتے کہ مسلمان مالدار نہیں اور ان کے دشمن بہت ہیں۔

خدا کی قسم ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ کوئی شخص مال لینے والا نہ ہوگا اور ایک عورت قادیسیہ سے اونٹ پر سوار ہو کر کعبہ کے حج کو آئے گی اور اسے کچھ خوف نہ ہوگا۔ تمہیں یہ بھی خیال ہے کہ بادشاہ اس مذہب میں نہیں ہیں۔ بخدا بابل کے سفید محلات فتح کئے جائیں گے یہ سن کر میں اسلام لایا ابھی دو تین برس نہیں گذرے تھے کہ میں نے پیشین گوئی کو دیکھا کہ وہ پوری ہو گئی (۲) عدی نے

۱۱ مربع ایسی زمین کو کہتے ہیں۔ جو موسم بہار کے شروع میں نباتات اُگائے اور جاہلیت میں غنیمت کے حصہ کو بھی کہتے ہیں

مسلمان ہو کر کوفہ میں اقامت اختیار کر لی اور جنگ جمل میں حضرت علیؑ کے ساتھ تھے
ان کی ایک آنکھ پھوٹ گئی تھی۔ وہ صفین اور نہروان کی لڑائیوں میں بھی شامل تھے
۶۶ء میں ۱۲۰ برس کی عمر میں وفات پا گئے۔

آنحضرتؐ کا آلِ حاتم کو گرفتار ہونے کے بعد آزاد کر دینا اور حاتم کی بیٹی سے
اچھے سلوک کرنے کا نتیجہ عدی کا اسلام ہے۔

۱۹۔ عینیہ بن حصین فزاری کا بعثت نبی تمیم کی طرف ۹ء میں ہوا۔

آنحضرتؐ محرم ۹ء میں بشر بن سفیان کعبی کو خزاعہ کے بنی کعب کی جانب صدقات
وصول کرنے کے لئے بھیجا۔ جب بشر نے بنی کعب سے صدقات وصول کر لئے تو نبی تمیم
نے دیکھا کہ وہ بہت سا مال ہے اس لئے انہوں نے بنی کعب کو زکوٰۃ ادا کرنے سے

روک دیا۔ بنی کعب نے کہا ہم مسلم ہیں ہمارے دین میں زکوٰۃ ادا کرنا فرض ہے۔
نبی تمیم نے کہا کہ ہم ایک اونٹ تک نہیں جانے دیں گے بشر نے مدینہ میں آکر

آنحضرتؐ کو خبر دی آپ نے عینیہ بن حصین فزاری کو پچاس سواروں کے ساتھ بھیجا ان
میں کوئی مہاجر یا انصاری نہ تھا۔ جب نبی تمیم نے ان کو دیکھا تو وہ بھاگ گئے

ان میں سے گیارہ مرد گیارہ عورتیں تیں بچے گرفتار ہوئے۔ ان اسیران جنگ میں
دس ان کے رئیس تھے جن میں قیس بن عاصم عطار دین حاجب زریقان بن بدر

اقرع بن حابس بھی تھے۔ ان کو دیکھ کر عورتیں اور بچے رونے لگے۔ ان آدمیوں نے
آنحضرتؐ کو پکارا آیت ان الذین ینادونک من وراء الحجرات الایۃ انہی کے متعلق اتری

تھی۔ جب آنحضرتؐ مسجد میں شریف لائے۔ تو ان کے خطیب عطار دین حاجب نے خطبہ
پڑھا۔

آنحضرتؐ نے ثابت بن قیس کو حکم دیا انہوں نے خطبہ مذکور کا جواب دیا اس کے بعد
ان کا شاعر اقرع بن حابس کھڑا ہوا اور اس نے مندرجہ ذیل دو شعر پڑھے۔

عینیہ فزاری
کا نبی تمیم
کی طرف بعثت

سیاہیوں
کی آزادی

اتیناک کے مایعہف الناس فضلنا اذا خالفونا عند ذکر الملکام

وانا مرؤس الناس فی کل معشر وان لیس فی ارض الحجاز کدارم

آنحضرت نے حسان کو جواب دینے کیلئے فرمایا حسان نے متذکرہ ذیل دو شعر پڑھے۔

بنی دارم لا تفخروا ان فخرکم وجود وبالاعند ذکر الملکام

ہبلم علینا تفخرون وانتموا لتاخرول ما بین قن وخادم

آنحضرت نے تمام اسیرانِ جنگ کو آزاد کر دیا اور انعام عطا کیا۔

رد علیہم السبی و امر لہم بالجو امز جملہ ۳۲ | گرفتاروں کو واپس کیا اور انعام کا حکم دیا۔

۲۰۔ غزوہ تبوک۔ رجب ۹ھ میں ہوا۔ تبوک مدینہ اور دمشق کے وسط میں

ہے۔ یہ آنحضرت کا آخری غزوہ ہے۔ جب آپ کو معلوم ہوا کہ ہرقل رومیوں کو بڑی

تعداد میں جمع کر رہا ہے اور اس کا مقدمتہ الجیش بلقاء تک پہنچ گیا ہے۔ تو آپ نے

مجاہدین پر حضرت ابوبکر صدیق کو امیر بنا کر دفاع کے لئے بھیجا۔ ہرقل اُس وقت

حمص میں تھا۔ آنحضرت نے خالد بن ولید کو ۴۲۰ سواروں کے ساتھ رجب ۹ھ

میں بطور سر یہ اکید بن عبد الملک کی طرف روانہ کیا جو مدینے سے ۵۵ رات کی مسافت

پر تھا۔ اکید قبیلہ کنزہ سے تھا۔ اور اُن کا بادشاہ ہو گیا تھا۔ نصرانی تھا۔ خالد نے حملہ

کر کے اکید اور اُس کے بھائی کو گرفتار کر لیا۔ پھر مدینہ میں آنحضرت کے پاس حاضر کیا

اکید نے جزیہ پر صلح کر لی۔ آنحضرت نے اکید کے بھائی کو آزاد کر دیا۔ اور جس فرمان

میں صلح کے شرائط درج تھے۔ اُس پر آنحضرت نے اپنے انگوٹھے کا نشان لگا دیا تھا (۱)

علاء الدین حسینی ۱۰ مسوی ۱۰۱۵

۱۵ طبقات ابن سعد جلد ۲ غزوہ تبوک



ماخذ

جو کتابیں عام طور پر ماخذ ہیں ان کے نام مع مصنفوں کے سن وفات کے بہ ترتیب درج ہیں۔

مصنف مع سن وفات ہجری

کتاب

اصول تفسیر

لباب التقول فی اسباب النزول
آقان فی علوم القرآن
تفسیر

جلال الدین سیوطی المتوفی ۹۱۱ھ

تفسیر ابن جریر

ابو جعفر بن جریر طبری المتوفی ۳۱۰ھ

احکام القرآن

ابو بکر رازی المتوفی ۳۶۰ھ

تفسیر کشاف

محمود بن عمر زحشری المتوفی ۵۳۸ھ

احکام القرآن

قاصی ابن عربی الاشیبلی المالکی المتوفی ۵۲۲ھ

مجمع البیان (تفسیر شیعہ)

شیخ ابو علی فضل بن حسن طبری مشہد المعروض طبری کبیر المتوفی ۵۲۸ھ

تفسیر کبیر

امام فخر الدین رازی المتوفی ۶۰۶ھ

تفسیر ابن کثیر

ابو العلاء حافظ ابن کثیر دمشقی المتوفی ۶۰۶ھ

انوار التنزیل معرف تفسیر بیضاوی

قاضی ناصر الدین الشافعی الشیرازی المتوفی ۶۹۱ھ

فتوحات الہیہ معروف حاشیہ جمل

علامہ سلیمان بن عمر عجمی الشافعی المتوفی ۱۲۰۷ھ

جواہر القرآن

شیخ طنطاوی جوہری المتولد ۱۲۸۷ھ

حدیث

سنن ابی داؤد، عرو، مالک، کماط، ابوالوراس بن حنبل شیبانی مروزی المتوفی ۲۴۱ھ

سنن دارمی

صحیح بخاری

صحیح مسلم

سنن ابن ماجہ

سنن ابوداؤد

سنن نسائی

فروع کافی (حدیث شیعہ)

سنن دارقطنی

مستدرک

شعب الایمان

فقہ

سیر کبیر

ہدایہ

محل

مبسوط

مشرائح الاسلام (فقہ شیعہ)

شرح وقایہ

عنایہ شرح ہدایہ

بنایہ شرح ہدایہ

در مختار

ابو محمد عبداللہ بن عبدالرحمن تمیمی سمرقندی المتوفی ۲۵۵ھ

حافظ محمد اسمعیل بخاری المتوفی ۲۵۶ھ

ابوالحسن مسلم بن حجاج نیشاپوری المتوفی ۲۶۱ھ

ابوعبداللہ بن ماجہ قزوینی المتوفی ۲۴۳ھ

ابوداؤد بن اشعث سجستانی المتوفی ۲۴۴ھ

ابوعبدالرحمن نسائی خراسانی المتوفی ۳۰۳ھ

حافظ ابو جعفر بن محمد بن یعقوب بن اسحاق ازہری کلینی المتوفی ۳۲۹ھ

ابوالحسن علی بن عمر دارقطنی بغدادی المتوفی ۳۸۵ھ

حافظ ابوعبداللہ حاکم نیشاپوری المتوفی ۴۰۵ھ

حافظ ابوبکر ہیثمی نیشاپوری المتوفی ۴۵۸ھ

امام محمد بن حسن بن فرقد شیبانی الشامی ثم الکوفی المتوفی ۱۸۹ھ

برہان الدین مرغینانی سمرقندی المتوفی ۴۵۰ھ

ابو محمد علی بن احمد بن سعید بن حمزم قرطبی المتوفی ۴۵۶ھ

شمس اللہ ابو بکر بن محمد بن سہل سرخسی المتوفی ۴۹۲ھ

محقق نجم الدین ابوالقاسم جعفر بن حسن بن ابی زکریا ہندی

المتوفی ربیع الاول ۶۶۶ھ

۴۲۶ھ

صد الشریعہ عبید اللہ بن مسعود بن تاج الشیرازی المتوفی

اکمل الدین بابرتی بغدادی المتوفی ۴۸۶ھ

حافظ بدر الدین عینی مصری المتوفی ۸۵۵ھ

علاء الدین حصکفی المتوفی ۱۰۸۸ھ

(دمشقی)

سیرت و تاریخ

طبقات کبیر

فتوح البلدان

معارف

تاریخ الرسل والملوک

مروج الذهب

تاریخ الکامل

البدایہ والنہایہ

تاریخ خمیس فی احوال النفس نفسیہ مصنفہ ۹۲۶ھ

لغت

مفردات القرآن

نہایہ

لسان العرب

منتہی الارب

متفرق کتب

عقد فرید

اغانی

دستور العلماء

بائبل و موسمرتی - انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجن اینڈ اتھکس

خصوصی قانون رومامصنف لیچ آر ڈبلیو سیلوری ان دی رومن امپائر وغیرہا

آر - ایچ - بارو - انسائیکلو پیڈیا آف ریلیجن اینڈ اتھکس

ابن سعد بغدادی کا تب وادی المتوفی ۲۰۳ھ

علامہ احمد بن حنبل بلذری بغدادی المتوفی ۲۴۱ھ

ابو محمد عبد اللہ بن مسلم بن قیثمہ دینوری بغدادی المتوفی ۲۴۲ھ

ابن جریر طبری مذکور

ابو الحسن علی بن حسن مسعودی بغدادی المتوفی ۳۸۶ھ

ابن اثیر حرزی موصلی المتوفی ۶۰۶ھ

ابن کثیر مذکور

قاضی شیخ حسن بن محمد دیار بکری

امام راغب اصفہانی المتوفی ۵۰۳ھ

ابن اثیر مذکور

ابن منظور افریقی المتوفی ۱۱۰۱ھ

عبد الرحیم بن عبد الکریم صنعی پوری

ابو عمر احمد بن محمد بن عبد الرقیب طبری مالکی المتوفی ۳۲۸ھ

ابو الفرج بن علی بن حسن قریشی اموی المتوفی ۳۵۶ھ

عبد النبی بلگرامی